
                               - 1 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:     1* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     IN DEN ERSTEN FRAGEN GEHT ES UM IHRE WOHNUNG HIER. 
     ZUNAECHST: SEIT WANN WOHNEN SIE SCHON IN DIESER 
     WOHNUNG BZW. IN DIESEM HAUS? 
     . 
     ACHTUNG: BASIS DEZEMBER 1982 
 
     VARIABLE:     WOHNUNG, SEIT WANN ? 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
        BIS UNTER  1 JAHR    | 1,23:82                             |     30|  1,5| 
      1 BIS UNTER  2 JAHR    | 1,23:81                             |     32|  1,6| 
      2 BIS UNTER  5 JAHR    | 1,23>77*1,23<81                     |    167|  8,2| 
      5 BIS UNTER 10 JAHR    | 1,23>72*1,23<78                     |    215| 10,5| 
     10 BIS UNTER 15 JAHR    | 1,23>67*1,23<73                     |    276| 13,5| 
     15 BIS UNTER 20 JAHR    | 1,23>62*1,23<68                     |    210| 10,2| 
     20 UND MEHR JAHRE      *| (1,23>83+1,23<63)*1,23#99           |  1.112| 54,3| 
     KEINE ANGABEN           | 1,23:99                             |      6|  0,3| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 2 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:     2* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     INT.: OHNE BEFRAGEN EINSTUFEN 
     . 
     INTERVIEW WIRD DURCHGEFUEHRT: 
 
     VARIABLE:     INTERVIEWORT 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     IN PRIVATHAUSHALT       | 1,25:1                              |  1.991| 97,2| 
     IN ALTENHEIM           *| 1,25:2                              |     58|  2,8| 
     KEINE ANGABEN           | 1,25:9                              |      0|  0,0| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 3 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:     3* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WOHNEN SIE HIER ... 
 
     VARIABLE:     WOHNUNG, EIGENE 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     INTERVIEW I.PRIVAT-HH  *| 1,25:1                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.991|100,0| 
     ZU MIETE I.SOZIALWOHNUNG| 1,26:1                              |    275| 13,8| 
     ZU MIETE I.MIETWOHNUNG  | 1,26:2                              |    565| 28,4| 
     ZU MIETE I.MIETHAUS     | 1,26:3                              |     43|  2,2| 
     ZUR UNTERMIETE         *| 1,26:4                              |     22|  1,1| 
     IN EIGENTUMSWOHNUNG     | 1,26:5                              |     83|  4,2| 
     EIGENES 1-2FAMILIENHAUS | 1,26:6                              |    763| 38,3| 
     EIGENES MEHRFAMILIENHAU*| 1,26:7                              |    113|  5,7| 
     SONSTIGES              *| 1,26:8                              |     64|  3,2| 
     KEINE ANGABEN           | 1,26:9                              |     63|  3,2| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 4 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:     4* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WIE VIELE ZIMMER HAT DIESE WOHNUNG INSGESAMT? 
     BITTE ZAEHLEN SIE DIE KUECHE MIT, ABER NICHT BAD, 
     FLUR UND ABSTELLRAEUME. 
 
     VARIABLE:     WOHNUNG, ZIMMERZAHL 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     INTERVIEW I.PRIVAT-HH  *| 1,25:1                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.991|100,0| 
      1 ZIMMER EINSCHL.KUECHE| 1,27:1                              |     13|  0,7| 
      2 ZIMMER EINSCHL.KUECHE| 1,27:2                              |    139|  7,0| 
      3 ZIMMER EINSCHL.KUECHE| 1,27:3                              |    622| 31,2| 
      4 ZIMMER EINSCHL.KUECHE| 1,27:4                              |    637| 32,0| 
      5 ZIMMER EINSCHL.KUECHE| 1,27:5                              |    268| 13,5| 
      6 ZIMMER EINSCHL.KUECHE| 1,27:6                              |    161|  8,1| 
      7 ZIMMER EINSCHL.KUECHE| 1,27:7                              |     82|  4,1| 
      8 ZIMMER UND MEHR     *| 1,27:8                              |     61|  3,1| 
     KEINE ANGABEN           | 1,27:9                              |      8|  0,4| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 5 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:     5* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     BEWOHNEN SIE ALLE RAEUME ODER IST DAS NICHT DER FALL, 
     WEIL Z.B. EINZELNE ZIMMER UNTERVERMIETET SIND BZW. 
     VON ANDEREN PERSONEN BEWOHNT WERDEN? 
 
     VARIABLE:     WOHNUNG, ZIMMER BENUTZT 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     INTERVIEW I.PRIVAT-HH  *| 1,25:1                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.991|100,0| 
     BENUTZE ALLE RAEUME     | 1,28:1                              |  1.774| 89,1| 
     NEIN,IST NICHT DER FALL*| 1,28:2                              |    213| 10,7| 
     KEINE ANGABEN           | 1,28:9                              |      4|  0,2| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 6 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:     6* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     UND WIE VIELE ZIMMER, DIE KUECHE MITGERECHNET, 
     BEWOHNEN SIE? 
 
     VARIABLE:     WOHNUNG, ZIMMER BEWOHNT 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     PRIVAT-HH/# ALLE RAEUME*| 1,25:1*1,28:2                       |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |    213|100,0| 
      1 ZIMMER EINSCHL.KUECHE| 1,29:1                              |     17|  8,0| 
      2 ZIMMER EINSCHL.KUECHE| 1,29:2                              |     46| 21,6| 
      3 ZIMMER EINSCHL.KUECHE| 1,29:3                              |     73| 34,3| 
      4 ZIMMER EINSCHL.KUECHE| 1,29:4                              |     47| 22,1| 
      5 ZIMMER EINSCHL.KUECHE| 1,29:5                              |     22| 10,3| 
      6 ZIMMER EINSCHL.KUECHE| 1,29:6                              |      3|  1,4| 
      7 ZIMMER EINSCHL.KUECHE| 1,29:7                              |      0|  0,0| 
      8 ZIMMER UND MEHR     *| 1,29:8                              |      0|  0,0| 
     KEINE ANGABEN           | 1,29:9                              |      4|  1,9| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 7 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:     7* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WIE ZUFRIEDEN SIND SIE INSGESAMT BETRACHTET MIT IHRER 
     WOHNUNG: 
 
     VARIABLE:     WOHNUNG, ZUFRIEDEN 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     INTERVIEW I.PRIVAT-HH  *| 1,25:1                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.991|100,0| 
     SEHR ZUFRIEDEN          | 1,30:1                              |  1.391| 69,9| 
     EINIGERMASSEN ZUFRIEDEN | 1,30:2                              |    536| 26,9| 
     WENIGER ZUFRIEDEN       | 1,30:3                              |     45|  2,3| 
     NICHT ZUFRIEDEN        *| 1,30:4                              |     11|  0,6| 
     KEINE ANGABEN           | 1,30:9                              |      7|  0,4| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 8 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:     8* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WOHNEN SIE HIER IM HAUSHALT IHRER KINDER BZW., FALLS NICHT, 
     HABEN SIE GRUNDSAETZLICH DIE MOEGLICHKEIT, ZU IHREN 
     KINDERN ZU ZIEHEN - WELCHE DIESER ANGABEN TRIFFT AUF SIE 
     ZU: 
 
     VARIABLE:     KINDER-HH, WOHNEN 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     INTERVIEW I.PRIVAT-HH  *| 1,25:1                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.991|100,0| 
     WOHNE I. HH DER KINDER  | 1,31:1                              |    200| 10,0| 
     JA, WERDE ES AUCH TUN   | 1,31:2                              |    224| 11,3| 
     JA, WERDE ES ABER # TUN*| 1,31:3                              |    559| 28,1| 
     NEIN, GEHT NICHT        | 1,31:4                              |    659| 33,1| 
     HABE KEINE KINDER      *| 1,31:5                              |    322| 16,2| 
     KEINE ANGABEN           | 1,31:9                              |     28|  1,4| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 9 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:     9* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     BEWOHNEN SIE EIN ODER MEHRERE ZIMMER? 
 
     VARIABLE:     ALTENHEIM,ZIMMERZAHL 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     INTERVIEW I.ALTENHEIM  *| 1,25:2                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |     58|100,0| 
     1 ZIMMER                | 1,29:1                              |     39| 67,2| 
     2 ZIMMER                | 1,29:2                              |     12| 20,7| 
     3 ZIMMER                | 1,29:3                              |      7| 12,1| 
     4 ZIMMER                | 1,29:4                              |      1|  1,7| 
     5 ZIMMER                | 1,29:5                              |      0|  0,0| 
     6 ZIMMER                | 1,29:6                              |      0|  0,0| 
     7 ZIMMER                | 1,29:7                              |      0|  0,0| 
     8 ZIMMER UND MEHR      *| 1,29:8                              |      0|  0,0| 
     KEINE ANGABEN           | 1,29:9                              |      0|  0,0| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 10 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    10* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WOHNEN SIE ALLEINE IN DIESEM ZIMMER (BZW. IN DIESEN ZIMMERN) 
     ODER LEBEN SIE MIT ANDEREN PERSONEN ZUSAMMEN? 
 
     VARIABLE:     ALTENHEIM,ZIMMER EIGENE 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     INTERVIEW I.ALTENHEIM  *| 1,25:2                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |     58|100,0| 
     ALLEINE                 | 1,28:1                              |     42| 72,4| 
     ZUSAMMEN MIT EHEPARTNER*| 1,28:2                              |      9| 15,5| 
     ZUSAMMEN MIT 1 PERSON   | 1,28:3                              |      3|  5,2| 
     ZUSAMMEN MIT 2 PERSONEN | 1,28:4                              |      4|  6,9| 
     ZUSAMMEN MIT 3 PERSONEN | 1,28:5                              |      0|  0,0| 
     ZUSAMMEN MIT 4 PERSONEN | 1,28:6                              |      0|  0,0| 
     ZUSAMMEN MIT 5 PERSONEN | 1,28:7                              |      0|  0,0| 
     ZUSAMMEN MIT 6 PERS.U.M*| 1,28:8                              |      0|  0,0| 
     KEINE ANGABEN           | 1,28:9                              |      0|  0,0| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 11 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    11* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WIE ZUFRIEDEN SIND SIE INSGESAMT BETRACHTET MIT 
     IHRER WOHNUNG: 
 
     VARIABLE:     ALTENHEIM,ZUFRIEDEN 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     INTERVIEW I.ALTENHEIM  *| 1,25:2                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |     58|100,0| 
     SEHR ZUFRIEDEN          | 1,30:1                              |     32| 55,2| 
     EINIGERMASSEN ZUFRIEDEN | 1,30:2                              |     22| 37,9| 
     WENIGER ZUFRIEDEN       | 1,30:3                              |      4|  6,9| 
     NICHT ZUFRIEDEN        *| 1,30:4                              |      0|  0,0| 
     KEINE ANGABEN           | 1,30:9                              |      0|  0,0| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 12 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    12* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     EINMAL GRUNDSAETZLICH: HAETTEN SIE DIE MOEGLICHKEIT 
     GEHABT, ZU IHREN KINDERN ZU ZIEHEN? 
 
     VARIABLE:     KINDER-HH, WOHNEN,MOEGL 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     INTERVIEW I.ALTENHEIM  *| 1,25:2                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |     58|100,0| 
     JA,MOEGLICHKEIT BESTAND | 1,31:1                              |      9| 15,5| 
     NEIN,WAR # MOEGLICH    *| 1,31:2                              |     24| 41,4| 
     HABE KEINE KINDER      *| 1,31:3                              |     26| 44,8| 
     KEINE ANGABEN           | 1,31:9                              |      0|  0,0| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 13 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    13* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     SIND SIE ZUR ZEIT NOCH VOLL BERUFSTAETIG BZW. ZUR ZEIT 
     ARBEITSLOS, WAREN SIE FRUEHER BERUFSTAETIG - JETZT NICHT 
     MEHR - ODER SIND SIE NIE BERUFSTAETIG GEWESEN? 
 
     VARIABLE:     BERUFSTAETIGKEIT, HEUTE 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     VOLL BERUFSTAETIG       | 1,32:1                              |     69|  3,4| 
     ARBEITSLOS,# RUHESTAND *| 1,32:2                              |      2|  0,1| 
     FRUEHER BERUFSTAETIG   *| 1,32:3                              |  1.558| 76,0| 
     NIE BERUFSTAETIG GEWES.*| 1,32:4                              |    415| 20,3| 
     KEINE ANGABEN           | 1,32:9                              |      6|  0,3| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 14 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    14* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WIE VIELE JAHRE WAREN SIE INSGESAMT BERUFSTAETIG - 
     WENN SIE ES NICHT GENAU WISSEN, KOENNEN SIE EINE 
     SCHAETZUNG VERSUCHEN? 
 
     VARIABLE:     BERUFSTAET.,FRUEH.DAUER 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     FRUEHER BERUFSTAETIG   *| 1,32:3                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.558|100,0| 
      1 BIS  5 JAHRE         | 1,33<06*1,33>00                     |     55|  3,5| 
      6 BIS 10 JAHRE         | 1,33<11*1,33>05                     |    125|  8,0| 
     11 BIS 15 JAHRE         | 1,33<16*1,33>10                     |    104|  6,7| 
     16 BIS 20 JAHRE         | 1,33<21*1,33>15                     |    130|  8,3| 
     21 BIS 25 JAHRE         | 1,33<26*1,33>20                     |     75|  4,8| 
     26 BIS 30 JAHRE         | 1,33<31*1,33>25                     |    102|  6,5| 
     31 BIS 35 JAHRE         | 1,33<36*1,33>30                     |    101|  6,5| 
     36 BIS 40 JAHRE         | 1,33<41*1,33>35                     |    198| 12,7| 
     41 BIS 45 JAHRE         | 1,33<46*1,33>40                     |    225| 14,4| 
     46 BIS 50 JAHRE         | 1,33<51*1,33>45                     |    311| 20,0| 
     51 JAHRE UND LAENGER   *| 1,33<99*1,33>50                     |     91|  5,8| 
     KEINE ANGABE MOEGLICH  *| 1,33:00                             |     19|  1,2| 
     KEINE ANGABEN           | 1,33:99                             |     23|  1,5| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 15 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    15* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WANN WAREN SIE ZULETZT BERUFSTAETIG? SEIT WIE VIELEN 
     JAHREN ODER MONATEN SIND SIE NICHT MEHR BERUFSTAETIG? 
     . 
     INT.: BITTE NACH MOEGLICHKEIT BEIDES NOTIEREN -> 
           GENAUES DATUM DES AUSSCHEIDENS AUS DEM BERUFSLEBEN 
           UND GESAMTDAUER DER ZEIT, DIE BEFRAGUNGSPERSON 
           NICHT MEHR BERUFSTAETIG IST 
     . 
     ACHTUNG: ANGEGEBENE ZEIT AUF VOLLE JAHRE GERUNDET ! 
 
     VARIABLE:     BERUFSAUSTRITT, JAHR 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     FRUEHER BERUFSTAETIG   *| 1,32:3                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.558|100,0| 
              BIS UNT.  1 J. | 1,36:00                             |      9|  0,6| 
      1 JAHR  BIS UNT.  2 J. | 1,36:01                             |     62|  4,0| 
      2 JAHR  BIS UNT.  3 J. | 1,36:02                             |    102|  6,5| 
      3 JAHR  BIS UNT.  4 J. | 1,36:03                             |     69|  4,4| 
      4 JAHR  BIS UNT.  5 J. | 1,36:04                             |     78|  5,0| 
      5 JAHR  BIS UNT. 10 J. | 1,36<10*1,36>04                     |    369| 23,7| 
     10 JAHRE BIS UNT. 15 J. | 1,36<15*1,36>09                     |    282| 18,1| 
     15 JAHRE BIS UNT. 20 J. | 1,36<20*1,36>14                     |    154|  9,9| 
     20 JAHRE UND MEHR      *| 1,36<99*1,36>19                     |    408| 26,2| 
     KEINE ANGABEN           | 1,36:99                             |     25|  1,6| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 16 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    16* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WIE ALT WAREN SIE, ALS SIE AUS DEM BERUFSLEBEN 
     AUSGESCHIEDEN SIND? 
 
     VARIABLE:     BERUFSAUSTRITT, ALTER 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     FRUEHER BERUFSTAETIG   *| 1,32:3                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.558|100,0| 
     VOR DEM ALTER V. 55 J.  | 1,38<55*1,38>00                     |    423| 27,2| 
     MIT  55  JAHREN         | 1,38:55                             |     29|  1,9| 
     MIT  56  JAHREN         | 1,38:56                             |     28|  1,8| 
     MIT  57  JAHREN         | 1,38:57                             |     27|  1,7| 
     MIT  58  JAHREN         | 1,38:58                             |     48|  3,1| 
     MIT  59  JAHREN         | 1,38:59                             |     49|  3,1| 
     MIT  60  JAHREN         | 1,38:60                             |    191| 12,3| 
     MIT  61  JAHREN         | 1,38:61                             |     61|  3,9| 
     MIT  62  JAHREN         | 1,38:62                             |     88|  5,6| 
     MIT  63  JAHREN         | 1,38:63                             |    156| 10,0| 
     MIT  64  JAHREN         | 1,38:64                             |     56|  3,6| 
     MIT  65  JAHREN         | 1,38:65                             |    264| 16,9| 
     MIT  66  JAHREN         | 1,38:66                             |     16|  1,0| 
     MIT  67  JAHREN         | 1,38:67                             |     19|  1,2| 
     NACH DEM ALTER V.67 J. *| 1,38<99*1,38>67                     |     67|  4,3| 
     KEINE ANGABEN           | 1,38:99                             |     35|  2,2| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 17 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    17* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     ES GIBT UNTERSCHIEDLICHE SITUATIONEN ODER ZEITPUNKTE, 
     ZU DENEN MAN AUS DEM BERUFSLEBEN AUSSCHEIDEN KANN. 
     WAS VON DIESER LISTE TRIFFT AUF SIE ZU? 
     . 
     INT.: GELBE LISTE 1 VORLEGEN 
     INT.: NUR EINE NENNUNG MOEGLICH 
 
     VARIABLE:     BERUFSAUSTRITT, GRUND 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     FRUEHER BERUFSTAETIG   *| 1,32:3                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.558|100,0| 
     ALTERSGRENZE 65 JAHRE   | 1,40:01                             |    275| 17,7| 
     ALTERSGRENZE 66 U.AELTER| 1,40:02                             |     70|  4,5| 
     ALTERSRUHEGELD MIT 63 J.| 1,40:03                             |    175| 11,2| 
     ALTERSRUHEGELD MIT 60 J.| 1,40:04                             |    196| 12,6| 
     BEAMTER M. 63 BZW. 62 J.| 1,40:05                             |     32|  2,1| 
     I. RAHMEN D.59ER-REGELUG| 1,40:06                             |     23|  1,5| 
     BERUFSUNFAEHIGKEIT      | 1,40:07                             |    244| 15,7| 
     STILLEGUNG DES BETRIEBES| 1,40:08                             |     79|  5,1| 
     HEIRAT/KIND(ERN) FRUEHER| 1,40:09                             |    244| 15,7| 
     ANDERE GRUENDE, FRUEHER*| 1,40:10                             |    193| 12,4| 
     KEINE ANGABEN           | 1,40:99                             |     27|  1,7| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 18 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    18* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     VON HEUTE AUS GESEHEN, WUERDEN SIE SAGEN, DASS DER 
     ZEITPUNKT FUER IHR AUSSCHEIDEN AUS DEM BERUFSLEBEN RICHTIG 
     GEWAEHLT WAR ODER HAETTEN SIE LIEBER SCHON FRUEHER IN DEN 
     RUHESTAND GEHEN SOLLEN ODER WAERE ES BESSER GEWESEN, DIESEN 
     SCHRITT SPAETER ZU TUN? 
 
     VARIABLE:     BERUFSAUSTRITT,ZEIT GUT 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     FRUEHER BERUFSTAETIG   *| 1,32:3                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.558|100,0| 
     ZEITPUNKT RICHTIG GEWAE.| 1,42:1                              |  1.083| 69,5| 
     LIEBER SCHON FRUEHER    | 1,42:2                              |    192| 12,3| 
     BESSER SPAETER         *| 1,42:3                              |    249| 16,0| 
     KEINE ANGABEN           | 1,42:9                              |     34|  2,2| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 19 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    19* 
                                                                 STATEMENT:  1 
     JEDES DING HAT SEINE ZWEI SEITEN - WENN SIE EINMAL AN DIE 
     POSITIVEN ERFAHRUNGEN DENKEN, DIE SIE MIT IHREM 
     ALTER ZUM ZEITPUNKT IHRES AUSSCHEIDENS AUS DEM BERUFSLEBEN 
     VERBINDEN: WAS, WUERDEN SIE SAGEN, WAR GUT DARAN, 
     DASS SIE MIT DEM ALTER, WIE SIE ES GETAN HABEN, AUS DEM 
     BERUFSLEBEN AUSGESCHIEDEN SIND? 
 
     VARIABLE:     BERUFSAUSTR.POSITIV 1.N 
     . 
                   1. N E N N U N G 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     FRUEHER BERUFSTAETIG   *| 1,32:3                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.558|100,0| 
     GESUNDHEITLICHE ASPEKTE | 1,43:01                             |    315| 20,2| 
     FINANZIELLE ASPEKTE     | 1,43:02                             |     44|  2,8| 
     ARBEITSFREUDE           | 1,43:03                             |     61|  3,9| 
     ARBEITSLEID, ENTLASTUNG | 1,43:04                             |    176| 11,3| 
     SOZIALBEZIEHUNGEN       | 1,43:05                             |    208| 13,4| 
     NEUE MOEGLICHKEITEN    *| 1,43:06                             |    260| 16,7| 
     BERUFSAUFGABE, VORZEITIG| 1,43:07                             |    127|  8,2| 
     SONSTIGES              *| 1,43:09                             |    222| 14,2| 
     NICHTS POSITIVES       *| 1,43:10                             |     44|  2,8| 
     KEINE ANGABEN           | 1,43:99+1,43:’  ’                   |    103|  6,6| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 20 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    19* 
                                                                 STATEMENT:  2 
     JEDES DING HAT SEINE ZWEI SEITEN - WENN SIE EINMAL AN DIE 
     POSITIVEN ERFAHRUNGEN DENKEN, DIE SIE MIT IHREM 
     ALTER ZUM ZEITPUNKT IHRES AUSSCHEIDENS AUS DEM BERUFSLEBEN 
     VERBINDEN: WAS, WUERDEN SIE SAGEN, WAR GUT DARAN, 
     DASS SIE MIT DEM ALTER, WIE SIE ES GETAN HABEN, AUS DEM 
     BERUFSLEBEN AUSGESCHIEDEN SIND? 
 
     VARIABLE:     BERUFSAUSTR.POSITIV 2.N 
     . 
                   2. N E N N U N G 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     FRUEHER BERUFSTAETIG   *| 1,32:3                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.558|100,0| 
     GESUNDHEITLICHE ASPEKTE | 1,45:01                             |     18|  1,2| 
     FINANZIELLE ASPEKTE     | 1,45:02                             |      7|  0,4| 
     ARBEITSFREUDE           | 1,45:03                             |      9|  0,6| 
     ARBEITSLEID, ENTLASTUNG | 1,45:04                             |     15|  1,0| 
     SOZIALBEZIEHUNGEN       | 1,45:05                             |     27|  1,7| 
     NEUE MOEGLICHKEITEN    *| 1,45:06                             |     72|  4,6| 
     BERUFSAUFGABE, VORZEITIG| 1,45:07                             |      2|  0,1| 
     SONSTIGES              *| 1,45:09                             |     16|  1,0| 
     NICHTS POSITIVES       *| 1,45:10                             |      0|  0,0| 
 
     REST                    |                                     |  1.392| 89,3| 

                               - 21 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    19* 
                                                                 STATEMENT:  3 
     JEDES DING HAT SEINE ZWEI SEITEN - WENN SIE EINMAL AN DIE 
     POSITIVEN ERFAHRUNGEN DENKEN, DIE SIE MIT IHREM 
     ALTER ZUM ZEITPUNKT IHRES AUSSCHEIDENS AUS DEM BERUFSLEBEN 
     VERBINDEN: WAS, WUERDEN SIE SAGEN, WAR GUT DARAN, 
     DASS SIE MIT DEM ALTER, WIE SIE ES GETAN HABEN, AUS DEM 
     BERUFSLEBEN AUSGESCHIEDEN SIND? 
 
     VARIABLE:     BERUFSAUSTR.POSITIV 3.N 
     . 
                   3. N E N N U N G 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     FRUEHER BERUFSTAETIG   *| 1,32:3                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.558|100,0| 
     GESUNDHEITLICHE ASPEKTE | 1,47:01                             |      3|  0,2| 
     FINANZIELLE ASPEKTE     | 1,47:02                             |      0|  0,0| 
     ARBEITSFREUDE           | 1,47:03                             |      0|  0,0| 
     ARBEITSLEID, ENTLASTUNG | 1,47:04                             |      1|  0,1| 
     SOZIALBEZIEHUNGEN       | 1,47:05                             |      2|  0,1| 
     NEUE MOEGLICHKEITEN    *| 1,47:06                             |      1|  0,1| 
     BERUFSAUFGABE, VORZEITIG| 1,47:07                             |      0|  0,0| 
     SONSTIGES              *| 1,47:09                             |      1|  0,1| 
     NICHTS POSITIVES       *| 1,47:10                             |      0|  0,0| 
 
     REST                    |                                     |  1.550| 99,5| 



                               - 22 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    20* 
                                                                 STATEMENT:  1 
     UND WAS WAR IHRER MEINUNG NACH NICHT SO GUT DARAN? 
 
     VARIABLE:     BERUFSAUSTR.NEGATIV 1.N 
     . 
                   1. N E N N U N G 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     FRUEHER BERUFSTAETIG   *| 1,32:3                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.558|100,0| 
     GESUNDHEITLICHE ASPEKTE | 1,49:01                             |    125|  8,0| 
     FINANZIELLE ASPEKTE     | 1,49:02                             |    315| 20,2| 
     ARBEIT FEHLT MIR        | 1,49:03                             |     93|  6,0| 
     BELASTUNG (RENTENDASEIN)| 1,49:04                             |     10|  0,6| 
     KONTAKTE FEHLEN,(EINSAM)| 1,49:05                             |    116|  7,4| 
     BERUFSAUFGABE, VORZEITIG| 1,49:07                             |      9|  0,6| 
     SONSTIGES              *| 1,49:09                             |    187| 12,0| 
     NICHTS NEGATIVES       *| 1,49:10                             |    388| 24,9| 
     KEINE ANGABEN           | 1,49:99+1,49:’  ’                   |    314| 20,2| 
 
     REST                    |                                     |      2|  0,1| 

                               - 23 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    20* 
                                                                 STATEMENT:  2 
     UND WAS WAR IHRER MEINUNG NACH NICHT SO GUT DARAN? 
 
     VARIABLE:     BERUFSAUSTR.NEGATIV 2.N 
     . 
                   2. N E N N U N G 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     FRUEHER BERUFSTAETIG   *| 1,32:3                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.558|100,0| 
     GESUNDHEITLICHE ASPEKTE | 1,51:01                             |      2|  0,1| 
     FINANZIELLE ASPEKTE     | 1,51:02                             |     13|  0,8| 
     ARBEIT FEHLT MIR        | 1,51:03                             |      8|  0,5| 
     BELASTUNG (RENTENDASEIN)| 1,51:04                             |      3|  0,2| 
     KONTAKTE FEHLEN,(EINSAM)| 1,51:05                             |     10|  0,6| 
     BERUFSAUFGABE, VORZEITIG| 1,51:07                             |      0|  0,0| 
     SONSTIGES              *| 1,51:09                             |      8|  0,5| 
     NICHTS NEGATIVES       *| 1,51:10                             |      0|  0,0| 
 
     REST                    |                                     |  1.514| 97,2| 



                               - 24 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    20* 
                                                                 STATEMENT:  3 
     UND WAS WAR IHRER MEINUNG NACH NICHT SO GUT DARAN? 
 
     VARIABLE:     BERUFSAUSTR.NEGATIV 3.N 
     . 
                   3. N E N N U N G 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     FRUEHER BERUFSTAETIG   *| 1,32:3                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.558|100,0| 
     GESUNDHEITLICHE ASPEKTE | 1,53:01                             |      0|  0,0| 
     FINANZIELLE ASPEKTE     | 1,53:02                             |      0|  0,0| 
     ARBEIT FEHLT MIR        | 1,53:03                             |      1|  0,1| 
     BELASTUNG (RENTENDASEIN)| 1,53:04                             |      0|  0,0| 
     KONTAKTE FEHLEN,(EINSAM)| 1,53:05                             |      1|  0,1| 
     BERUFSAUFGABE, VORZEITIG| 1,53:07                             |      0|  0,0| 
     SONSTIGES              *| 1,53:09                             |      1|  0,1| 
     NICHTS NEGATIVES       *| 1,53:10                             |      0|  0,0| 
 
     REST                    |                                     |  1.556| 99,9| 

                               - 25 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    21* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     VOR EINER NEUEN LEBENSPHASE MACHT MAN SICH JA 
     GELEGENTLICH GEDANKEN, WAS DIE ZUKUNFT SO BRINGEN WIRD. WIE 
     WAR DAS BEI IHNEN VOR DEM WECHSEL INS SOGENANNTE 
     RENTENALTER? HABEN SICH DIE ERWARTUNGEN, DIE SIE AN DEN 
     SPAETEREN LEBENSABEND GEHABT HABEN, IM GROSSEN UND 
     GANZEN ERFUELLT, HABEN SIE SICH NICHT ERFUELLT, ODER 
     SIND SIE GAR UEBERTROFFEN WORDEN? 
     . 
     INTERVIEWER: NACH BEANTWORTUNG VON FRAGE 21  -> 
     SOFORT WEITER MIT FRAGE 25 
 
     VARIABLE:     RENTENERWARTUNG ERFUELLT 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     FRUEHER BERUFSTAETIG   *| 1,32:3                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.558|100,0| 
     ERWARTUNGEN ERFUELLT    | 1,55:1                              |  1.172| 75,2| 
     ERWARTUNGEN # ERFUELLT  | 1,55:2                              |    282| 18,1| 
     ERWARTUNGEN UEBERTROFFE*| 1,55:3                              |     59|  3,8| 
     KEINE ANGABEN           | 1,55:9                              |     45|  2,9| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 26 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    22* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WIE LANGE SIND SIE BIS JETZT INSGESAMT BERUFSTAETIG 
     GEWESEN - WENN SIE ES NICHT GENAU WISSEN, KOENNEN 
     SIE EINE SCHAETZUNG VERSUCHEN? 
 
     VARIABLE:     BERUFSTAETIGKEIT, DAUER 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     BERUFSTAETIG/ARBEITSLOS*| 1,32:/1+2/                          |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |     70|100,0| 
      1 BIS  5 JAHRE         | 1,33<06*1,33>00                     |      1|  1,4| 
      6 BIS 10 JAHRE         | 1,33<11*1,33>05                     |      0|  0,0| 
     11 BIS 15 JAHRE         | 1,33<16*1,33>10                     |      5|  7,1| 
     16 BIS 20 JAHRE         | 1,33<21*1,33>15                     |      0|  0,0| 
     21 BIS 25 JAHRE         | 1,33<26*1,33>20                     |      3|  4,3| 
     26 BIS 30 JAHRE         | 1,33<31*1,33>25                     |      3|  4,3| 
     31 BIS 35 JAHRE         | 1,33<36*1,33>30                     |     10| 14,3| 
     36 BIS 40 JAHRE         | 1,33<41*1,33>35                     |     10| 14,3| 
     41 BIS 45 JAHRE         | 1,33<46*1,33>40                     |     11| 15,7| 
     46 BIS 50 JAHRE         | 1,33<51*1,33>45                     |     18| 25,7| 
     51 JAHRE UND LAENGER   *| 1,33<99*1,33>50                     |     10| 14,3| 
     KEINE ANGABE MOEGLICH  *| 1,33:00                             |      0|  0,0| 
     KEINE ANGABEN           | 1,33:99                             |      1|  1,4| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 27 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    23* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WIE SIND IHRE ZUKUENFTIGEN UEBERLEGUNGEN - WANN WOLLEN 
     SIE AUS DEM BERUFSLEBEN AUSSCHEIDEN? IN WIEVIEL JAHREN 
     BZW. MONATEN: 
 
     VARIABLE:     BERUFSAUSTRITT, WANN ? 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     BERUFSTAETIG/ARBEITSLOS*| 1,32:/1+2/                          |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |     70|100,0| 
     IN BIS ZU 6 MONATEN     | 1,36<07*1,36>00                     |     10| 14,3| 
     IN BIS ZU 1 JAHR        | 1,36<13*1,36>06                     |     10| 14,3| 
     IN BIS ZU 2 JAHREN      | 1,36<25*1,36>12                     |      7| 10,0| 
     IN BIS ZU 3 JAHREN      | 1,36<37*1,36>24                     |      6|  8,6| 
     IN BIS ZU 4 JAHREN      | 1,36<49*1,36>36                     |      3|  4,3| 
     IN BIS ZU 5 JAHREN      | 1,36<61*1,36>48                     |      8| 11,4| 
     NOCH LAENGER ALS 5 JAHR*| 1,36<98*1,36>60                     |      3|  4,3| 
     WEISS NICHT            *| 1,36:98                             |     21| 30,0| 
     KEINE ANGABEN           | 1,36:99                             |      2|  2,9| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 28 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    24* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     UND WIE ALT WERDEN SIE DANN SEIN? 
 
     VARIABLE:     BERUFSAUSTR.VORHA.ALTER 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     BERUFSTAETIG/ARBEITSLOS*| 1,32:/1+2/                          |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |     70|100,0| 
     UNTER 60 JAHREN         | 1,38<60*1,38>00                     |      0|  0,0| 
           60 JAHRE          | 1,38:60                             |      0|  0,0| 
           61 JAHRE          | 1,38:61                             |      1|  1,4| 
           62 JAHRE          | 1,38:62                             |      1|  1,4| 
           63 JAHRE          | 1,38:63                             |      4|  5,7| 
           64 JAHRE          | 1,38:64                             |      6|  8,6| 
           65 JAHRE          | 1,38:65                             |     16| 22,9| 
           66 JAHRE          | 1,38:66                             |      4|  5,7| 
           67 JAHRE          | 1,38:67                             |      3|  4,3| 
     AELTER ALS 67 JAHRE    *| 1,38<98*1,38>67                     |     13| 18,6| 
     WEISS NICHT            *| 1,38:98                             |     20| 28,6| 
     KEINE ANGABEN           | 1,38:99                             |      3|  4,3| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 29 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25* 
                                                                 STATEMENT:  1 
     A) FRAGETEXT FUER NICHT MEHR BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     ICH HABE HIER EINIGE AUSSAGEN. SAGEN SIE MIR BITTE, OB DIE 
     JEWEILIGE AUSSAGE AUF SIE PERSOENLICH VOLL ZUTRIFFT, 
     TEILWEISE ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT? 
     . 
     B) FRAGETEXT FUER NOCH BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT MEHR IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     WAS ERWARTEN SIE PERSOENLICH SICH VON DIESER ZEIT ? 
     WAS KOENNTE AUF SIE: VOLL ZUTREFFEN, WAS TEILWEISE UND WAS 
     WIRD VERMUTLICH NICHT AUF SIE ZUTREFFEN? 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN. 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN GESAMT  A 
     . 
     ...NICHT MEHR GANZ AUSGEFUELLT ZU SEIN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,56:1                              |    243| 11,9| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,56:2                              |    547| 26,7| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,56:3                              |  1.237| 60,4| 
     KEINE ANGABEN           | 1,56:9                              |     21|  1,0| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 30 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25* 
                                                                 STATEMENT:  2 
     A) FRAGETEXT FUER NICHT MEHR BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     ICH HABE HIER EINIGE AUSSAGEN. SAGEN SIE MIR BITTE, OB DIE 
     JEWEILIGE AUSSAGE AUF SIE PERSOENLICH VOLL ZUTRIFFT, 
     TEILWEISE ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT? 
     . 
     B) FRAGETEXT FUER NOCH BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT MEHR IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     WAS ERWARTEN SIE PERSOENLICH SICH VON DIESER ZEIT ? 
     WAS KOENNTE AUF SIE: VOLL ZUTREFFEN, WAS TEILWEISE UND WAS 
     WIRD VERMUTLICH NICHT AUF SIE ZUTREFFEN? 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN. 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN GESAMT  B 
     . 
     ...WENIG GELD ZU HABEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,57:1                              |    318| 15,5| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,57:2                              |    580| 28,3| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,57:3                              |  1.125| 54,9| 
     KEINE ANGABEN           | 1,57:9                              |     26|  1,3| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 31 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25* 
                                                                 STATEMENT:  3 
     A) FRAGETEXT FUER NICHT MEHR BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     ICH HABE HIER EINIGE AUSSAGEN. SAGEN SIE MIR BITTE, OB DIE 
     JEWEILIGE AUSSAGE AUF SIE PERSOENLICH VOLL ZUTRIFFT, 
     TEILWEISE ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT? 
     . 
     B) FRAGETEXT FUER NOCH BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT MEHR IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     WAS ERWARTEN SIE PERSOENLICH SICH VON DIESER ZEIT ? 
     WAS KOENNTE AUF SIE: VOLL ZUTREFFEN, WAS TEILWEISE UND WAS 
     WIRD VERMUTLICH NICHT AUF SIE ZUTREFFEN? 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN. 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN GESAMT  C 
     . 
     ...OFT EINSAM ZU SEIN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,58:1                              |    215| 10,5| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,58:2                              |    450| 22,0| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,58:3                              |  1.360| 66,4| 
     KEINE ANGABEN           | 1,58:9                              |     23|  1,1| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 32 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25* 
                                                                 STATEMENT:  4 
     A) FRAGETEXT FUER NICHT MEHR BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     ICH HABE HIER EINIGE AUSSAGEN. SAGEN SIE MIR BITTE, OB DIE 
     JEWEILIGE AUSSAGE AUF SIE PERSOENLICH VOLL ZUTRIFFT, 
     TEILWEISE ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT? 
     . 
     B) FRAGETEXT FUER NOCH BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT MEHR IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     WAS ERWARTEN SIE PERSOENLICH SICH VON DIESER ZEIT ? 
     WAS KOENNTE AUF SIE: VOLL ZUTREFFEN, WAS TEILWEISE UND WAS 
     WIRD VERMUTLICH NICHT AUF SIE ZUTREFFEN? 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN. 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN GESAMT  D 
     . 
     ...KEINE ANERKENNUNG MEHR ZU FINDEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,59:1                              |    157|  7,7| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,59:2                              |    416| 20,3| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,59:3                              |  1.455| 71,0| 
     KEINE ANGABEN           | 1,59:9                              |     21|  1,0| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 33 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25* 
                                                                 STATEMENT:  5 
     A) FRAGETEXT FUER NICHT MEHR BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     ICH HABE HIER EINIGE AUSSAGEN. SAGEN SIE MIR BITTE, OB DIE 
     JEWEILIGE AUSSAGE AUF SIE PERSOENLICH VOLL ZUTRIFFT, 
     TEILWEISE ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT? 
     . 
     B) FRAGETEXT FUER NOCH BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT MEHR IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     WAS ERWARTEN SIE PERSOENLICH SICH VON DIESER ZEIT ? 
     WAS KOENNTE AUF SIE: VOLL ZUTREFFEN, WAS TEILWEISE UND WAS 
     WIRD VERMUTLICH NICHT AUF SIE ZUTREFFEN? 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN. 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN GESAMT  E 
     . 
     ...MEINE KINDER FINANZIELL ZU UNTERSTUETZEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,60:1                              |    133|  6,5| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,60:2                              |    450| 22,0| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,60:3                              |  1.432| 69,9| 
     KEINE ANGABEN           | 1,60:9                              |     33|  1,6| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 34 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25* 
                                                                 STATEMENT:  6 
     A) FRAGETEXT FUER NICHT MEHR BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     ICH HABE HIER EINIGE AUSSAGEN. SAGEN SIE MIR BITTE, OB DIE 
     JEWEILIGE AUSSAGE AUF SIE PERSOENLICH VOLL ZUTRIFFT, 
     TEILWEISE ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT? 
     . 
     B) FRAGETEXT FUER NOCH BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT MEHR IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     WAS ERWARTEN SIE PERSOENLICH SICH VON DIESER ZEIT ? 
     WAS KOENNTE AUF SIE: VOLL ZUTREFFEN, WAS TEILWEISE UND WAS 
     WIRD VERMUTLICH NICHT AUF SIE ZUTREFFEN? 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN. 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN GESAMT  F 
     . 
     ...WENIG ABWECHSLUNG ZU HABEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,61:1                              |    209| 10,2| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,61:2                              |    559| 27,3| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,61:3                              |  1.258| 61,4| 
     KEINE ANGABEN           | 1,61:9                              |     23|  1,1| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 35 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25* 
                                                                 STATEMENT:  7 
     A) FRAGETEXT FUER NICHT MEHR BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     ICH HABE HIER EINIGE AUSSAGEN. SAGEN SIE MIR BITTE, OB DIE 
     JEWEILIGE AUSSAGE AUF SIE PERSOENLICH VOLL ZUTRIFFT, 
     TEILWEISE ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT? 
     . 
     B) FRAGETEXT FUER NOCH BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT MEHR IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     WAS ERWARTEN SIE PERSOENLICH SICH VON DIESER ZEIT ? 
     WAS KOENNTE AUF SIE: VOLL ZUTREFFEN, WAS TEILWEISE UND WAS 
     WIRD VERMUTLICH NICHT AUF SIE ZUTREFFEN? 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN. 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN GESAMT  G 
     . 
     ...MIT WENIG MENSCHEN ZUSAMMEN ZU KOMMEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,62:1                              |    223| 10,9| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,62:2                              |    575| 28,1| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,62:3                              |  1.230| 60,0| 
     KEINE ANGABEN           | 1,62:9                              |     21|  1,0| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 36 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25* 
                                                                 STATEMENT:  8 
     A) FRAGETEXT FUER NICHT MEHR BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     ICH HABE HIER EINIGE AUSSAGEN. SAGEN SIE MIR BITTE, OB DIE 
     JEWEILIGE AUSSAGE AUF SIE PERSOENLICH VOLL ZUTRIFFT, 
     TEILWEISE ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT? 
     . 
     B) FRAGETEXT FUER NOCH BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT MEHR IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     WAS ERWARTEN SIE PERSOENLICH SICH VON DIESER ZEIT ? 
     WAS KOENNTE AUF SIE: VOLL ZUTREFFEN, WAS TEILWEISE UND WAS 
     WIRD VERMUTLICH NICHT AUF SIE ZUTREFFEN? 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN. 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN GESAMT  H 
     . 
     ...VON MEINEN KINDERN UNTERSTUETZT ZU WERDEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,63:1                              |     71|  3,5| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,63:2                              |    185|  9,0| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,63:3                              |  1.760| 85,9| 
     KEINE ANGABEN           | 1,63:9                              |     33|  1,6| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 37 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25* 
                                                                 STATEMENT:  9 
     A) FRAGETEXT FUER NICHT MEHR BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     ICH HABE HIER EINIGE AUSSAGEN. SAGEN SIE MIR BITTE, OB DIE 
     JEWEILIGE AUSSAGE AUF SIE PERSOENLICH VOLL ZUTRIFFT, 
     TEILWEISE ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT? 
     . 
     B) FRAGETEXT FUER NOCH BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT MEHR IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     WAS ERWARTEN SIE PERSOENLICH SICH VON DIESER ZEIT ? 
     WAS KOENNTE AUF SIE: VOLL ZUTREFFEN, WAS TEILWEISE UND WAS 
     WIRD VERMUTLICH NICHT AUF SIE ZUTREFFEN? 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN. 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN GESAMT  J 
     . 
     ...MEINE FAEHIGKEITEN NICHT MEHR EINSETZEN ZU KOENNEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,64:1                              |    301| 14,7| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,64:2                              |    683| 33,3| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,64:3                              |  1.042| 50,9| 
     KEINE ANGABEN           | 1,64:9                              |     23|  1,1| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 38 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25* 
                                                                 STATEMENT: 10 
     A) FRAGETEXT FUER NICHT MEHR BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     ICH HABE HIER EINIGE AUSSAGEN. SAGEN SIE MIR BITTE, OB DIE 
     JEWEILIGE AUSSAGE AUF SIE PERSOENLICH VOLL ZUTRIFFT, 
     TEILWEISE ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT? 
     . 
     B) FRAGETEXT FUER NOCH BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT MEHR IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     WAS ERWARTEN SIE PERSOENLICH SICH VON DIESER ZEIT ? 
     WAS KOENNTE AUF SIE: VOLL ZUTREFFEN, WAS TEILWEISE UND WAS 
     WIRD VERMUTLICH NICHT AUF SIE ZUTREFFEN? 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN. 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN GESAMT  K 
     . 
     ...ANDEREN ZUR LAST ZU FALLEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,65:1                              |     58|  2,8| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,65:2                              |    226| 11,0| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,65:3                              |  1.742| 85,0| 
     KEINE ANGABEN           | 1,65:9                              |     24|  1,2| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 39 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25* 
                                                                 STATEMENT: 11 
     A) FRAGETEXT FUER NICHT MEHR BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     ICH HABE HIER EINIGE AUSSAGEN. SAGEN SIE MIR BITTE, OB DIE 
     JEWEILIGE AUSSAGE AUF SIE PERSOENLICH VOLL ZUTRIFFT, 
     TEILWEISE ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT? 
     . 
     B) FRAGETEXT FUER NOCH BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT MEHR IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     WAS ERWARTEN SIE PERSOENLICH SICH VON DIESER ZEIT ? 
     WAS KOENNTE AUF SIE: VOLL ZUTREFFEN, WAS TEILWEISE UND WAS 
     WIRD VERMUTLICH NICHT AUF SIE ZUTREFFEN? 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN. 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN GESAMT  L 
     . 
     ...KEINE INTERESSANTEN AUFGABEN MEHR ZU HABEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,66:1                              |    223| 10,9| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,66:2                              |    562| 27,4| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,66:3                              |  1.240| 60,5| 
     KEINE ANGABEN           | 1,66:9                              |     24|  1,2| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 40 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25* 
                                                                 STATEMENT: 12 
     A) FRAGETEXT FUER NICHT MEHR BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     ICH HABE HIER EINIGE AUSSAGEN. SAGEN SIE MIR BITTE, OB DIE 
     JEWEILIGE AUSSAGE AUF SIE PERSOENLICH VOLL ZUTRIFFT, 
     TEILWEISE ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT? 
     . 
     B) FRAGETEXT FUER NOCH BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT MEHR IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     WAS ERWARTEN SIE PERSOENLICH SICH VON DIESER ZEIT ? 
     WAS KOENNTE AUF SIE: VOLL ZUTREFFEN, WAS TEILWEISE UND WAS 
     WIRD VERMUTLICH NICHT AUF SIE ZUTREFFEN? 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN. 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN GESAMT  M 
     . 
     ...ZU HAUSE HERUMSITZEN ZU MUESSEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,67:1                              |    196|  9,6| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,67:2                              |    508| 24,8| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,67:3                              |  1.323| 64,6| 
     KEINE ANGABEN           | 1,67:9                              |     22|  1,1| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 41 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25A 
                                                                 STATEMENT:  1 
     A) FRAGETEXT FUER NICHT MEHR BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     ICH HABE HIER EINIGE AUSSAGEN. SAGEN SIE MIR BITTE, OB DIE 
     JEWEILIGE AUSSAGE AUF SIE PERSOENLICH VOLL ZUTRIFFT, 
     TEILWEISE ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT? 
     . 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN,# BERUFS.A 
     . 
     ...NICHT MEHR GANZ AUSGEFUELLT ZU SEIN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     NICHT MEHR BERUFSTAETIG*| 1,32:3                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.558|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,56:1                              |    182| 11,7| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,56:2                              |    421| 27,0| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,56:3                              |    945| 60,7| 
     KEINE ANGABEN           | 1,56:9                              |     10|  0,6| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 42 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25A 
                                                                 STATEMENT:  2 
     A) FRAGETEXT FUER NICHT MEHR BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     ICH HABE HIER EINIGE AUSSAGEN. SAGEN SIE MIR BITTE, OB DIE 
     JEWEILIGE AUSSAGE AUF SIE PERSOENLICH VOLL ZUTRIFFT, 
     TEILWEISE ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT? 
     . 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN,# BERUFS.B 
     . 
     ...WENIG GELD ZU HABEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     NICHT MEHR BERUFSTAETIG*| 1,32:3                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.558|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,57:1                              |    243| 15,6| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,57:2                              |    427| 27,4| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,57:3                              |    873| 56,0| 
     KEINE ANGABEN           | 1,57:9                              |     15|  1,0| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 43 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25A 
                                                                 STATEMENT:  3 
     A) FRAGETEXT FUER NICHT MEHR BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     ICH HABE HIER EINIGE AUSSAGEN. SAGEN SIE MIR BITTE, OB DIE 
     JEWEILIGE AUSSAGE AUF SIE PERSOENLICH VOLL ZUTRIFFT, 
     TEILWEISE ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT? 
     . 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN,# BERUFS.C 
     . 
     ...OFT EINSAM ZU SEIN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     NICHT MEHR BERUFSTAETIG*| 1,32:3                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.558|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,58:1                              |    148|  9,5| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,58:2                              |    322| 20,7| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,58:3                              |  1.076| 69,1| 
     KEINE ANGABEN           | 1,58:9                              |     12|  0,8| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 44 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25A 
                                                                 STATEMENT:  4 
     A) FRAGETEXT FUER NICHT MEHR BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     ICH HABE HIER EINIGE AUSSAGEN. SAGEN SIE MIR BITTE, OB DIE 
     JEWEILIGE AUSSAGE AUF SIE PERSOENLICH VOLL ZUTRIFFT, 
     TEILWEISE ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT? 
     . 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN,# BERUFS.D 
     . 
     ...KEINE ANERKENNUNG MEHR ZU FINDEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     NICHT MEHR BERUFSTAETIG*| 1,32:3                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.558|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,59:1                              |    118|  7,6| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,59:2                              |    299| 19,2| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,59:3                              |  1.130| 72,5| 
     KEINE ANGABEN           | 1,59:9                              |     10|  0,6| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 45 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25A 
                                                                 STATEMENT:  5 
     A) FRAGETEXT FUER NICHT MEHR BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     ICH HABE HIER EINIGE AUSSAGEN. SAGEN SIE MIR BITTE, OB DIE 
     JEWEILIGE AUSSAGE AUF SIE PERSOENLICH VOLL ZUTRIFFT, 
     TEILWEISE ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT? 
     . 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN,# BERUFS.E 
     . 
     ...MEINE KINDER FINANZIELL ZU UNTERSTUETZEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     NICHT MEHR BERUFSTAETIG*| 1,32:3                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.558|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,60:1                              |    106|  6,8| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,60:2                              |    338| 21,7| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,60:3                              |  1.092| 70,1| 
     KEINE ANGABEN           | 1,60:9                              |     22|  1,4| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 46 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25A 
                                                                 STATEMENT:  6 
     A) FRAGETEXT FUER NICHT MEHR BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     ICH HABE HIER EINIGE AUSSAGEN. SAGEN SIE MIR BITTE, OB DIE 
     JEWEILIGE AUSSAGE AUF SIE PERSOENLICH VOLL ZUTRIFFT, 
     TEILWEISE ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT? 
     . 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN,# BERUFS.F 
     . 
     ...WENIG ABWECHSLUNG ZU HABEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     NICHT MEHR BERUFSTAETIG*| 1,32:3                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.558|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,61:1                              |    161| 10,3| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,61:2                              |    405| 26,0| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,61:3                              |    982| 63,0| 
     KEINE ANGABEN           | 1,61:9                              |     10|  0,6| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 47 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25A 
                                                                 STATEMENT:  7 
     A) FRAGETEXT FUER NICHT MEHR BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     ICH HABE HIER EINIGE AUSSAGEN. SAGEN SIE MIR BITTE, OB DIE 
     JEWEILIGE AUSSAGE AUF SIE PERSOENLICH VOLL ZUTRIFFT, 
     TEILWEISE ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT? 
     . 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN,# BERUFS.G 
     . 
     ...MIT WENIG MENSCHEN ZUSAMMEN ZU KOMMEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     NICHT MEHR BERUFSTAETIG*| 1,32:3                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.558|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,62:1                              |    174| 11,2| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,62:2                              |    425| 27,3| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,62:3                              |    949| 60,9| 
     KEINE ANGABEN           | 1,62:9                              |     10|  0,6| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 48 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25A 
                                                                 STATEMENT:  8 
     A) FRAGETEXT FUER NICHT MEHR BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     ICH HABE HIER EINIGE AUSSAGEN. SAGEN SIE MIR BITTE, OB DIE 
     JEWEILIGE AUSSAGE AUF SIE PERSOENLICH VOLL ZUTRIFFT, 
     TEILWEISE ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT? 
     . 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN,# BERUFS.H 
     . 
     ...VON MEINEN KINDERN UNTERSTUETZT ZU WERDEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     NICHT MEHR BERUFSTAETIG*| 1,32:3                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.558|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,63:1                              |     46|  3,0| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,63:2                              |    124|  8,0| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,63:3                              |  1.368| 87,8| 
     KEINE ANGABEN           | 1,63:9                              |     20|  1,3| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 49 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25A 
                                                                 STATEMENT:  9 
     A) FRAGETEXT FUER NICHT MEHR BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     ICH HABE HIER EINIGE AUSSAGEN. SAGEN SIE MIR BITTE, OB DIE 
     JEWEILIGE AUSSAGE AUF SIE PERSOENLICH VOLL ZUTRIFFT, 
     TEILWEISE ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT? 
     . 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN,# BERUFS.J 
     . 
     ...MEINE FAEHIGKEITEN NICHT MEHR EINSETZEN ZU KOENNEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     NICHT MEHR BERUFSTAETIG*| 1,32:3                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.558|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,64:1                              |    248| 15,9| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,64:2                              |    538| 34,5| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,64:3                              |    761| 48,8| 
     KEINE ANGABEN           | 1,64:9                              |     12|  0,8| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 50 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25A 
                                                                 STATEMENT: 10 
     A) FRAGETEXT FUER NICHT MEHR BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     ICH HABE HIER EINIGE AUSSAGEN. SAGEN SIE MIR BITTE, OB DIE 
     JEWEILIGE AUSSAGE AUF SIE PERSOENLICH VOLL ZUTRIFFT, 
     TEILWEISE ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT? 
     . 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN,# BERUFS.K 
     . 
     ...ANDEREN ZUR LAST ZU FALLEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     NICHT MEHR BERUFSTAETIG*| 1,32:3                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.558|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,65:1                              |     34|  2,2| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,65:2                              |    150|  9,6| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,65:3                              |  1.361| 87,4| 
     KEINE ANGABEN           | 1,65:9                              |     13|  0,8| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 51 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25A 
                                                                 STATEMENT: 11 
     A) FRAGETEXT FUER NICHT MEHR BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     ICH HABE HIER EINIGE AUSSAGEN. SAGEN SIE MIR BITTE, OB DIE 
     JEWEILIGE AUSSAGE AUF SIE PERSOENLICH VOLL ZUTRIFFT, 
     TEILWEISE ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT? 
     . 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN,# BERUFS.L 
     . 
     ...KEINE INTERESSANTEN AUFGABEN MEHR ZU HABEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     NICHT MEHR BERUFSTAETIG*| 1,32:3                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.558|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,66:1                              |    176| 11,3| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,66:2                              |    413| 26,5| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,66:3                              |    957| 61,4| 
     KEINE ANGABEN           | 1,66:9                              |     12|  0,8| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 52 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25A 
                                                                 STATEMENT: 12 
     A) FRAGETEXT FUER NICHT MEHR BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     ICH HABE HIER EINIGE AUSSAGEN. SAGEN SIE MIR BITTE, OB DIE 
     JEWEILIGE AUSSAGE AUF SIE PERSOENLICH VOLL ZUTRIFFT, 
     TEILWEISE ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT? 
     . 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN,# BERUFS.M 
     . 
     ...ZU HAUSE HERUMSITZEN ZU MUESSEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     NICHT MEHR BERUFSTAETIG*| 1,32:3                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.558|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,67:1                              |    140|  9,0| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,67:2                              |    367| 23,6| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,67:3                              |  1.041| 66,8| 
     KEINE ANGABEN           | 1,67:9                              |     11|  0,7| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 53 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25B 
                                                                 STATEMENT:  1 
     B) FRAGETEXT FUER NOCH BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT MEHR IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     WAS ERWARTEN SIE PERSOENLICH SICH VON DIESER ZEIT? 
     WAS KOENNTE AUF SIE: VOLL ZUTREFFEN, WAS TEILWEISE UND WAS 
     WIRD VERMUTLICH NICHT AUF SIE ZUTREFFEN? 
     . 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN BERUFSTA.A 
     . 
     ...NICHT MEHR GANZ AUSGEFUELLT ZU SEIN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     NOCH BERUFSTAETIG      *| 1,32:/1+2/                          |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |     70|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,56:1                              |     17| 24,3| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,56:2                              |     17| 24,3| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,56:3                              |     36| 51,4| 
     KEINE ANGABEN           | 1,56:9                              |      1|  1,4| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 54 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25B 
                                                                 STATEMENT:  2 
     B) FRAGETEXT FUER NOCH BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT MEHR IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     WAS ERWARTEN SIE PERSOENLICH SICH VON DIESER ZEIT? 
     WAS KOENNTE AUF SIE: VOLL ZUTREFFEN, WAS TEILWEISE UND WAS 
     WIRD VERMUTLICH NICHT AUF SIE ZUTREFFEN? 
     . 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN BERUFSTA.B 
     . 
     ...WENIG GELD ZU HABEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     NOCH BERUFSTAETIG      *| 1,32:/1+2/                          |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |     70|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,57:1                              |     14| 20,0| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,57:2                              |     19| 27,1| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,57:3                              |     37| 52,9| 
     KEINE ANGABEN           | 1,57:9                              |      1|  1,4| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 55 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25B 
                                                                 STATEMENT:  3 
     B) FRAGETEXT FUER NOCH BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT MEHR IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     WAS ERWARTEN SIE PERSOENLICH SICH VON DIESER ZEIT? 
     WAS KOENNTE AUF SIE: VOLL ZUTREFFEN, WAS TEILWEISE UND WAS 
     WIRD VERMUTLICH NICHT AUF SIE ZUTREFFEN? 
     . 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN BERUFSTA.C 
     . 
     ...OFT EINSAM ZU SEIN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     NOCH BERUFSTAETIG      *| 1,32:/1+2/                          |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |     70|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,58:1                              |     10| 14,3| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,58:2                              |     12| 17,1| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,58:3                              |     48| 68,6| 
     KEINE ANGABEN           | 1,58:9                              |      1|  1,4| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 56 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25B 
                                                                 STATEMENT:  4 
     B) FRAGETEXT FUER NOCH BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT MEHR IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     WAS ERWARTEN SIE PERSOENLICH SICH VON DIESER ZEIT? 
     WAS KOENNTE AUF SIE: VOLL ZUTREFFEN, WAS TEILWEISE UND WAS 
     WIRD VERMUTLICH NICHT AUF SIE ZUTREFFEN? 
     . 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN BERUFSTA.D 
     . 
     ...KEINE ANERKENNUNG MEHR ZU FINDEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     NOCH BERUFSTAETIG      *| 1,32:/1+2/                          |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |     70|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,59:1                              |      5|  7,1| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,59:2                              |     16| 22,9| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,59:3                              |     49| 70,0| 
     KEINE ANGABEN           | 1,59:9                              |      1|  1,4| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 57 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25B 
                                                                 STATEMENT:  5 
     B) FRAGETEXT FUER NOCH BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT MEHR IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     WAS ERWARTEN SIE PERSOENLICH SICH VON DIESER ZEIT? 
     WAS KOENNTE AUF SIE: VOLL ZUTREFFEN, WAS TEILWEISE UND WAS 
     WIRD VERMUTLICH NICHT AUF SIE ZUTREFFEN? 
     . 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN BERUFSTA.E 
     . 
     ...MEINE KINDER FINANZIELL ZU UNTERSTUETZEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     NOCH BERUFSTAETIG      *| 1,32:/1+2/                          |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |     70|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,60:1                              |      6|  8,6| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,60:2                              |     17| 24,3| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,60:3                              |     47| 67,1| 
     KEINE ANGABEN           | 1,60:9                              |      1|  1,4| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 58 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25B 
                                                                 STATEMENT:  6 
     B) FRAGETEXT FUER NOCH BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT MEHR IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     WAS ERWARTEN SIE PERSOENLICH SICH VON DIESER ZEIT? 
     WAS KOENNTE AUF SIE: VOLL ZUTREFFEN, WAS TEILWEISE UND WAS 
     WIRD VERMUTLICH NICHT AUF SIE ZUTREFFEN? 
     . 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN BERUFSTA.F 
     . 
     ...WENIG ABWECHSLUNG ZU HABEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     NOCH BERUFSTAETIG      *| 1,32:/1+2/                          |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |     70|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,61:1                              |     10| 14,3| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,61:2                              |     20| 28,6| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,61:3                              |     40| 57,1| 
     KEINE ANGABEN           | 1,61:9                              |      1|  1,4| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 59 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25B 
                                                                 STATEMENT:  7 
     B) FRAGETEXT FUER NOCH BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT MEHR IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     WAS ERWARTEN SIE PERSOENLICH SICH VON DIESER ZEIT? 
     WAS KOENNTE AUF SIE: VOLL ZUTREFFEN, WAS TEILWEISE UND WAS 
     WIRD VERMUTLICH NICHT AUF SIE ZUTREFFEN? 
     . 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN BERUFSTA.G 
     . 
     ...MIT WENIG MENSCHEN ZUSAMMEN ZU KOMMEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     NOCH BERUFSTAETIG      *| 1,32:/1+2/                          |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |     70|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,62:1                              |     13| 18,6| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,62:2                              |     15| 21,4| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,62:3                              |     42| 60,0| 
     KEINE ANGABEN           | 1,62:9                              |      1|  1,4| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 60 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25B 
                                                                 STATEMENT:  8 
     B) FRAGETEXT FUER NOCH BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT MEHR IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     WAS ERWARTEN SIE PERSOENLICH SICH VON DIESER ZEIT? 
     WAS KOENNTE AUF SIE: VOLL ZUTREFFEN, WAS TEILWEISE UND WAS 
     WIRD VERMUTLICH NICHT AUF SIE ZUTREFFEN? 
     . 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN BERUFSTA.H 
     . 
     ...VON MEINEN KINDERN UNTERSTUETZT ZU WERDEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     NOCH BERUFSTAETIG      *| 1,32:/1+2/                          |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |     70|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,63:1                              |      1|  1,4| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,63:2                              |      6|  8,6| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,63:3                              |     63| 90,0| 
     KEINE ANGABEN           | 1,63:9                              |      1|  1,4| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 61 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25B 
                                                                 STATEMENT:  9 
     B) FRAGETEXT FUER NOCH BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT MEHR IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     WAS ERWARTEN SIE PERSOENLICH SICH VON DIESER ZEIT? 
     WAS KOENNTE AUF SIE: VOLL ZUTREFFEN, WAS TEILWEISE UND WAS 
     WIRD VERMUTLICH NICHT AUF SIE ZUTREFFEN? 
     . 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN BERUFSTA.J 
     . 
     ...MEINE FAEHIGKEITEN NICHT MEHR EINSETZEN ZU KOENNEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     NOCH BERUFSTAETIG      *| 1,32:/1+2/                          |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |     70|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,64:1                              |     14| 20,0| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,64:2                              |     25| 35,7| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,64:3                              |     31| 44,3| 
     KEINE ANGABEN           | 1,64:9                              |      1|  1,4| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 62 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25B 
                                                                 STATEMENT: 10 
     B) FRAGETEXT FUER NOCH BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT MEHR IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     WAS ERWARTEN SIE PERSOENLICH SICH VON DIESER ZEIT? 
     WAS KOENNTE AUF SIE: VOLL ZUTREFFEN, WAS TEILWEISE UND WAS 
     WIRD VERMUTLICH NICHT AUF SIE ZUTREFFEN? 
     . 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN BERUFSTA.K 
     . 
     ...ANDEREN ZUR LAST ZU FALLEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     NOCH BERUFSTAETIG      *| 1,32:/1+2/                          |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |     70|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,65:1                              |      1|  1,4| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,65:2                              |     12| 17,1| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,65:3                              |     57| 81,4| 
     KEINE ANGABEN           | 1,65:9                              |      1|  1,4| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 63 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25B 
                                                                 STATEMENT: 11 
     B) FRAGETEXT FUER NOCH BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT MEHR IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     WAS ERWARTEN SIE PERSOENLICH SICH VON DIESER ZEIT? 
     WAS KOENNTE AUF SIE: VOLL ZUTREFFEN, WAS TEILWEISE UND WAS 
     WIRD VERMUTLICH NICHT AUF SIE ZUTREFFEN? 
     . 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN BERUFSTA.L 
     . 
     ...KEINE INTERESSANTEN AUFGABEN MEHR ZU HABEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     NOCH BERUFSTAETIG      *| 1,32:/1+2/                          |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |     70|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,66:1                              |     12| 17,1| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,66:2                              |     15| 21,4| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,66:3                              |     43| 61,4| 
     KEINE ANGABEN           | 1,66:9                              |      1|  1,4| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 64 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    25B 
                                                                 STATEMENT: 12 
     B) FRAGETEXT FUER NOCH BERUFSTAETIGE: 
     DIE SITUATION VON AELTEREN MENSCHEN, DIE NICHT MEHR IM 
     BERUFSLEBEN STEHEN, KANN JA RECHT UNTERSCHIEDLICH SEIN: 
     WAS ERWARTEN SIE PERSOENLICH SICH VON DIESER ZEIT? 
     WAS KOENNTE AUF SIE: VOLL ZUTREFFEN, WAS TEILWEISE UND WAS 
     WIRD VERMUTLICH NICHT AUF SIE ZUTREFFEN? 
     . 
     INT.: BLAUES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
     . 
     DAS LEBEN ALS RENTNER BEDEUTET FUER MICH... 
 
     VARIABLE:     RENTNERLEBEN BERUFSTA.M 
     . 
     ...ZU HAUSE HERUMSITZEN ZU MUESSEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     NOCH BERUFSTAETIG      *| 1,32:/1+2/                          |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |     70|100,0| 
     TRIFFT VOLL ZU          | 1,67:1                              |      9| 12,9| 
     TRIFFT TEILWEISE ZU     | 1,67:2                              |     15| 21,4| 
     TRIFFT NICHT ZU        *| 1,67:3                              |     46| 65,7| 
     KEINE ANGABEN           | 1,67:9                              |      1|  1,4| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 65 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    26* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     ETWAS ANDERES: 
     DIE WIRTSCHAFTS- UND GESELLSCHAFTSORDNUNG 
     IN DER BUNDESREPUBLIK GEHT IM PRINZIP DAVON AUS, DASS 
     DERJENIGE, DER VIEL LEISTET, AUCH VIEL ERREICHEN KANN, 
     UND DASS DERJENIGE, DER WENIGER LEISTET, AUCH WENIGER 
     ERREICHT. 
     FINDEN SIE, DASS DAS SO IN ORDNUNG IST, ODER FINDEN SIE DAS 
     NICHT IN ORDNUNG? 
 
     VARIABLE:     GESELL.-WIRTSCHAF.ORDNG 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     IST SO IN ORDNUNG       | 1,68:1                              |  1.743| 85,1| 
     IST SO NICHT I.ORDNUNG *| 1,68:2                              |    281| 13,7| 
     KEINE ANGABEN           | 1,68:9                              |     26|  1,3| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 66 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    27* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     MANCHMAL MACHT MAN SICH JA GEDANKEN DARUEBER, OB MAN 
     FUER DAS, WAS MAN IN SEINEM LEBEN SO GELEISTET HAT, IM 
     ALTER AUCH DIE RICHTIGE ANERKENNUNG BEKOMMT. WIE IST DAS 
     BEI IHNEN? HABEN SIE DAS GEFUEHL, FUER DAS, WAS SIE IN 
     IHREM LEBEN GELEISTET HABEN, RICHTIG ANERKANNT ZU 
     WERDEN, ODER HABEN SIE NICHT DAS GEFUEHL? 
 
     VARIABLE:     ANERKENNUNGSGEFUEHL 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     GEFUEHL D.ANERKENNUNG   | 1,69:1                              |  1.580| 77,1| 
     GEFUEHL D.ANERKENNUNG #*| 1,69:2                              |    423| 20,6| 
     KEINE ANGABEN           | 1,69:9                              |     47|  2,3| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 67 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    28* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     UND WENN SIE JETZT NUR EINMAL AN IHRE HEUTIGE RENTE 
     ODER PENSION DENKEN: WUERDEN SIE SAGEN, DASS SIE IM 
     VERGLEICH ZU DEM, WAS SIE IN IHREM LEBEN GELEISTET 
     HABEN, HEUTE EIN ANGEMESSENES AUSKOMMEN HABEN, ODER 
     WUERDEN SIE DAS NICHT SAGEN? 
     . 
     IM VERGLEICH ZUR EIGENEN LEBENSLEISTUNG: 
 
     VARIABLE:     RENTENBETRAG ANGEMESSEN 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     ANGEMESSENES AUSKOMMEN  | 1,70:1                              |  1.458| 71,2| 
     KEIN ANGEMESS.AUSKOMMEN*| 1,70:2                              |    561| 27,4| 
     KEINE ANGABEN           | 1,70:9                              |     30|  1,5| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 68 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    29* 
                                                                 STATEMENT:  1 
     ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM 
     IN DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. BITTE ORDNEN SIE 
     DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE WICHTIG DIESE DINGE 
     IHNEN PERSOENLICH SIND. DAS HEISST, WAS FUER SIE AM 
     ALLERWICHTIGSTEN IST, LIEGT GANZ OBEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE 
     DARUNTER USW. 
     . 
     INT.: ROSA KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
     . 
     ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN... 
 
     VARIABLE:     GESELLSCHAFT, WICHTIG 1             MW=/06;00/ 
     . 
     ...IN DER BEWAEHRTES GESCHAETZT UND GEACHTET WIRD 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     AM WICHTIGSTEN          | 1,71:1                              |    459| 22,4| 
         > X <               | 1,71:2                              |    432| 21,1| 
         > X <               | 1,71:3                              |    434| 21,2| 
         > X <               | 1,71:4                              |    346| 16,9| 
         > X <               | 1,71:5                              |    210| 10,2| 
     AM UNWICHTIGSTEN       *| 1,71:6                              |    150|  7,3| 
     KEINE ANGABEN           | 1,71:9                              |     18|  0,9| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 69 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    29* 
                                                                 STATEMENT:  2 
     ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM 
     IN DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. BITTE ORDNEN SIE 
     DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE WICHTIG DIESE DINGE 
     IHNEN PERSOENLICH SIND. DAS HEISST, WAS FUER SIE AM 
     ALLERWICHTIGSTEN IST, LIEGT GANZ OBEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE 
     DARUNTER USW. 
     . 
     INT.: ROSA KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
     . 
     ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN... 
 
     VARIABLE:     GESELLSCHAFT, WICHTIG 2             MW=/06;00/ 
     . 
     ...IN DER DIE BUERGER AN ALLEN ENTSCHEIDUNGEN BETEILIGT SIND 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     AM WICHTIGSTEN          | 1,72:1                              |    129|  6,3| 
         > X <               | 1,72:2                              |    191|  9,3| 
         > X <               | 1,72:3                              |    272| 13,3| 
         > X <               | 1,72:4                              |    383| 18,7| 
         > X <               | 1,72:5                              |    528| 25,8| 
     AM UNWICHTIGSTEN       *| 1,72:6                              |    525| 25,6| 
     KEINE ANGABEN           | 1,72:9                              |     21|  1,0| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 70 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    29* 
                                                                 STATEMENT:  3 
     ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM 
     IN DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. BITTE ORDNEN SIE 
     DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE WICHTIG DIESE DINGE 
     IHNEN PERSOENLICH SIND. DAS HEISST, WAS FUER SIE AM 
     ALLERWICHTIGSTEN IST, LIEGT GANZ OBEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE 
     DARUNTER USW. 
     . 
     INT.: ROSA KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
     . 
     ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN... 
 
     VARIABLE:     GESELLSCHAFT, WICHTIG 3             MW=/06;00/ 
     . 
     ...IN DER MAN ES DURCH LEISTUNG ZU ETWAS BRINGEN KANN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     AM WICHTIGSTEN          | 1,73:1                              |    196|  9,6| 
         > X <               | 1,73:2                              |    280| 13,7| 
         > X <               | 1,73:3                              |    404| 19,7| 
         > X <               | 1,73:4                              |    464| 22,6| 
         > X <               | 1,73:5                              |    428| 20,9| 
     AM UNWICHTIGSTEN       *| 1,73:6                              |    254| 12,4| 
     KEINE ANGABEN           | 1,73:9                              |     23|  1,1| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 71 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    29* 
                                                                 STATEMENT:  4 
     ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM 
     IN DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. BITTE ORDNEN SIE 
     DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE WICHTIG DIESE DINGE 
     IHNEN PERSOENLICH SIND. DAS HEISST, WAS FUER SIE AM 
     ALLERWICHTIGSTEN IST, LIEGT GANZ OBEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE 
     DARUNTER USW. 
     . 
     INT.: ROSA KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
     . 
     ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN... 
 
     VARIABLE:     GESELLSCHAFT, WICHTIG 4             MW=/06;00/ 
     . 
     ...IN DER RECHT UND GESETZ GEACHTET WERDEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     AM WICHTIGSTEN          | 1,74:1                              |    524| 25,6| 
         > X <               | 1,74:2                              |    534| 26,1| 
         > X <               | 1,74:3                              |    405| 19,8| 
         > X <               | 1,74:4                              |    316| 15,4| 
         > X <               | 1,74:5                              |    191|  9,3| 
     AM UNWICHTIGSTEN       *| 1,74:6                              |     60|  2,9| 
     KEINE ANGABEN           | 1,74:9                              |     17|  0,8| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 72 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    29* 
                                                                 STATEMENT:  5 
     ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM 
     IN DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. BITTE ORDNEN SIE 
     DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE WICHTIG DIESE DINGE 
     IHNEN PERSOENLICH SIND. DAS HEISST, WAS FUER SIE AM 
     ALLERWICHTIGSTEN IST, LIEGT GANZ OBEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE 
     DARUNTER USW. 
     . 
     INT.: ROSA KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
     . 
     ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN... 
 
     VARIABLE:     GESELLSCHAFT, WICHTIG 5             MW=/06;00/ 
     . 
     ...DIE OFFEN IST FUER NEUE IDEEN UND GEISTIGEN WANDEL 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     AM WICHTIGSTEN          | 1,75:1                              |     47|  2,3| 
         > X <               | 1,75:2                              |    130|  6,3| 
         > X <               | 1,75:3                              |    197|  9,6| 
         > X <               | 1,75:4                              |    289| 14,1| 
         > X <               | 1,75:5                              |    494| 24,1| 
     AM UNWICHTIGSTEN       *| 1,75:6                              |    871| 42,5| 
     KEINE ANGABEN           | 1,75:9                              |     20|  1,0| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 73 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    29* 
                                                                 STATEMENT:  6 
     ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN UEBER DINGE, DIE EINEM 
     IN DER GESELLSCHAFT WICHTIG SEIN KOENNEN. BITTE ORDNEN SIE 
     DIESE KAERTCHEN EINMAL DANACH, WIE WICHTIG DIESE DINGE 
     IHNEN PERSOENLICH SIND. DAS HEISST, WAS FUER SIE AM 
     ALLERWICHTIGSTEN IST, LIEGT GANZ OBEN; DAS ZWEITWICHTIGSTE 
     DARUNTER USW. 
     . 
     INT.: ROSA KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
     . 
     ICH MOECHTE IN EINER GESELLSCHAFT LEBEN... 
 
     VARIABLE:     GESELLSCHAFT, WICHTIG 6             MW=/06;00/ 
     . 
     ...IN DER DER MENSCH MEHR ZAEHLT ALS DAS GELD 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     AM WICHTIGSTEN          | 1,76:1                              |    699| 34,1| 
         > X <               | 1,76:2                              |    466| 22,7| 
         > X <               | 1,76:3                              |    319| 15,6| 
         > X <               | 1,76:4                              |    231| 11,3| 
         > X <               | 1,76:5                              |    171|  8,3| 
     AM UNWICHTIGSTEN       *| 1,76:6                              |    150|  7,3| 
     KEINE ANGABEN           | 1,76:9                              |     13|  0,6| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 74 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    30* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     IN DEN LETZTEN JAHREN HAT ES SEHR HAEUFIG 
     JUGENDPROTESTE ZU POLITISCHEN FRAGEN WIE ATOMENERGIE, 
     UMWELTSCHUTZ UND FRIEDENSPOLITIK GEGEBEN. 
     GLAUBEN SIE, DASS MAN FUER DIE FORDERUNGEN UND 
     POLITISCHEN VORSTELLUNGEN DER JUGEND MEHR VERSTAENDNIS 
     AUFBRINGEN SOLLTE, ODER STEHEN SIE DEM EHER SKEPTISCH 
     GEGENUEBER? 
 
     VARIABLE:     JUGENDPROTEST VERSTAENDLICH 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     MEHR VERSTAENDNIS AUFBR.| 1,77:1                              |    962| 46,9| 
     SKEPTISCHER STANDPUNKT *| 1,77:2                              |  1.018| 49,7| 
     KEINE ANGABEN           | 1,77:9                              |     70|  3,4| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 75 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    31* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     UND WIE IST ES MIT DER ART UND WEISE, WIE DIE JUNGEN 
     MENSCHEN IHRE FORDERUNGEN DURCHZUSETZEN VERSUCHEN - 
     GLAUBEN SIE, DASS MAN DAFUER MEHR VERSTAENDNIS AUFBRINGEN 
     SOLLTE ODER STEHEN SIE DEM EHER SKEPTISCH GEGENUEBER? 
 
     VARIABLE:     JUGENDPROTEST ART 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     MEHR VERSTAENDNIS AUFBR.| 1,78:1                              |    592| 28,9| 
     SKEPTISCHER STANDPUNKT *| 1,78:2                              |  1.411| 68,9| 
     KEINE ANGABEN           | 1,78:9                              |     46|  2,2| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 76 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    32* 
                                                                 STATEMENT:  1 
     ICH HABE HIER KAERTCHEN MIT DEN NAMEN VON PARTEIEN IN 
     DER BUNDESREPUBLIK. WUERDEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN 
     DANACH ORDNEN, WIE IHNEN DIE PARTEIEN GEFALLEN. GANZ 
     OBENAUF LIEGT DANN DIE PARTEI, DIE IHNEN AM BESTEN 
     GEFAELLT UND ALS UNTERSTES KAERTCHEN LIEGT DANN DIE 
     PARTEI, DIE IHNEN AM WENIGSTEN GEFAELLT. 
     . 
     INT.: WEISSES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
 
     VARIABLE:     PARTEIEN PRAEF. CDU/CSU             MW=/06;00/ 
     . 
                     CDU / CSU 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     GEFAELLT MIR GUT        | 2,10:1                              |  1.036| 50,6| 
         > X <               | 2,10:2                              |    505| 24,6| 
         > X <               | 2,10:3                              |    245| 12,0| 
         > X <               | 2,10:4                              |    104|  5,1| 
         > X <               | 2,10:5                              |     36|  1,8| 
     GEFAELLT MIR NICHT     *| 2,10:6                              |     16|  0,8| 
     KEINE ANGABEN           | 2,10:9                              |    106|  5,2| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 77 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    32* 
                                                                 STATEMENT:  2 
     ICH HABE HIER KAERTCHEN MIT DEN NAMEN VON PARTEIEN IN 
     DER BUNDESREPUBLIK. WUERDEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN 
     DANACH ORDNEN, WIE IHNEN DIE PARTEIEN GEFALLEN. GANZ 
     OBENAUF LIEGT DANN DIE PARTEI, DIE IHNEN AM BESTEN 
     GEFAELLT UND ALS UNTERSTES KAERTCHEN LIEGT DANN DIE 
     PARTEI, DIE IHNEN AM WENIGSTEN GEFAELLT. 
     . 
     INT.: WEISSES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
 
     VARIABLE:     PARTEIEN PRAEF.  SPD                MW=/06;00/ 
     . 
                        SPD 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     GEFAELLT MIR GUT        | 2,11:1                              |    851| 41,5| 
         > X <               | 2,11:2                              |    448| 21,9| 
         > X <               | 2,11:3                              |    498| 24,3| 
         > X <               | 2,11:4                              |    119|  5,8| 
         > X <               | 2,11:5                              |     16|  0,8| 
     GEFAELLT MIR NICHT     *| 2,11:6                              |      6|  0,3| 
     KEINE ANGABEN           | 2,11:9                              |    112|  5,5| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 78 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    32* 
                                                                 STATEMENT:  3 
     ICH HABE HIER KAERTCHEN MIT DEN NAMEN VON PARTEIEN IN 
     DER BUNDESREPUBLIK. WUERDEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN 
     DANACH ORDNEN, WIE IHNEN DIE PARTEIEN GEFALLEN. GANZ 
     OBENAUF LIEGT DANN DIE PARTEI, DIE IHNEN AM BESTEN 
     GEFAELLT UND ALS UNTERSTES KAERTCHEN LIEGT DANN DIE 
     PARTEI, DIE IHNEN AM WENIGSTEN GEFAELLT. 
     . 
     INT.: WEISSES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
 
     VARIABLE:     PARTEIEN PRAEF. F.D.P.              MW=/06;00/ 
     . 
                       F.D.P. 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     GEFAELLT MIR GUT        | 2,12:1                              |     53|  2,6| 
         > X <               | 2,12:2                              |    734| 35,8| 
         > X <               | 2,12:3                              |    775| 37,8| 
         > X <               | 2,12:4                              |    231| 11,3| 
         > X <               | 2,12:5                              |     51|  2,5| 
     GEFAELLT MIR NICHT     *| 2,12:6                              |     67|  3,3| 
     KEINE ANGABEN           | 2,12:9                              |    138|  6,7| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 79 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    32* 
                                                                 STATEMENT:  4 
     ICH HABE HIER KAERTCHEN MIT DEN NAMEN VON PARTEIEN IN 
     DER BUNDESREPUBLIK. WUERDEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN 
     DANACH ORDNEN, WIE IHNEN DIE PARTEIEN GEFALLEN. GANZ 
     OBENAUF LIEGT DANN DIE PARTEI, DIE IHNEN AM BESTEN 
     GEFAELLT UND ALS UNTERSTES KAERTCHEN LIEGT DANN DIE 
     PARTEI, DIE IHNEN AM WENIGSTEN GEFAELLT. 
     . 
     INT.: WEISSES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
 
     VARIABLE:     PARTEIEN PRAEF. GRUENE              MW=/06;00/ 
     . 
                   GRUENE ALTERNATIVE 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     GEFAELLT MIR GUT        | 2,13:1                              |     21|  1,0| 
         > X <               | 2,13:2                              |    189|  9,2| 
         > X <               | 2,13:3                              |    277| 13,5| 
         > X <               | 2,13:4                              |  1.025| 50,0| 
         > X <               | 2,13:5                              |    225| 11,0| 
     GEFAELLT MIR NICHT     *| 2,13:6                              |    118|  5,8| 
     KEINE ANGABEN           | 2,13:9                              |    194|  9,5| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 80 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    32* 
                                                                 STATEMENT:  5 
     ICH HABE HIER KAERTCHEN MIT DEN NAMEN VON PARTEIEN IN 
     DER BUNDESREPUBLIK. WUERDEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN 
     DANACH ORDNEN, WIE IHNEN DIE PARTEIEN GEFALLEN. GANZ 
     OBENAUF LIEGT DANN DIE PARTEI, DIE IHNEN AM BESTEN 
     GEFAELLT UND ALS UNTERSTES KAERTCHEN LIEGT DANN DIE 
     PARTEI, DIE IHNEN AM WENIGSTEN GEFAELLT. 
     . 
     INT.: WEISSES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
 
     VARIABLE:     PARTEIEN PRAEF.  DKP                MW=/06;00/ 
     . 
                        DKP 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     GEFAELLT MIR GUT        | 2,14:1                              |      3|  0,1| 
         > X <               | 2,14:2                              |     19|  0,9| 
         > X <               | 2,14:3                              |     30|  1,5| 
         > X <               | 2,14:4                              |    115|  5,6| 
         > X <               | 2,14:5                              |    836| 40,8| 
     GEFAELLT MIR NICHT     *| 2,14:6                              |    813| 39,7| 
     KEINE ANGABEN           | 2,14:9                              |    233| 11,4| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 81 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    32* 
                                                                 STATEMENT:  6 
     ICH HABE HIER KAERTCHEN MIT DEN NAMEN VON PARTEIEN IN 
     DER BUNDESREPUBLIK. WUERDEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN 
     DANACH ORDNEN, WIE IHNEN DIE PARTEIEN GEFALLEN. GANZ 
     OBENAUF LIEGT DANN DIE PARTEI, DIE IHNEN AM BESTEN 
     GEFAELLT UND ALS UNTERSTES KAERTCHEN LIEGT DANN DIE 
     PARTEI, DIE IHNEN AM WENIGSTEN GEFAELLT. 
     . 
     INT.: WEISSES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND UEBERGEBEN 
 
     VARIABLE:     PARTEIEN PRAEF.  NPD                MW=/06;00/ 
     . 
                        NPD 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     GEFAELLT MIR GUT        | 2,15:1                              |      6|  0,3| 
         > X <               | 2,15:2                              |     33|  1,6| 
         > X <               | 2,15:3                              |     77|  3,8| 
         > X <               | 2,15:4                              |    233| 11,4| 
         > X <               | 2,15:5                              |    617| 30,1| 
     GEFAELLT MIR NICHT     *| 2,15:6                              |    852| 41,6| 
     KEINE ANGABEN           | 2,15:9                              |    231| 11,3| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 82 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    33* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WENN SIE JETZT EINMAL NUR AN BUNDESTAGSWAHLEN DENKEN, 
     HABEN SIE BEI BUNDESTAGSWAHLEN IMMER DIESELBE PARTEI 
     GEWAEHLT ODER HABEN SIE SICH AB UND ZU AUCH MAL FUER EINE 
     ANDERE PARTEI ENTSCHIEDEN? 
 
     VARIABLE:     PARTEI, STAMM / WECHSEL 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     IMMER DIESELBE PARTEI   | 2,16:1                              |  1.489| 72,7| 
     AUCH ANDERE PARTEI     *| 2,16:2                              |    506| 24,7| 
     KEINE ANGABEN           | 2,16:9                              |     55|  2,7| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 83 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    34* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     HABEN SIE KINDER? GEMEINT SIND SOWOHL EIGENE LEIBLICHE 
     WIE ADOPTIVKINDER. 
 
     VARIABLE:     KINDER, BEFRAGTER 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     NEIN, KEINE KINDER MEHR*| 2,17:00                             |    375| 18,3| 
      1 KIND                 | 2,17:01                             |    481| 23,5| 
      2 KINDER               | 2,17:02                             |    610| 29,8| 
      3 KINDER               | 2,17:03                             |    324| 15,8| 
      4 KINDER               | 2,17:04                             |    139|  6,8| 
      5 KINDER               | 2,17:05                             |     61|  3,0| 
      6 BIS 7 KINDER         | 2,17<08*2,17>05                     |     40|  2,0| 
      8 BIS 9 KINDER         | 2,17<10*2,17>07                     |     10|  0,5| 
     10 UND MEHR KINDER     *| 2,17<99*2,17>09                     |      1|  0,0| 
     KEINE ANGABEN           | 2,17:99                             |      8|  0,4| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 84 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    35* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WO WOHNEN IHRE KINDER - WAS VON DIESER LISTE TRIFFT 
     BEI IHNEN ZU? 
     . 
     INT.: FRAGE NUR STELLEN, SOFERN DIE BEFRAGUNGSPERSON 
           KINDER HAT. 
           GRAUE LISTE 2 VORLEGEN 
           MEHRFACHNENNUNG MOEGLICH 
 
     VARIABLE:     KINDER, WOHNORT 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     BEFRAGTER HAT KINDER   *| 2,17>00*2,17<99                     |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.666|100,0| 
     IM SELBEN HAUSHALT      | 2,19:1                              |    277| 16,6| 
     IM SELBEN HAUS          | 2,20:1                              |    326| 19,6| 
     IN DIREKTER NACHBARSCH. | 2,21:1                              |    267| 16,0| 
     ETWAS WEITER ENTFERNT   | 2,22:1                              |    607| 36,4| 
     IM AND.ORT IN DER NAEHE | 2,23:1                              |    450| 27,0| 
     IM AND.ORT WEITER WEG   | 2,24:1                              |    438| 26,3| 
     I.AND.ORT SEHR WEIT WEG*| 2,25:1                              |    314| 18,8| 
     KEINE ANGABEN           | 2,19:9                              |      2|  0,1| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 85 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    36* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WUERDEN SIE ES GERN SEHEN, WENN IHRE KINDER 
     IN DER NAEHE WOHNEN WUERDEN, ODER IST DAS FUER SIE 
     NICHT SO WICHTIG? 
 
     VARIABLE:     KINDER, LIEBER NAEHER 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     BEFRAGTER HAT KINDER   *| 2,17>00*2,17<99                     |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.666|100,0| 
     IN DER NAEHE WOHNEN     | 2,26:1                              |  1.067| 64,0| 
     IST NICHT SO WICHTIG   *| 2,26:2                              |    565| 33,9| 
     KEINE ANGABEN           | 2,26:9                              |     34|  2,0| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 86 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    37* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     ES KANN EINEM JA MAL PASSIEREN, DASS MAN IM ALTER 
     PFLEGEBEDUERFTIG WIRD. WUERDEN SIE DANN LIEBER BEI 
     IHREN KINDERN WOHNEN ODER WUERDEN SIE DANN LIEBER IN 
     EIN ALTEN- ODER PFLEGEHEIM ZIEHEN? 
 
     VARIABLE:     PFLEGEFALL:KINDER/HEIM 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     BEFRAGTER HAT KINDER   *| 2,17>00*2,17<99                     |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.666|100,0| 
     BEI KINDERN WOHNEN      | 2,27:1                              |  1.015| 60,9| 
     IN ALTEN-/PFLEGEHEIM   *| 2,27:2                              |    622| 37,3| 
     KEINE ANGABEN           | 2,27:9                              |     29|  1,7| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 87 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    38* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WAEREN IHRE KINDER AUCH IN DER LAGE UND BEREIT, 
     SIE AUFZUNEHMEN? 
 
     VARIABLE:     PFLEGEFALL: KINDER-HH 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     BEFR.MOECHTE ZU KINDERN*| 2,17>00*2,17<99*2,27:1              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.015|100,0| 
     JA                      | 2,28:1                              |    814| 80,2| 
     NEIN                    | 2,28:2                              |    101| 10,0| 
     LEBE SCHON BEI KINDERN *| 2,28:3                              |     92|  9,1| 
     KEINE ANGABEN           | 2,28:9                              |      8|  0,8| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 88 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    39* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     ZUR ZEIT WIRD DARUEBER GESPROCHEN, OB MAN NICHT EINE 
     PFLEGEVERSICHERUNG EINFUEHREN SOLL, D. H. EINE 
     VERSICHERUNGSART FUER DEN FALL, DASS JEMAND IM ALTER 
     PFLEGEBEDUERFTIG WIRD. - HABEN SIE SCHON ETWAS 
     DAVON GEHOERT? 
 
     VARIABLE:     PFLEGEVERSICHERUNG ? 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     JA                      | 2,29:1                              |    506| 24,7| 
     NEIN                   *| 2,29:2                              |  1.539| 75,1| 
     KEINE ANGABEN           | 2,29:9                              |      4|  0,2| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 89 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    40* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WIE BEURTEILEN SIE EINE SOLCHE PFLEGEVERSICHERUNG? 
     HAETTEN SIE ES GUT GEFUNDEN, WENN SIE FRUEHER IN EINE 
     DERARTIGE VERSICHERUNG HAETTEN EINZAHLEN KOENNEN, UM 
     SPAETER FUER DIESEN NOTFALL BESSER ABGESICHERT ZU SEIN? 
 
     VARIABLE:     PFLEGEVERSICHERUNG, GUT 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     JA, FAENDE ICH GUT      | 2,30:1                              |  1.258| 61,4| 
     NEIN, FAENDE ICH # GUT *| 2,30:2                              |    770| 37,6| 
     KEINE ANGABEN           | 2,30:9                              |     21|  1,0| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 90 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    41* 
                                                                 STATEMENT:  1 
     IN UNSERER GESELLSCHAFT GIBT ES EINE GANZE REIHE VON 
     GRUPPEN UND ORGANISATIONEN, DIE ALLE IHRE EIGENEN 
     INTERESSEN UND ANSPRUECHE HABEN. DIESE ANSPRUECHE 
     KOENNEN MEHR ODER WENIGER BERECHTIGT SEIN. WIE SEHEN SIE 
     DAS? WELCHE VON DEN GRUPPEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, 
     WIRD IHRER MEINUNG NACH ZU STARK BEACHTET, WELCHE 
     WIRD ZU WENIG BEACHTET UND WELCHE FINDET GENAU DAS 
     RICHTIGE MASS AN BEACHTUNG? 
     . 
     INT.: BLAUE LISTE 3 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     ORGANISATION: MEINUG.01 
     . 
                   ARBEITNEHMER 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     ZU STARK BEACHTET       | 2,31:1                              |    166|  8,1| 
     ZU WENIG BEACHTET       | 2,31:2                              |    841| 41,0| 
     GENAU RICHTIG          *| 2,31:3                              |  1.021| 49,8| 
     KEINE ANGABEN           | 2,31:9                              |     21|  1,0| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 91 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    41* 
                                                                 STATEMENT:  2 
     IN UNSERER GESELLSCHAFT GIBT ES EINE GANZE REIHE VON 
     GRUPPEN UND ORGANISATIONEN, DIE ALLE IHRE EIGENEN 
     INTERESSEN UND ANSPRUECHE HABEN. DIESE ANSPRUECHE 
     KOENNEN MEHR ODER WENIGER BERECHTIGT SEIN. WIE SEHEN SIE 
     DAS? WELCHE VON DEN GRUPPEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, 
     WIRD IHRER MEINUNG NACH ZU STARK BEACHTET, WELCHE 
     WIRD ZU WENIG BEACHTET UND WELCHE FINDET GENAU DAS 
     RICHTIGE MASS AN BEACHTUNG? 
     . 
     INT.: BLAUE LISTE 3 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     ORGANISATION: MEINUG.02 
     . 
                   JUNGE MENSCHEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     ZU STARK BEACHTET       | 2,32:1                              |    527| 25,7| 
     ZU WENIG BEACHTET       | 2,32:2                              |    781| 38,1| 
     GENAU RICHTIG          *| 2,32:3                              |    722| 35,2| 
     KEINE ANGABEN           | 2,32:9                              |     20|  1,0| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 92 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    41* 
                                                                 STATEMENT:  3 
     IN UNSERER GESELLSCHAFT GIBT ES EINE GANZE REIHE VON 
     GRUPPEN UND ORGANISATIONEN, DIE ALLE IHRE EIGENEN 
     INTERESSEN UND ANSPRUECHE HABEN. DIESE ANSPRUECHE 
     KOENNEN MEHR ODER WENIGER BERECHTIGT SEIN. WIE SEHEN SIE 
     DAS? WELCHE VON DEN GRUPPEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, 
     WIRD IHRER MEINUNG NACH ZU STARK BEACHTET, WELCHE 
     WIRD ZU WENIG BEACHTET UND WELCHE FINDET GENAU DAS 
     RICHTIGE MASS AN BEACHTUNG? 
     . 
     INT.: BLAUE LISTE 3 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     ORGANISATION: MEINUG.03 
     . 
                   SELBSTAENDIGE 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     ZU STARK BEACHTET       | 2,33:1                              |    593| 28,9| 
     ZU WENIG BEACHTET       | 2,33:2                              |    398| 19,4| 
     GENAU RICHTIG          *| 2,33:3                              |  1.023| 49,9| 
     KEINE ANGABEN           | 2,33:9                              |     34|  1,7| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 93 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    41* 
                                                                 STATEMENT:  4 
     IN UNSERER GESELLSCHAFT GIBT ES EINE GANZE REIHE VON 
     GRUPPEN UND ORGANISATIONEN, DIE ALLE IHRE EIGENEN 
     INTERESSEN UND ANSPRUECHE HABEN. DIESE ANSPRUECHE 
     KOENNEN MEHR ODER WENIGER BERECHTIGT SEIN. WIE SEHEN SIE 
     DAS? WELCHE VON DEN GRUPPEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, 
     WIRD IHRER MEINUNG NACH ZU STARK BEACHTET, WELCHE 
     WIRD ZU WENIG BEACHTET UND WELCHE FINDET GENAU DAS 
     RICHTIGE MASS AN BEACHTUNG? 
     . 
     INT.: BLAUE LISTE 3 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     ORGANISATION: MEINUG.04 
     . 
                   GASTARBEITER 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     ZU STARK BEACHTET       | 2,34:1                              |    799| 39,0| 
     ZU WENIG BEACHTET       | 2,34:2                              |    499| 24,4| 
     GENAU RICHTIG          *| 2,34:3                              |    721| 35,2| 
     KEINE ANGABEN           | 2,34:9                              |     30|  1,5| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 94 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    41* 
                                                                 STATEMENT:  5 
     IN UNSERER GESELLSCHAFT GIBT ES EINE GANZE REIHE VON 
     GRUPPEN UND ORGANISATIONEN, DIE ALLE IHRE EIGENEN 
     INTERESSEN UND ANSPRUECHE HABEN. DIESE ANSPRUECHE 
     KOENNEN MEHR ODER WENIGER BERECHTIGT SEIN. WIE SEHEN SIE 
     DAS? WELCHE VON DEN GRUPPEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, 
     WIRD IHRER MEINUNG NACH ZU STARK BEACHTET, WELCHE 
     WIRD ZU WENIG BEACHTET UND WELCHE FINDET GENAU DAS 
     RICHTIGE MASS AN BEACHTUNG? 
     . 
     INT.: BLAUE LISTE 3 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     ORGANISATION: MEINUG.05 
     . 
                   ALTE MENSCHEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     ZU STARK BEACHTET       | 2,35:1                              |     18|  0,9| 
     ZU WENIG BEACHTET       | 2,35:2                              |  1.442| 70,4| 
     GENAU RICHTIG          *| 2,35:3                              |    571| 27,9| 
     KEINE ANGABEN           | 2,35:9                              |     18|  0,9| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 95 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    41* 
                                                                 STATEMENT:  6 
     IN UNSERER GESELLSCHAFT GIBT ES EINE GANZE REIHE VON 
     GRUPPEN UND ORGANISATIONEN, DIE ALLE IHRE EIGENEN 
     INTERESSEN UND ANSPRUECHE HABEN. DIESE ANSPRUECHE 
     KOENNEN MEHR ODER WENIGER BERECHTIGT SEIN. WIE SEHEN SIE 
     DAS? WELCHE VON DEN GRUPPEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, 
     WIRD IHRER MEINUNG NACH ZU STARK BEACHTET, WELCHE 
     WIRD ZU WENIG BEACHTET UND WELCHE FINDET GENAU DAS 
     RICHTIGE MASS AN BEACHTUNG? 
     . 
     INT.: BLAUE LISTE 3 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     ORGANISATION: MEINUG.06 
     . 
                   GEWERKSCHAFTEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     ZU STARK BEACHTET       | 2,36:1                              |    903| 44,1| 
     ZU WENIG BEACHTET       | 2,36:2                              |    171|  8,3| 
     GENAU RICHTIG          *| 2,36:3                              |    935| 45,6| 
     KEINE ANGABEN           | 2,36:9                              |     39|  1,9| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 96 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    41* 
                                                                 STATEMENT:  7 
     IN UNSERER GESELLSCHAFT GIBT ES EINE GANZE REIHE VON 
     GRUPPEN UND ORGANISATIONEN, DIE ALLE IHRE EIGENEN 
     INTERESSEN UND ANSPRUECHE HABEN. DIESE ANSPRUECHE 
     KOENNEN MEHR ODER WENIGER BERECHTIGT SEIN. WIE SEHEN SIE 
     DAS? WELCHE VON DEN GRUPPEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, 
     WIRD IHRER MEINUNG NACH ZU STARK BEACHTET, WELCHE 
     WIRD ZU WENIG BEACHTET UND WELCHE FINDET GENAU DAS 
     RICHTIGE MASS AN BEACHTUNG? 
     . 
     INT.: BLAUE LISTE 3 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     ORGANISATION: MEINUG.07 
     . 
                   UMWELTSCHUETZER 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     ZU STARK BEACHTET       | 2,37:1                              |    581| 28,4| 
     ZU WENIG BEACHTET       | 2,37:2                              |    713| 34,8| 
     GENAU RICHTIG          *| 2,37:3                              |    729| 35,6| 
     KEINE ANGABEN           | 2,37:9                              |     26|  1,3| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 97 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    41* 
                                                                 STATEMENT:  8 
     IN UNSERER GESELLSCHAFT GIBT ES EINE GANZE REIHE VON 
     GRUPPEN UND ORGANISATIONEN, DIE ALLE IHRE EIGENEN 
     INTERESSEN UND ANSPRUECHE HABEN. DIESE ANSPRUECHE 
     KOENNEN MEHR ODER WENIGER BERECHTIGT SEIN. WIE SEHEN SIE 
     DAS? WELCHE VON DEN GRUPPEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, 
     WIRD IHRER MEINUNG NACH ZU STARK BEACHTET, WELCHE 
     WIRD ZU WENIG BEACHTET UND WELCHE FINDET GENAU DAS 
     RICHTIGE MASS AN BEACHTUNG? 
     . 
     INT.: BLAUE LISTE 3 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     ORGANISATION: MEINUG.08 
     . 
               RENTNER / PENSIONAERE 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     ZU STARK BEACHTET       | 2,38:1                              |     27|  1,3| 
     ZU WENIG BEACHTET       | 2,38:2                              |  1.200| 58,6| 
     GENAU RICHTIG          *| 2,38:3                              |    804| 39,2| 
     KEINE ANGABEN           | 2,38:9                              |     18|  0,9| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 98 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    41* 
                                                                 STATEMENT:  9 
     IN UNSERER GESELLSCHAFT GIBT ES EINE GANZE REIHE VON 
     GRUPPEN UND ORGANISATIONEN, DIE ALLE IHRE EIGENEN 
     INTERESSEN UND ANSPRUECHE HABEN. DIESE ANSPRUECHE 
     KOENNEN MEHR ODER WENIGER BERECHTIGT SEIN. WIE SEHEN SIE 
     DAS? WELCHE VON DEN GRUPPEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, 
     WIRD IHRER MEINUNG NACH ZU STARK BEACHTET, WELCHE 
     WIRD ZU WENIG BEACHTET UND WELCHE FINDET GENAU DAS 
     RICHTIGE MASS AN BEACHTUNG? 
     . 
     INT.: BLAUE LISTE 3 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     ORGANISATION: MEINUG.09 
     . 
                   ARBEITGEBER 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     ZU STARK BEACHTET       | 2,39:1                              |    813| 39,7| 
     ZU WENIG BEACHTET       | 2,39:2                              |    216| 10,5| 
     GENAU RICHTIG          *| 2,39:3                              |    980| 47,8| 
     KEINE ANGABEN           | 2,39:9                              |     40|  2,0| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 99 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    41* 
                                                                 STATEMENT: 10 
     IN UNSERER GESELLSCHAFT GIBT ES EINE GANZE REIHE VON 
     GRUPPEN UND ORGANISATIONEN, DIE ALLE IHRE EIGENEN 
     INTERESSEN UND ANSPRUECHE HABEN. DIESE ANSPRUECHE 
     KOENNEN MEHR ODER WENIGER BERECHTIGT SEIN. WIE SEHEN SIE 
     DAS? WELCHE VON DEN GRUPPEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, 
     WIRD IHRER MEINUNG NACH ZU STARK BEACHTET, WELCHE 
     WIRD ZU WENIG BEACHTET UND WELCHE FINDET GENAU DAS 
     RICHTIGE MASS AN BEACHTUNG? 
     . 
     INT.: BLAUE LISTE 3 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     ORGANISATION: MEINUG.10 
     . 
                   FRIEDENSBEWEGUNG 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     ZU STARK BEACHTET       | 2,40:1                              |    546| 26,6| 
     ZU WENIG BEACHTET       | 2,40:2                              |    736| 35,9| 
     GENAU RICHTIG          *| 2,40:3                              |    733| 35,8| 
     KEINE ANGABEN           | 2,40:9                              |     34|  1,7| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 100 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    41* 
                                                                 STATEMENT: 11 
     IN UNSERER GESELLSCHAFT GIBT ES EINE GANZE REIHE VON 
     GRUPPEN UND ORGANISATIONEN, DIE ALLE IHRE EIGENEN 
     INTERESSEN UND ANSPRUECHE HABEN. DIESE ANSPRUECHE 
     KOENNEN MEHR ODER WENIGER BERECHTIGT SEIN. WIE SEHEN SIE 
     DAS? WELCHE VON DEN GRUPPEN, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, 
     WIRD IHRER MEINUNG NACH ZU STARK BEACHTET, WELCHE 
     WIRD ZU WENIG BEACHTET UND WELCHE FINDET GENAU DAS 
     RICHTIGE MASS AN BEACHTUNG? 
     . 
     INT.: BLAUE LISTE 3 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     ORGANISATION: MEINUG.11 
     . 
                   ARBEITSLOSE 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     ZU STARK BEACHTET       | 2,41:1                              |    309| 15,1| 
     ZU WENIG BEACHTET       | 2,41:2                              |  1.014| 49,5| 
     GENAU RICHTIG          *| 2,41:3                              |    694| 33,9| 
     KEINE ANGABEN           | 2,41:9                              |     32|  1,6| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 101 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    42* 
                                                                 STATEMENT:  1 
     ICH HABE HIER KAERTCHEN MIT VERSCHIEDENEN BEHAUPTUNGEN. 
     UNTER JEDER BEHAUPTUNG IST EINE SKALA AUFGEZEICHNET, DIE 
     VON +3 BIS -3 GEHT. ANHAND DIESER SKALA KOENNEN SIE SAGEN, 
     WIE STARK SIE DIESER ANSICHT ZUSTIMMEN. +3 BEDEUTET 
     DABEI, DASS SIE DIESER ANSICHT VOELLIG ZUSTIMMEN, -3 
     BEDEUTET, DASS SIE DIESER ANSICHT UEBERHAUPT NICHT 
     ZUSTIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
     MEINUNG ABGESTUFT DARSTELLEN. WUERDEN SIE MIR BITTE 
     NUN ZU JEDER BEHAUPTUNG SAGEN, IN WELCHEM MASSE SIE 
     DIESER ANSICHT ZUSTIMMEN ODER NICHT ZUSTIMMEN? GEBEN 
     SIE BITTE NUR JEWEILS DEN BUCHSTABEN DER BEHAUPTUNG 
     UND DEN DAZUGEHOERIGEN WERT AN. 
     . 
     INT.: GELBES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND EINZELN 
           NACHEINANDER UEBERGEBEN 
 
     VARIABLE:     BEHAUPTUNG: A                       MW=/07;04/ 
     . 
            MANCHMAL IST DIE GANZE POLITIK SO 
            KOMPLIZIERT, DASS JEMAND WIE ICH 
            GAR NICHT VERSTEHT, WAS VORGEHT 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     > -3 < STIMME ICH # ZU  | 2,42:1                              |    186|  9,1| 
     > -2 <                  | 2,42:2                              |    131|  6,4| 
     > -1 <                  | 2,42:3                              |    157|  7,7| 
     >  0 <                  | 2,42:4                              |    127|  6,2| 
     > +1 <                  | 2,42:5                              |    353| 17,2| 
     > +2 <                  | 2,42:6                              |    385| 18,8| 
     > +3 < STIMME ICH ZU   *| 2,42:7                              |    670| 32,7| 
     WEISS NICHT            *| 2,42:8                              |     32|  1,6| 
     KEINE ANGABEN           | 2,42:9                              |      8|  0,4| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 102 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    42* 
                                                                 STATEMENT:  2 
     ICH HABE HIER KAERTCHEN MIT VERSCHIEDENEN BEHAUPTUNGEN. 
     UNTER JEDER BEHAUPTUNG IST EINE SKALA AUFGEZEICHNET, DIE 
     VON +3 BIS -3 GEHT. ANHAND DIESER SKALA KOENNEN SIE SAGEN, 
     WIE STARK SIE DIESER ANSICHT ZUSTIMMEN. +3 BEDEUTET 
     DABEI, DASS SIE DIESER ANSICHT VOELLIG ZUSTIMMEN, -3 
     BEDEUTET, DASS SIE DIESER ANSICHT UEBERHAUPT NICHT 
     ZUSTIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
     MEINUNG ABGESTUFT DARSTELLEN. WUERDEN SIE MIR BITTE 
     NUN ZU JEDER BEHAUPTUNG SAGEN, IN WELCHEM MASSE SIE 
     DIESER ANSICHT ZUSTIMMEN ODER NICHT ZUSTIMMEN? GEBEN 
     SIE BITTE NUR JEWEILS DEN BUCHSTABEN DER BEHAUPTUNG 
     UND DEN DAZUGEHOERIGEN WERT AN. 
     . 
     INT.: GELBES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND EINZELN 
           NACHEINANDER UEBERGEBEN 
 
     VARIABLE:     BEHAUPTUNG: B                       MW=/07;04/ 
     . 
            AUCH IN EINER DEMOKRATISCHEN GE- 
            SELLSCHAFT GIBT ES BESTIMMTE 
            KONFLIKTE, DIE MIT GEWALT AUSGE - 
            TRAGEN WERDEN MUESSEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     > -3 < STIMME ICH # ZU  | 2,43:1                              |  1.017| 49,6| 
     > -2 <                  | 2,43:2                              |    256| 12,5| 
     > -1 <                  | 2,43:3                              |    184|  9,0| 
     >  0 <                  | 2,43:4                              |    155|  7,6| 
     > +1 <                  | 2,43:5                              |    172|  8,4| 
     > +2 <                  | 2,43:6                              |     93|  4,5| 
     > +3 < STIMME ICH ZU   *| 2,43:7                              |     91|  4,4| 
     WEISS NICHT            *| 2,43:8                              |     70|  3,4| 
     KEINE ANGABEN           | 2,43:9                              |     11|  0,5| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 103 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    42* 
                                                                 STATEMENT:  3 
     ICH HABE HIER KAERTCHEN MIT VERSCHIEDENEN BEHAUPTUNGEN. 
     UNTER JEDER BEHAUPTUNG IST EINE SKALA AUFGEZEICHNET, DIE 
     VON +3 BIS -3 GEHT. ANHAND DIESER SKALA KOENNEN SIE SAGEN, 
     WIE STARK SIE DIESER ANSICHT ZUSTIMMEN. +3 BEDEUTET 
     DABEI, DASS SIE DIESER ANSICHT VOELLIG ZUSTIMMEN, -3 
     BEDEUTET, DASS SIE DIESER ANSICHT UEBERHAUPT NICHT 
     ZUSTIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
     MEINUNG ABGESTUFT DARSTELLEN. WUERDEN SIE MIR BITTE 
     NUN ZU JEDER BEHAUPTUNG SAGEN, IN WELCHEM MASSE SIE 
     DIESER ANSICHT ZUSTIMMEN ODER NICHT ZUSTIMMEN? GEBEN 
     SIE BITTE NUR JEWEILS DEN BUCHSTABEN DER BEHAUPTUNG 
     UND DEN DAZUGEHOERIGEN WERT AN. 
     . 
     INT.: GELBES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND EINZELN 
           NACHEINANDER UEBERGEBEN 
 
     VARIABLE:     BEHAUPTUNG: C                       MW=/07;04/ 
     . 
            DIE ABGEORDNETEN UND POLITIKER 
            KUEMMERN SICH NICHT DARUM, WAS 
            DER KLEINE MANN SAGT UND DENKT 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     > -3 < STIMME ICH # ZU  | 2,44:1                              |     61|  3,0| 
     > -2 <                  | 2,44:2                              |    126|  6,1| 
     > -1 <                  | 2,44:3                              |    175|  8,5| 
     >  0 <                  | 2,44:4                              |    206| 10,1| 
     > +1 <                  | 2,44:5                              |    412| 20,1| 
     > +2 <                  | 2,44:6                              |    390| 19,0| 
     > +3 < STIMME ICH ZU   *| 2,44:7                              |    632| 30,8| 
     WEISS NICHT            *| 2,44:8                              |     38|  1,9| 
     KEINE ANGABEN           | 2,44:9                              |      9|  0,4| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 104 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    42* 
                                                                 STATEMENT:  4 
     ICH HABE HIER KAERTCHEN MIT VERSCHIEDENEN BEHAUPTUNGEN. 
     UNTER JEDER BEHAUPTUNG IST EINE SKALA AUFGEZEICHNET, DIE 
     VON +3 BIS -3 GEHT. ANHAND DIESER SKALA KOENNEN SIE SAGEN, 
     WIE STARK SIE DIESER ANSICHT ZUSTIMMEN. +3 BEDEUTET 
     DABEI, DASS SIE DIESER ANSICHT VOELLIG ZUSTIMMEN, -3 
     BEDEUTET, DASS SIE DIESER ANSICHT UEBERHAUPT NICHT 
     ZUSTIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
     MEINUNG ABGESTUFT DARSTELLEN. WUERDEN SIE MIR BITTE 
     NUN ZU JEDER BEHAUPTUNG SAGEN, IN WELCHEM MASSE SIE 
     DIESER ANSICHT ZUSTIMMEN ODER NICHT ZUSTIMMEN? GEBEN 
     SIE BITTE NUR JEWEILS DEN BUCHSTABEN DER BEHAUPTUNG 
     UND DEN DAZUGEHOERIGEN WERT AN. 
     . 
     INT.: GELBES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND EINZELN 
           NACHEINANDER UEBERGEBEN 
 
     VARIABLE:     BEHAUPTUNG: D                       MW=/07;04/ 
     . 
            DIE AUSEINANDERSETZUNGEN ZWISCHEN 
            DEN VERSCHIEDENEN INTERESSENGRUP- 
            PEN IN DER BUNDESREPUBLIK UND 
            IHRE FORDERUNGEN AN DIE REGIERUNG 
            SCHADEN DEM ALLGEMEINWOHL 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     > -3 < STIMME ICH # ZU  | 2,45:1                              |     99|  4,8| 
     > -2 <                  | 2,45:2                              |    118|  5,8| 
     > -1 <                  | 2,45:3                              |    183|  8,9| 
     >  0 <                  | 2,45:4                              |    341| 16,6| 
     > +1 <                  | 2,45:5                              |    423| 20,6| 
     > +2 <                  | 2,45:6                              |    374| 18,3| 
     > +3 < STIMME ICH ZU   *| 2,45:7                              |    373| 18,2| 
     WEISS NICHT            *| 2,45:8                              |    131|  6,4| 
     KEINE ANGABEN           | 2,45:9                              |      8|  0,4| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 105 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    42* 
                                                                 STATEMENT:  5 
     ICH HABE HIER KAERTCHEN MIT VERSCHIEDENEN BEHAUPTUNGEN. 
     UNTER JEDER BEHAUPTUNG IST EINE SKALA AUFGEZEICHNET, DIE 
     VON +3 BIS -3 GEHT. ANHAND DIESER SKALA KOENNEN SIE SAGEN, 
     WIE STARK SIE DIESER ANSICHT ZUSTIMMEN. +3 BEDEUTET 
     DABEI, DASS SIE DIESER ANSICHT VOELLIG ZUSTIMMEN, -3 
     BEDEUTET, DASS SIE DIESER ANSICHT UEBERHAUPT NICHT 
     ZUSTIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
     MEINUNG ABGESTUFT DARSTELLEN. WUERDEN SIE MIR BITTE 
     NUN ZU JEDER BEHAUPTUNG SAGEN, IN WELCHEM MASSE SIE 
     DIESER ANSICHT ZUSTIMMEN ODER NICHT ZUSTIMMEN? GEBEN 
     SIE BITTE NUR JEWEILS DEN BUCHSTABEN DER BEHAUPTUNG 
     UND DEN DAZUGEHOERIGEN WERT AN. 
     . 
     INT.: GELBES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND EINZELN 
           NACHEINANDER UEBERGEBEN 
 
     VARIABLE:     BEHAUPTUNG: E                       MW=/07;04/ 
     . 
            DER KOMMUNISMUS IST IM GRUNDE 
            EINE GUTE IDEE, DIE IM OSTBLOCK 
            NUR SCHLECHT AUSGEFUEHRT WIRD 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     > -3 < STIMME ICH # ZU  | 2,46:1                              |    898| 43,8| 
     > -2 <                  | 2,46:2                              |    232| 11,3| 
     > -1 <                  | 2,46:3                              |    182|  8,9| 
     >  0 <                  | 2,46:4                              |    213| 10,4| 
     > +1 <                  | 2,46:5                              |    172|  8,4| 
     > +2 <                  | 2,46:6                              |     94|  4,6| 
     > +3 < STIMME ICH ZU   *| 2,46:7                              |    121|  5,9| 
     WEISS NICHT            *| 2,46:8                              |    121|  5,9| 
     KEINE ANGABEN           | 2,46:9                              |     16|  0,8| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 106 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    42* 
                                                                 STATEMENT:  6 
     ICH HABE HIER KAERTCHEN MIT VERSCHIEDENEN BEHAUPTUNGEN. 
     UNTER JEDER BEHAUPTUNG IST EINE SKALA AUFGEZEICHNET, DIE 
     VON +3 BIS -3 GEHT. ANHAND DIESER SKALA KOENNEN SIE SAGEN, 
     WIE STARK SIE DIESER ANSICHT ZUSTIMMEN. +3 BEDEUTET 
     DABEI, DASS SIE DIESER ANSICHT VOELLIG ZUSTIMMEN, -3 
     BEDEUTET, DASS SIE DIESER ANSICHT UEBERHAUPT NICHT 
     ZUSTIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
     MEINUNG ABGESTUFT DARSTELLEN. WUERDEN SIE MIR BITTE 
     NUN ZU JEDER BEHAUPTUNG SAGEN, IN WELCHEM MASSE SIE 
     DIESER ANSICHT ZUSTIMMEN ODER NICHT ZUSTIMMEN? GEBEN 
     SIE BITTE NUR JEWEILS DEN BUCHSTABEN DER BEHAUPTUNG 
     UND DEN DAZUGEHOERIGEN WERT AN. 
     . 
     INT.: GELBES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND EINZELN 
           NACHEINANDER UEBERGEBEN 
 
     VARIABLE:     BEHAUPTUNG: F                       MW=/07;04/ 
     . 
            WIR SOLLTEN WIEDER EINE EINZIGE 
            STARKE PARTEI HABEN, DIE WIRKLICH 
            DIE INTERESSEN ALLER SCHICHTEN 
            UNSERES VOLKES VERTRITT 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     > -3 < STIMME ICH # ZU  | 2,47:1                              |    585| 28,6| 
     > -2 <                  | 2,47:2                              |    220| 10,7| 
     > -1 <                  | 2,47:3                              |    182|  8,9| 
     >  0 <                  | 2,47:4                              |    192|  9,4| 
     > +1 <                  | 2,47:5                              |    227| 11,1| 
     > +2 <                  | 2,47:6                              |    196|  9,6| 
     > +3 < STIMME ICH ZU   *| 2,47:7                              |    368| 18,0| 
     WEISS NICHT            *| 2,47:8                              |     71|  3,5| 
     KEINE ANGABEN           | 2,47:9                              |      9|  0,4| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 107 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    42* 
                                                                 STATEMENT:  7 
     ICH HABE HIER KAERTCHEN MIT VERSCHIEDENEN BEHAUPTUNGEN. 
     UNTER JEDER BEHAUPTUNG IST EINE SKALA AUFGEZEICHNET, DIE 
     VON +3 BIS -3 GEHT. ANHAND DIESER SKALA KOENNEN SIE SAGEN, 
     WIE STARK SIE DIESER ANSICHT ZUSTIMMEN. +3 BEDEUTET 
     DABEI, DASS SIE DIESER ANSICHT VOELLIG ZUSTIMMEN, -3 
     BEDEUTET, DASS SIE DIESER ANSICHT UEBERHAUPT NICHT 
     ZUSTIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
     MEINUNG ABGESTUFT DARSTELLEN. WUERDEN SIE MIR BITTE 
     NUN ZU JEDER BEHAUPTUNG SAGEN, IN WELCHEM MASSE SIE 
     DIESER ANSICHT ZUSTIMMEN ODER NICHT ZUSTIMMEN? GEBEN 
     SIE BITTE NUR JEWEILS DEN BUCHSTABEN DER BEHAUPTUNG 
     UND DEN DAZUGEHOERIGEN WERT AN. 
     . 
     INT.: GELBES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND EINZELN 
           NACHEINANDER UEBERGEBEN 
 
     VARIABLE:     BEHAUPTUNG: G                       MW=/07;04/ 
     . 
            ES WIRD IMMER SO SEIN MUESSEN, DASS 
            EINIGE WENIGE LEUTE BESTIMMEN, 
            WAS GEMACHT WIRD, GANZ GLEICH, 
            WAS DIE BREITE MASSE DENKT 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     > -3 < STIMME ICH # ZU  | 2,48:1                              |    250| 12,2| 
     > -2 <                  | 2,48:2                              |    179|  8,7| 
     > -1 <                  | 2,48:3                              |    176|  8,6| 
     >  0 <                  | 2,48:4                              |    207| 10,1| 
     > +1 <                  | 2,48:5                              |    476| 23,2| 
     > +2 <                  | 2,48:6                              |    350| 17,1| 
     > +3 < STIMME ICH ZU   *| 2,48:7                              |    344| 16,8| 
     WEISS NICHT            *| 2,48:8                              |     57|  2,8| 
     KEINE ANGABEN           | 2,48:9                              |      9|  0,4| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 108 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    42* 
                                                                 STATEMENT:  8 
     ICH HABE HIER KAERTCHEN MIT VERSCHIEDENEN BEHAUPTUNGEN. 
     UNTER JEDER BEHAUPTUNG IST EINE SKALA AUFGEZEICHNET, DIE 
     VON +3 BIS -3 GEHT. ANHAND DIESER SKALA KOENNEN SIE SAGEN, 
     WIE STARK SIE DIESER ANSICHT ZUSTIMMEN. +3 BEDEUTET 
     DABEI, DASS SIE DIESER ANSICHT VOELLIG ZUSTIMMEN, -3 
     BEDEUTET, DASS SIE DIESER ANSICHT UEBERHAUPT NICHT 
     ZUSTIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
     MEINUNG ABGESTUFT DARSTELLEN. WUERDEN SIE MIR BITTE 
     NUN ZU JEDER BEHAUPTUNG SAGEN, IN WELCHEM MASSE SIE 
     DIESER ANSICHT ZUSTIMMEN ODER NICHT ZUSTIMMEN? GEBEN 
     SIE BITTE NUR JEWEILS DEN BUCHSTABEN DER BEHAUPTUNG 
     UND DEN DAZUGEHOERIGEN WERT AN. 
     . 
     INT.: GELBES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND EINZELN 
           NACHEINANDER UEBERGEBEN 
 
     VARIABLE:     BEHAUPTUNG: H                       MW=/07;04/ 
     . 
            DER NATIONALSOZIALISMUS WAR IM 
            GRUNDE EINE GUTE IDEE, DIE NUR 
            SCHLECHT AUSGEFUEHRT WURDE 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     > -3 < STIMME ICH # ZU  | 2,49:1                              |    704| 34,4| 
     > -2 <                  | 2,49:2                              |    197|  9,6| 
     > -1 <                  | 2,49:3                              |    179|  8,7| 
     >  0 <                  | 2,49:4                              |    225| 11,0| 
     > +1 <                  | 2,49:5                              |    267| 13,0| 
     > +2 <                  | 2,49:6                              |    186|  9,1| 
     > +3 < STIMME ICH ZU   *| 2,49:7                              |    189|  9,2| 
     WEISS NICHT            *| 2,49:8                              |     91|  4,4| 
     KEINE ANGABEN           | 2,49:9                              |     10|  0,5| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 109 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    42* 
                                                                 STATEMENT:  9 
     ICH HABE HIER KAERTCHEN MIT VERSCHIEDENEN BEHAUPTUNGEN. 
     UNTER JEDER BEHAUPTUNG IST EINE SKALA AUFGEZEICHNET, DIE 
     VON +3 BIS -3 GEHT. ANHAND DIESER SKALA KOENNEN SIE SAGEN, 
     WIE STARK SIE DIESER ANSICHT ZUSTIMMEN. +3 BEDEUTET 
     DABEI, DASS SIE DIESER ANSICHT VOELLIG ZUSTIMMEN, -3 
     BEDEUTET, DASS SIE DIESER ANSICHT UEBERHAUPT NICHT 
     ZUSTIMMEN. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
     MEINUNG ABGESTUFT DARSTELLEN. WUERDEN SIE MIR BITTE 
     NUN ZU JEDER BEHAUPTUNG SAGEN, IN WELCHEM MASSE SIE 
     DIESER ANSICHT ZUSTIMMEN ODER NICHT ZUSTIMMEN? GEBEN 
     SIE BITTE NUR JEWEILS DEN BUCHSTABEN DER BEHAUPTUNG 
     UND DEN DAZUGEHOERIGEN WERT AN. 
     . 
     INT.: GELBES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND EINZELN 
           NACHEINANDER UEBERGEBEN 
 
     VARIABLE:     BEHAUPTUNG: J                       MW=/07;04/ 
     . 
            ES IST EIN VORZUG DER DEMOKRATIE, 
            DASS AUSEINANDERSETZUNG OEFFENT- 
            LICH AUSGETRAGEN WERDEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     > -3 < STIMME ICH # ZU  | 2,50:1                              |     57|  2,8| 
     > -2 <                  | 2,50:2                              |     52|  2,5| 
     > -1 <                  | 2,50:3                              |    113|  5,5| 
     >  0 <                  | 2,50:4                              |    240| 11,7| 
     > +1 <                  | 2,50:5                              |    431| 21,0| 
     > +2 <                  | 2,50:6                              |    398| 19,4| 
     > +3 < STIMME ICH ZU   *| 2,50:7                              |    639| 31,2| 
     WEISS NICHT            *| 2,50:8                              |    107|  5,2| 
     KEINE ANGABEN           | 2,50:9                              |     12|  0,6| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 110 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    43* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WENN SIE EINMAL DARAN DENKEN, WAS IN POLITIK UND 
     GESELLSCHAFT SO ALLES GESCHIEHT, GLAUBEN SIE, DASS DIE 
     AELTERE GENERATION NOCH IN DEM MASSE MITBESTIMMEN KANN, 
     WIE ES IHR ZUKOMMT, ODER FINDET DIE AELTERE GENERATION 
     ZU WENIG GEHOER? 
 
     VARIABLE:     MITBESTIMMG. ALTE LEUTE 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     KANN GENUG BESTIMMEN    | 2,51:1                              |    844| 41,2| 
     FINDET ZU WENIG GEHOER *| 2,51:2                              |  1.107| 54,0| 
     KEINE ANGABEN           | 2,51:9                              |     98|  4,8| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 111 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    44* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WIE IST DAS BEI IHNEN: WENN SIE EIN ANLIEGEN HABEN, 
     UM DAS SICH DIE POLITIKER KUEMMERN SOLLTEN, Z. B. IN IHRER 
     GEMEINDE, WUERDEN SIE DANN KONTAKT ZU JEMANDEM VOM STADT- 
     ODER GEMEINDERAT AUFNEHMEN ODER WUERDEN SIE DAS NICHT  TUN? 
 
     VARIABLE:     ANLIEGEN, POLITISCH 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     WUERDE ICH TUN          | 2,52:1                              |  1.127| 55,0| 
     WUERDE ICH NICHT TUN   *| 2,52:2                              |    914| 44,6| 
     KEINE ANGABEN           | 2,52:9                              |      8|  0,4| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 112 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    45* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WIE SIE VIELLEICHT WISSEN, GIBT ES IN DEN PARTEIEN 
     BESTIMMTE INTERESSENGRUPPEN. SO GIBT ES BEISPIELSWEISE 
     DIE JUNGSOZIALISTEN IN DER SPD UND DIE JUNGE UNION IN DER 
     CDU ALS GRUPPIERUNG FUER JUNGE MENSCHEN. FAENDEN SIE ES 
     GUT, WENN ES IN DEN PARTEIEN AUCH INTERESSENGRUPPEN FUER 
     AELTERE MENSCHEN GEBEN WUERDE? 
 
     VARIABLE:     PARTEIGRUPPE,F.AELTERE 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     FAENDE ICH GUT          | 2,53:1                              |  1.380| 67,3| 
     FAENDE ICH NICHT GUT   *| 2,53:2                              |    656| 32,0| 
     KEINE ANGABEN           | 2,53:9                              |     13|  0,6| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 113 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    46* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     GESETZT DEN FALL, ES KAEME DAZU, WUERDEN SIE EINER SOLCHEN 
     INTERESSENGEMEINSCHAFT ALS MITGLIED BEITRETEN? 
 
     VARIABLE:     PARTEIGRUPPE,MITGLIED 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     JA                      | 2,54:1                              |    613| 29,9| 
     NEIN                   *| 2,54:2                              |  1.416| 69,1| 
     KEINE ANGABEN           | 2,54:9                              |     20|  1,0| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 114 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    46A 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WUERDEN SIE SICH DORT AUCH AKTIV AN DER ARBEIT 
     BETEILIGEN WOLLEN? 
 
     VARIABLE:     PARTEIGRUPPE,MITG.AKTIV 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     JA                      | 2,55:1                              |    377| 18,4| 
     NEIN                   *| 2,55:2                              |  1.552| 75,7| 
     KEINE ANGABEN           | 2,55:9                              |    120|  5,9| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 115 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    47* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     GLAUBEN SIE, DASS DIE INTERESSEN UND POLITISCHEN 
     VORSTELLUNGEN DER AELTEREN GENERATION IN DEN BESTEHENDEN 
     PARTEIEN UEBERHAUPT AUSREICHEND BERUECKSICHTIGT UND VON 
     DIESEN ENTSPRECHEND VERTRETEN WERDEN? ODER HALTEN SIE ES 
     FUER BESSER ODER AUCH FUER ERFORDERLICH, DASS ES EINE 
     EIGENE PARTEI GIBT, DIE AUSSCHLIESSLICH DIE INTERESSEN 
     UND POLITISCHEN VORSTELLUNGEN DER AELTEREN MENSCHEN 
     VERTRITT? 
 
     VARIABLE:     PARTEIEN AUSREICHEND 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     BEST.PARTEIEN AUSREICHE.| 2,56:1                              |  1.727| 84,3| 
     EIGENE PARTEI ERFORDERL*| 2,56:2                              |    301| 14,7| 
     KEINE ANGABEN           | 2,56:9                              |     21|  1,0| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 116 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    48* 
                                                                 STATEMENT:  1 
     GESETZT DEN FALL, ES WUERDE EINE SOLCHE PARTEI GEGRUENDET: 
     UM WELCHE AUFGABEN FUER AELTERE MENSCHEN SOLLTE SICH 
     EINE SOLCHE PARTEI VORDRINGLICH KUEMMERN - FUER WELCHE 
     PROBLEME DER AELTEREN MENSCHEN WIRD IHRER ANSICHT NACH 
     VON DEN BESTEHENDEN PARTEIEN ZU WENIG GETAN? 
 
     VARIABLE:     NEUE PARTEI AUFGABE 1.N 
     . 
                   1. N E N N U N G 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     INTERESSENSVERTRETUNG   | 2,57:01                             |     18|  0,9| 
     HILFESTELLUNG          *| 2,57:02                             |     33|  1,6| 
     # RENTENSPARMASSNAHMEN  | 2,57:10                             |      9|  0,4| 
     RENTEN ALLGEMEIN        | 2,57:11                             |    115|  5,6| 
     # RENTENKUERZUNGEN      | 2,57:12                             |     24|  1,2| 
     GERECHTERE RENTEN       | 2,57:13                             |     74|  3,6| 
     RENTENERHOEHUNG         | 2,57:14                             |     24|  1,2| 
     RENTENERHOEHG.D.KLEINSTR| 2,57:15                             |     81|  4,0| 
     ANERKENNUNG V.FEHLZEITEN| 2,57:16                             |      2|  0,1| 
     # KRANKENKASSENBEITRAG  | 2,57:17                             |      3|  0,1| 
     RENTENSICHERHEIT        | 2,57:18                             |    121|  5,9| 
     SONSTIGES ZUR RENTE    *| 2,57:19                             |     18|  0,9| 
     WOHNGELD                | 2,57:20                             |      0|  0,0| 
     TASCHENGELD IM ALTENHEIM| 2,57:21                             |     13|  0,6| 
     GELD FUER PFLEGE Z.HAUSE| 2,57:22                             |      0|  0,0| 
     SONSTIGES ZU FINANZEN  *| 2,57:23                             |     23|  1,1| 
     ALTENBETREUUNG ALLGEMEIN| 2,57:30                             |    106|  5,2| 
     INFO UND AUFKLAERUNG    | 2,57:31                             |     63|  3,1| 
     ALTENCLUBS UND -TREFFS  | 2,57:32                             |     86|  4,2| 
     FREIZEITANGEBOTE        | 2,57:33                             |     20|  1,0| 
     BETREUUNG EINSAMER MEN. | 2,57:34                             |    122|  6,0| 
     NEUE LEBENSINHALTE      | 2,57:35                             |     16|  0,8| 
     SONSTIGES Z.ALTENBETREU*| 2,57:36                             |     19|  0,9| 
     ALTENPFLEGE ALLGEMEIN   | 2,57:40                             |     53|  2,6| 
     PFLEGE BEI KRANKHEIT    | 2,57:41                             |     79|  3,9| 
     SONSTIGES ZUR ALTENPFLE*| 2,57:44                             |     14|  0,7| 
     WOHNEN ALLGEMEIN        | 2,57:45                             |     35|  1,7| 
     WOHNEN I.EIGENER WOHNUNG| 2,57:46                             |     19|  0,9| 
     MEHR ALTEN- U.PFLEGEHEIM| 2,57:47                             |     85|  4,1| 
     SITUATION IN HEIMEN     | 2,57:48                             |     27|  1,3| 
     SELBSTVERSORGG.DER ALTEN| 2,57:49                             |      8|  0,4| 
     SONSTIGES WOHNSITUATION*| 2,57:50                             |      7|  0,3| 
     MEDIEN, ALTENGERECHT    | 2,57:51                             |      0|  0,0| 
     VERKEHRSSICHERHEIT      | 2,57:55                             |      9|  0,4| 
     INNERE SICHERHEIT       | 2,57:56                             |     13|  0,6| 
     INTEGRATION ALTER MEN.  | 2,57:60                             |     39|  1,9| 
     ANSEHEN UND ACHTUNG     | 2,57:61                             |     28|  1,4| 
     GENERATIONSKONFLIKTE    | 2,57:62                             |     36|  1,8| 
     ELTERN-KINDER-BEZIEHUNG*| 2,57:63                             |      4|  0,2| 
     BESTEHENDE PARTEIEN GENU| 2,57:90                             |     53|  2,6| 
     KEINE PARTEI F. AELTERE | 2,57:91                             |     59|  2,9| 
     ES WIRD GENUG GETAN    *| 2,57:92                             |     47|  2,3| 
     NICHTS VERWERTBARES     | 2,57:95                             |     69|  3,4| 
     VERAERGERUNG            | 2,57:96                             |     10|  0,5| 
     GAR NICHTS              | 2,57:97                             |     60|  2,9| 
     WEISS NICHT            *| 2,57:98                             |    154|  7,5| 
     KEINE ANGABEN           | 2,57:99+2,57:’  ’                   |    150|  7,3| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 117 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    48* 
                                                                 STATEMENT:  2 
     GESETZT DEN FALL, ES WUERDE EINE SOLCHE PARTEI GEGRUENDET: 
     UM WELCHE AUFGABEN FUER AELTERE MENSCHEN SOLLTE SICH 
     EINE SOLCHE PARTEI VORDRINGLICH KUEMMERN - FUER WELCHE 
     PROBLEME DER AELTEREN MENSCHEN WIRD IHRER ANSICHT NACH 
     VON DEN BESTEHENDEN PARTEIEN ZU WENIG GETAN? 
 
     VARIABLE:     NEUE PARTEI AUFGABE 2.N 
     . 
                   2. N E N N U N G 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     INTERESSENSVERTRETUNG   | 2,59:01                             |      6|  0,3| 
     HILFESTELLUNG          *| 2,59:02                             |      8|  0,4| 
     # RENTENSPARMASSNAHMEN  | 2,59:10                             |      1|  0,0| 
     RENTEN ALLGEMEIN        | 2,59:11                             |     12|  0,6| 
     # RENTENKUERZUNGEN      | 2,59:12                             |      2|  0,1| 
     GERECHTERE RENTEN       | 2,59:13                             |     18|  0,9| 
     RENTENERHOEHUNG         | 2,59:14                             |     12|  0,6| 
     RENTENERHOEHG.D.KLEINSTR| 2,59:15                             |     27|  1,3| 
     ANERKENNUNG V.FEHLZEITEN| 2,59:16                             |      2|  0,1| 
     # KRANKENKASSENBEITRAG  | 2,59:17                             |     14|  0,7| 
     RENTENSICHERHEIT        | 2,59:18                             |     20|  1,0| 
     SONSTIGES ZUR RENTE    *| 2,59:19                             |      7|  0,3| 
     WOHNGELD                | 2,59:20                             |      0|  0,0| 
     TASCHENGELD IM ALTENHEIM| 2,59:21                             |     10|  0,5| 
     GELD FUER PFLEGE Z.HAUSE| 2,59:22                             |      1|  0,0| 
     SONSTIGES ZU FINANZEN  *| 2,59:23                             |      8|  0,4| 
     ALTENBETREUUNG ALLGEMEIN| 2,59:30                             |     37|  1,8| 
     INFO UND AUFKLAERUNG    | 2,59:31                             |     24|  1,2| 
     ALTENCLUBS UND -TREFFS  | 2,59:32                             |     61|  3,0| 
     FREIZEITANGEBOTE        | 2,59:33                             |     28|  1,4| 
     BETREUUNG EINSAMER MEN. | 2,59:34                             |     35|  1,7| 
     NEUE LEBENSINHALTE      | 2,59:35                             |     14|  0,7| 
     SONSTIGES Z.ALTENBETREU*| 2,59:36                             |     10|  0,5| 
     ALTENPFLEGE ALLGEMEIN   | 2,59:40                             |     45|  2,2| 
     PFLEGE BEI KRANKHEIT    | 2,59:41                             |     52|  2,5| 
     SONSTIGES ZUR ALTENPFLE*| 2,59:44                             |     10|  0,5| 
     WOHNEN ALLGEMEIN        | 2,59:45                             |     26|  1,3| 
     WOHNEN I.EIGENER WOHNUNG| 2,59:46                             |     24|  1,2| 
     MEHR ALTEN- U.PFLEGEHEIM| 2,59:47                             |     68|  3,3| 
     SITUATION IN HEIMEN     | 2,59:48                             |     24|  1,2| 
     SELBSTVERSORGG.DER ALTEN| 2,59:49                             |     10|  0,5| 
     SONSTIGES WOHNSITUATION*| 2,59:50                             |     15|  0,7| 
     MEDIEN, ALTENGERECHT    | 2,59:51                             |      0|  0,0| 
     VERKEHRSSICHERHEIT      | 2,59:55                             |      7|  0,3| 
     INNERE SICHERHEIT       | 2,59:56                             |      7|  0,3| 
     INTEGRATION ALTER MEN.  | 2,59:60                             |     24|  1,2| 
     ANSEHEN UND ACHTUNG     | 2,59:61                             |     16|  0,8| 
     GENERATIONSKONFLIKTE    | 2,59:62                             |     10|  0,5| 
     ELTERN-KINDER-BEZIEHUNG*| 2,59:63                             |      1|  0,0| 
     BESTEHENDE PARTEIEN GENU| 2,59:90                             |      3|  0,1| 
     KEINE PARTEI F. AELTERE | 2,59:91                             |      2|  0,1| 
     ES WIRD GENUG GETAN    *| 2,59:92                             |      3|  0,1| 
     NICHTS VERWERTBARES     | 2,59:95                             |     29|  1,4| 
     VERAERGERUNG            | 2,59:96                             |      1|  0,0| 
     GAR NICHTS              | 2,59:97                             |      0|  0,0| 
     WEISS NICHT            *| 2,59:98                             |      1|  0,0| 
 
     REST                    |                                     |  1.313| 64,1| 



                               - 118 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    48* 
                                                                 STATEMENT:  3 
     GESETZT DEN FALL, ES WUERDE EINE SOLCHE PARTEI GEGRUENDET: 
     UM WELCHE AUFGABEN FUER AELTERE MENSCHEN SOLLTE SICH 
     EINE SOLCHE PARTEI VORDRINGLICH KUEMMERN - FUER WELCHE 
     PROBLEME DER AELTEREN MENSCHEN WIRD IHRER ANSICHT NACH 
     VON DEN BESTEHENDEN PARTEIEN ZU WENIG GETAN? 
 
     VARIABLE:     NEUE PARTEI AUFGABE 3.N 
     . 
                   3. N E N N U N G 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     INTERESSENSVERTRETUNG   | 2,61:01                             |      2|  0,1| 
     HILFESTELLUNG          *| 2,61:02                             |      2|  0,1| 
     # RENTENSPARMASSNAHMEN  | 2,61:10                             |      1|  0,0| 
     RENTEN ALLGEMEIN        | 2,61:11                             |     11|  0,5| 
     # RENTENKUERZUNGEN      | 2,61:12                             |      1|  0,0| 
     GERECHTERE RENTEN       | 2,61:13                             |      2|  0,1| 
     RENTENERHOEHUNG         | 2,61:14                             |      1|  0,0| 
     RENTENERHOEHG.D.KLEINSTR| 2,61:15                             |      9|  0,4| 
     ANERKENNUNG V.FEHLZEITEN| 2,61:16                             |      0|  0,0| 
     # KRANKENKASSENBEITRAG  | 2,61:17                             |      0|  0,0| 
     RENTENSICHERHEIT        | 2,61:18                             |      3|  0,1| 
     SONSTIGES ZUR RENTE    *| 2,61:19                             |      3|  0,1| 
     WOHNGELD                | 2,61:20                             |      0|  0,0| 
     TASCHENGELD IM ALTENHEIM| 2,61:21                             |      1|  0,0| 
     GELD FUER PFLEGE Z.HAUSE| 2,61:22                             |      0|  0,0| 
     SONSTIGES ZU FINANZEN  *| 2,61:23                             |      5|  0,2| 
     ALTENBETREUUNG ALLGEMEIN| 2,61:30                             |      7|  0,3| 
     INFO UND AUFKLAERUNG    | 2,61:31                             |      3|  0,1| 
     ALTENCLUBS UND -TREFFS  | 2,61:32                             |     19|  0,9| 
     FREIZEITANGEBOTE        | 2,61:33                             |      6|  0,3| 
     BETREUUNG EINSAMER MEN. | 2,61:34                             |      8|  0,4| 
     NEUE LEBENSINHALTE      | 2,61:35                             |      4|  0,2| 
     SONSTIGES Z.ALTENBETREU*| 2,61:36                             |      5|  0,2| 
     ALTENPFLEGE ALLGEMEIN   | 2,61:40                             |      9|  0,4| 
     PFLEGE BEI KRANKHEIT    | 2,61:41                             |     21|  1,0| 
     SONSTIGES ZUR ALTENPFLE*| 2,61:44                             |      5|  0,2| 
     WOHNEN ALLGEMEIN        | 2,61:45                             |      7|  0,3| 
     WOHNEN I.EIGENER WOHNUNG| 2,61:46                             |      3|  0,1| 
     MEHR ALTEN- U.PFLEGEHEIM| 2,61:47                             |     15|  0,7| 
     SITUATION IN HEIMEN     | 2,61:48                             |      6|  0,3| 
     SELBSTVERSORGG.DER ALTEN| 2,61:49                             |      5|  0,2| 
     SONSTIGES WOHNSITUATION*| 2,61:50                             |      6|  0,3| 
     MEDIEN, ALTENGERECHT    | 2,61:51                             |      2|  0,1| 
     VERKEHRSSICHERHEIT      | 2,61:55                             |      1|  0,0| 
     INNERE SICHERHEIT       | 2,61:56                             |      2|  0,1| 
     INTEGRATION ALTER MEN.  | 2,61:60                             |      6|  0,3| 
     ANSEHEN UND ACHTUNG     | 2,61:61                             |      8|  0,4| 
     GENERATIONSKONFLIKTE    | 2,61:62                             |      2|  0,1| 
     ELTERN-KINDER-BEZIEHUNG*| 2,61:63                             |      0|  0,0| 
     BESTEHENDE PARTEIEN GENU| 2,61:90                             |      0|  0,0| 
     KEINE PARTEI F. AELTERE | 2,61:91                             |      0|  0,0| 
     ES WIRD GENUG GETAN    *| 2,61:92                             |      0|  0,0| 
     NICHTS VERWERTBARES     | 2,61:95                             |      8|  0,4| 
     VERAERGERUNG            | 2,61:96                             |      2|  0,1| 
     GAR NICHTS              | 2,61:97                             |      0|  0,0| 
     WEISS NICHT            *| 2,61:98                             |      0|  0,0| 
 
     REST                    |                                     |  1.849| 90,2| 



                               - 119 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    48* 
                                                                 STATEMENT:  4 
     GESETZT DEN FALL, ES WUERDE EINE SOLCHE PARTEI GEGRUENDET: 
     UM WELCHE AUFGABEN FUER AELTERE MENSCHEN SOLLTE SICH 
     EINE SOLCHE PARTEI VORDRINGLICH KUEMMERN - FUER WELCHE 
     PROBLEME DER AELTEREN MENSCHEN WIRD IHRER ANSICHT NACH 
     VON DEN BESTEHENDEN PARTEIEN ZU WENIG GETAN? 
 
     VARIABLE:     NEUE PARTEI AUFGABE ZUS 
     . 
                Z U S A M M E N F A S S U N G 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     INTERESSENSVERTRETUNG   | 2,57:01+2,59:01+2,61:01             |     27|  1,3| 
     HILFESTELLUNG          *| 2,57:02+2,59:02+2,61:02             |     43|  2,1| 
     # RENTENSPARMASSNAHMEN  | 2,57:10+2,59:10+2,61:10             |     12|  0,6| 
     RENTEN ALLGEMEIN        | 2,57:11+2,59:11+2,61:11             |    138|  6,7| 
     # RENTENKUERZUNGEN      | 2,57:12+2,59:12+2,61:12             |     27|  1,3| 
     GERECHTERE RENTEN       | 2,57:13+2,59:13+2,61:13             |     94|  4,6| 
     RENTENERHOEHUNG         | 2,57:14+2,59:14+2,61:14             |     36|  1,8| 
     RENTENERHOEHG.D.KLEINSTR| 2,57:15+2,59:15+2,61:15             |    117|  5,7| 
     ANERKENNUNG V.FEHLZEITEN| 2,57:16+2,59:16+2,61:16             |      4|  0,2| 
     # KRANKENKASSENBEITRAG  | 2,57:17+2,59:17+2,61:17             |     17|  0,8| 
     RENTENSICHERHEIT        | 2,57:18+2,59:18+2,61:18             |    144|  7,0| 
     SONSTIGES ZUR RENTE    *| 2,57:19+2,59:19+2,61:19             |     27|  1,3| 
     WOHNGELD                | 2,57:20+2,59:20+2,61:20             |      0|  0,0| 
     TASCHENGELD IM ALTENHEIM| 2,57:21+2,59:21+2,61:21             |     23|  1,1| 
     GELD FUER PFLEGE Z.HAUSE| 2,57:22+2,59:22+2,61:22             |      1|  0,0| 
     SONSTIGES ZU FINANZEN  *| 2,57:23+2,59:23+2,61:23             |     37|  1,8| 
     ALTENBETREUUNG ALLGEMEIN| 2,57:30+2,59:30+2,61:30             |    150|  7,3| 
     INFO UND AUFKLAERUNG    | 2,57:31+2,59:31+2,61:31             |     90|  4,4| 
     ALTENCLUBS UND -TREFFS  | 2,57:32+2,59:32+2,61:32             |    165|  8,1| 
     FREIZEITANGEBOTE        | 2,57:33+2,59:33+2,61:33             |     54|  2,6| 
     BETREUUNG EINSAMER MEN. | 2,57:34+2,59:34+2,61:34             |    166|  8,1| 
     NEUE LEBENSINHALTE      | 2,57:35+2,59:35+2,61:35             |     34|  1,7| 
     SONSTIGES Z.ALTENBETREU*| 2,57:36+2,59:36+2,61:36             |     35|  1,7| 
     ALTENPFLEGE ALLGEMEIN   | 2,57:40+2,59:40+2,61:40             |    107|  5,2| 
     PFLEGE BEI KRANKHEIT    | 2,57:41+2,59:41+2,61:41             |    151|  7,4| 
     SONSTIGES ZUR ALTENPFLE*| 2,57:44+2,59:44+2,61:44             |     30|  1,5| 
     WOHNEN ALLGEMEIN        | 2,57:45+2,59:45+2,61:45             |     68|  3,3| 
     WOHNEN I.EIGENER WOHNUNG| 2,57:46+2,59:46+2,61:46             |     46|  2,2| 
     MEHR ALTEN- U.PFLEGEHEIM| 2,57:47+2,59:47+2,61:47             |    167|  8,2| 
     SITUATION IN HEIMEN     | 2,57:48+2,59:48+2,61:48             |     57|  2,8| 
     SELBSTVERSORGG.DER ALTEN| 2,57:49+2,59:49+2,61:49             |     22|  1,1| 
     SONSTIGES WOHNSITUATION*| 2,57:50+2,59:50+2,61:50             |     29|  1,4| 
     MEDIEN, ALTENGERECHT    | 2,57:51+2,59:51+2,61:51             |      2|  0,1| 
     VERKEHRSSICHERHEIT      | 2,57:55+2,59:55+2,61:55             |     17|  0,8| 
     INNERE SICHERHEIT       | 2,57:56+2,59:56+2,61:56             |     22|  1,1| 
     INTEGRATION ALTER MEN.  | 2,57:60+2,59:60+2,61:60             |     70|  3,4| 
     ANSEHEN UND ACHTUNG     | 2,57:61+2,59:61+2,61:61             |     52|  2,5| 
     GENERATIONSKONFLIKTE    | 2,57:62+2,59:62+2,61:62             |     48|  2,3| 
     ELTERN-KINDER-BEZIEHUNG*| 2,57:63+2,59:63+2,61:63             |      5|  0,2| 
     BESTEHENDE PARTEIEN GENU| 2,57:90+2,59:90+2,61:90             |     56|  2,7| 
     KEINE PARTEI F. AELTERE | 2,57:91+2,59:91+2,61:91             |     61|  3,0| 
     ES WIRD GENUG GETAN    *| 2,57:92+2,59:92+2,61:92             |     50|  2,4| 
     NICHTS VERWERTBARES     | 2,57:95+2,59:95+2,61:95             |    107|  5,2| 
     VERAERGERUNG            | 2,57:96+2,59:96+2,61:96             |     13|  0,6| 
     GAR NICHTS              | 2,57:97+2,59:97+2,61:97             |     60|  2,9| 
     WEISS NICHT            *| 2,57:98+2,59:98+2,61:98             |    155|  7,6| 
     KEINE ANGABEN           | 2,57:99+2,57:’  ’                   |    150|  7,3| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 120 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    49* 
                                                                 STATEMENT:  1 
     ICH HABE HIER EINE LISTE MIT DINGEN, DIE MAN AM TAG 
     MACHEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WELCHE DIESER DINGE 
     SIE SELBST MACHEN UND WIE HAEUFIG SIE JEWEILS DAZU 
     KOMMEN? 
     . 
     INT.: GELBE LISTE 4 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     TAETIGKT.:TAGESZEITUNG 
     . 
                   TAGESZEITUNG LESEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     TAEGLICH                | 2,63:1                              |  1.725| 84,2| 
     MEHRMALS WOECHENTLICH   | 2,63:2                              |    155|  7,6| 
     EINMAL   WOECHENTLICH   | 2,63:3                              |     59|  2,9| 
     ETWA EINMAL IM MONAT   *| 2,63:4                              |      7|  0,3| 
     SELTENER                | 2,63:5                              |     50|  2,4| 
     NIE                    *| 2,63:6                              |     52|  2,5| 
     KEINE ANGABEN           | 2,63:9                              |      0|  0,0| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 121 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    49* 
                                                                 STATEMENT:  2 
     ICH HABE HIER EINE LISTE MIT DINGEN, DIE MAN AM TAG 
     MACHEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WELCHE DIESER DINGE 
     SIE SELBST MACHEN UND WIE HAEUFIG SIE JEWEILS DAZU 
     KOMMEN? 
     . 
     INT.: GELBE LISTE 4 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     TAETIGKT.:SPAZIEREN 
     . 
                   SPAZIEREN GEHEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     TAEGLICH                | 2,64:1                              |    813| 39,7| 
     MEHRMALS WOECHENTLICH   | 2,64:2                              |    614| 30,0| 
     EINMAL   WOECHENTLICH   | 2,64:3                              |    264| 12,9| 
     ETWA EINMAL IM MONAT   *| 2,64:4                              |     65|  3,2| 
     SELTENER                | 2,64:5                              |    193|  9,4| 
     NIE                    *| 2,64:6                              |     98|  4,8| 
     KEINE ANGABEN           | 2,64:9                              |      2|  0,1| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 122 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    49* 
                                                                 STATEMENT:  3 
     ICH HABE HIER EINE LISTE MIT DINGEN, DIE MAN AM TAG 
     MACHEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WELCHE DIESER DINGE 
     SIE SELBST MACHEN UND WIE HAEUFIG SIE JEWEILS DAZU 
     KOMMEN? 
     . 
     INT.: GELBE LISTE 4 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     TAETIGKT.:MUSIK 
     . 
            SCHALLPLATTEN,TONBAENDER HOEREN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     TAEGLICH                | 2,65:1                              |     86|  4,2| 
     MEHRMALS WOECHENTLICH   | 2,65:2                              |    201|  9,8| 
     EINMAL   WOECHENTLICH   | 2,65:3                              |    197|  9,6| 
     ETWA EINMAL IM MONAT   *| 2,65:4                              |    168|  8,2| 
     SELTENER                | 2,65:5                              |    482| 23,5| 
     NIE                    *| 2,65:6                              |    910| 44,4| 
     KEINE ANGABEN           | 2,65:9                              |      5|  0,2| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 123 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    49* 
                                                                 STATEMENT:  4 
     ICH HABE HIER EINE LISTE MIT DINGEN, DIE MAN AM TAG 
     MACHEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WELCHE DIESER DINGE 
     SIE SELBST MACHEN UND WIE HAEUFIG SIE JEWEILS DAZU 
     KOMMEN? 
     . 
     INT.: GELBE LISTE 4 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     TAETIGKT.:KINOBESUCHE 
     . 
                   INS KINO GEHEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     TAEGLICH                | 2,66:1                              |      0|  0,0| 
     MEHRMALS WOECHENTLICH   | 2,66:2                              |      1|  0,0| 
     EINMAL   WOECHENTLICH   | 2,66:3                              |      9|  0,4| 
     ETWA EINMAL IM MONAT   *| 2,66:4                              |     22|  1,1| 
     SELTENER                | 2,66:5                              |    205| 10,0| 
     NIE                    *| 2,66:6                              |  1.806| 88,1| 
     KEINE ANGABEN           | 2,66:9                              |      7|  0,3| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 124 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    49* 
                                                                 STATEMENT:  5 
     ICH HABE HIER EINE LISTE MIT DINGEN, DIE MAN AM TAG 
     MACHEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WELCHE DIESER DINGE 
     SIE SELBST MACHEN UND WIE HAEUFIG SIE JEWEILS DAZU 
     KOMMEN? 
     . 
     INT.: GELBE LISTE 4 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     TAETIGKT.:ESSEN 
     . 
     RESTAURANTS ODER GASTSTAETTEN BESUCHEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     TAEGLICH                | 2,67:1                              |     21|  1,0| 
     MEHRMALS WOECHENTLICH   | 2,67:2                              |     84|  4,1| 
     EINMAL   WOECHENTLICH   | 2,67:3                              |    221| 10,8| 
     ETWA EINMAL IM MONAT   *| 2,67:4                              |    328| 16,0| 
     SELTENER                | 2,67:5                              |    640| 31,2| 
     NIE                    *| 2,67:6                              |    750| 36,6| 
     KEINE ANGABEN           | 2,67:9                              |      5|  0,2| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 125 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    49* 
                                                                 STATEMENT:  6 
     ICH HABE HIER EINE LISTE MIT DINGEN, DIE MAN AM TAG 
     MACHEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WELCHE DIESER DINGE 
     SIE SELBST MACHEN UND WIE HAEUFIG SIE JEWEILS DAZU 
     KOMMEN? 
     . 
     INT.: GELBE LISTE 4 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     TAETIGKT.:ZEITSCHRIFTEN 
     . 
                   ZEITSCHRIFTEN LESEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     TAEGLICH                | 2,68:1                              |    391| 19,1| 
     MEHRMALS WOECHENTLICH   | 2,68:2                              |    790| 38,6| 
     EINMAL   WOECHENTLICH   | 2,68:3                              |    460| 22,4| 
     ETWA EINMAL IM MONAT   *| 2,68:4                              |    112|  5,5| 
     SELTENER                | 2,68:5                              |    163|  8,0| 
     NIE                    *| 2,68:6                              |    128|  6,2| 
     KEINE ANGABEN           | 2,68:9                              |      4|  0,2| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 126 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    49* 
                                                                 STATEMENT:  7 
     ICH HABE HIER EINE LISTE MIT DINGEN, DIE MAN AM TAG 
     MACHEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WELCHE DIESER DINGE 
     SIE SELBST MACHEN UND WIE HAEUFIG SIE JEWEILS DAZU 
     KOMMEN? 
     . 
     INT.: GELBE LISTE 4 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     TAETIGKT.:RUNDFUNK 
     . 
                   RUNDFUNK HOEREN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     TAEGLICH                | 2,69:1                              |  1.376| 67,2| 
     MEHRMALS WOECHENTLICH   | 2,69:2                              |    354| 17,3| 
     EINMAL   WOECHENTLICH   | 2,69:3                              |    112|  5,5| 
     ETWA EINMAL IM MONAT   *| 2,69:4                              |     24|  1,2| 
     SELTENER                | 2,69:5                              |     88|  4,3| 
     NIE                    *| 2,69:6                              |     94|  4,6| 
     KEINE ANGABEN           | 2,69:9                              |      1|  0,0| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 127 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    49* 
                                                                 STATEMENT:  8 
     ICH HABE HIER EINE LISTE MIT DINGEN, DIE MAN AM TAG 
     MACHEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WELCHE DIESER DINGE 
     SIE SELBST MACHEN UND WIE HAEUFIG SIE JEWEILS DAZU 
     KOMMEN? 
     . 
     INT.: GELBE LISTE 4 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     TAETIGKT.:VORTRAEGE 
     . 
            KURSE UND VORTRAEGE BESUCHEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     TAEGLICH                | 2,70:1                              |      1|  0,0| 
     MEHRMALS WOECHENTLICH   | 2,70:2                              |     17|  0,8| 
     EINMAL   WOECHENTLICH   | 2,70:3                              |     72|  3,5| 
     ETWA EINMAL IM MONAT   *| 2,70:4                              |    144|  7,0| 
     SELTENER                | 2,70:5                              |    406| 19,8| 
     NIE                    *| 2,70:6                              |  1.402| 68,4| 
     KEINE ANGABEN           | 2,70:9                              |      7|  0,3| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 128 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    49* 
                                                                 STATEMENT:  9 
     ICH HABE HIER EINE LISTE MIT DINGEN, DIE MAN AM TAG 
     MACHEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WELCHE DIESER DINGE 
     SIE SELBST MACHEN UND WIE HAEUFIG SIE JEWEILS DAZU 
     KOMMEN? 
     . 
     INT.: GELBE LISTE 4 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     TAETIGKT.:SENIORENTREFF 
     . 
                   ZU SENIORENTREFFS GEHEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     TAEGLICH                | 2,71:1                              |     15|  0,7| 
     MEHRMALS WOECHENTLICH   | 2,71:2                              |     54|  2,6| 
     EINMAL   WOECHENTLICH   | 2,71:3                              |    168|  8,2| 
     ETWA EINMAL IM MONAT   *| 2,71:4                              |    340| 16,6| 
     SELTENER                | 2,71:5                              |    354| 17,3| 
     NIE                    *| 2,71:6                              |  1.114| 54,4| 
     KEINE ANGABEN           | 2,71:9                              |      4|  0,2| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 129 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    49* 
                                                                 STATEMENT: 10 
     ICH HABE HIER EINE LISTE MIT DINGEN, DIE MAN AM TAG 
     MACHEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WELCHE DIESER DINGE 
     SIE SELBST MACHEN UND WIE HAEUFIG SIE JEWEILS DAZU 
     KOMMEN? 
     . 
     INT.: GELBE LISTE 4 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     TAETIGKT.:WANDERN 
     . 
            AUSFLUEGE, WANDERUNGEN MACHEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     TAEGLICH                | 2,72:1                              |     18|  0,9| 
     MEHRMALS WOECHENTLICH   | 2,72:2                              |     89|  4,3| 
     EINMAL   WOECHENTLICH   | 2,72:3                              |    234| 11,4| 
     ETWA EINMAL IM MONAT   *| 2,72:4                              |    452| 22,1| 
     SELTENER                | 2,72:5                              |    637| 31,1| 
     NIE                    *| 2,72:6                              |    611| 29,8| 
     KEINE ANGABEN           | 2,72:9                              |      7|  0,3| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 130 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    49* 
                                                                 STATEMENT: 11 
     ICH HABE HIER EINE LISTE MIT DINGEN, DIE MAN AM TAG 
     MACHEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WELCHE DIESER DINGE 
     SIE SELBST MACHEN UND WIE HAEUFIG SIE JEWEILS DAZU 
     KOMMEN? 
     . 
     INT.: GELBE LISTE 4 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     TAETIGKT.:BUECHER 
     . 
                   BUECHER LESEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     TAEGLICH                | 2,73:1                              |    268| 13,1| 
     MEHRMALS WOECHENTLICH   | 2,73:2                              |    360| 17,6| 
     EINMAL   WOECHENTLICH   | 2,73:3                              |    241| 11,8| 
     ETWA EINMAL IM MONAT   *| 2,73:4                              |    220| 10,7| 
     SELTENER                | 2,73:5                              |    454| 22,2| 
     NIE                    *| 2,73:6                              |    500| 24,4| 
     KEINE ANGABEN           | 2,73:9                              |      6|  0,3| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 131 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    49* 
                                                                 STATEMENT: 12 
     ICH HABE HIER EINE LISTE MIT DINGEN, DIE MAN AM TAG 
     MACHEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WELCHE DIESER DINGE 
     SIE SELBST MACHEN UND WIE HAEUFIG SIE JEWEILS DAZU 
     KOMMEN? 
     . 
     INT.: GELBE LISTE 4 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     TAETIGKT.:FERNSEHEN 
     . 
                        FERNSEHEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     TAEGLICH                | 2,74:1                              |  1.707| 83,3| 
     MEHRMALS WOECHENTLICH   | 2,74:2                              |    224| 10,9| 
     EINMAL   WOECHENTLICH   | 2,74:3                              |     44|  2,1| 
     ETWA EINMAL IM MONAT   *| 2,74:4                              |     12|  0,6| 
     SELTENER                | 2,74:5                              |     16|  0,8| 
     NIE                    *| 2,74:6                              |     45|  2,2| 
     KEINE ANGABEN           | 2,74:9                              |      2|  0,1| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 132 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    49* 
                                                                 STATEMENT: 13 
     ICH HABE HIER EINE LISTE MIT DINGEN, DIE MAN AM TAG 
     MACHEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WELCHE DIESER DINGE 
     SIE SELBST MACHEN UND WIE HAEUFIG SIE JEWEILS DAZU 
     KOMMEN? 
     . 
     INT.: GELBE LISTE 4 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     TAETIGKT.:BESUCHE 
     . 
              BEKANNTE UND VERWANDTE BESUCHEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     TAEGLICH                | 2,75:1                              |     93|  4,5| 
     MEHRMALS WOECHENTLICH   | 2,75:2                              |    427| 20,8| 
     EINMAL   WOECHENTLICH   | 2,75:3                              |    694| 33,9| 
     ETWA EINMAL IM MONAT   *| 2,75:4                              |    418| 20,4| 
     SELTENER                | 2,75:5                              |    304| 14,8| 
     NIE                    *| 2,75:6                              |    109|  5,3| 
     KEINE ANGABEN           | 2,75:9                              |      3|  0,1| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 133 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    49* 
                                                                 STATEMENT: 14 
     ICH HABE HIER EINE LISTE MIT DINGEN, DIE MAN AM TAG 
     MACHEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WELCHE DIESER DINGE 
     SIE SELBST MACHEN UND WIE HAEUFIG SIE JEWEILS DAZU 
     KOMMEN? 
     . 
     INT.: GELBE LISTE 4 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     TAETIGKT.:SPORT 
     . 
                SPORT, GYMNASTIK TREIBEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     TAEGLICH                | 2,76:1                              |    125|  6,1| 
     MEHRMALS WOECHENTLICH   | 2,76:2                              |     61|  3,0| 
     EINMAL   WOECHENTLICH   | 2,76:3                              |    119|  5,8| 
     ETWA EINMAL IM MONAT   *| 2,76:4                              |     54|  2,6| 
     SELTENER                | 2,76:5                              |    172|  8,4| 
     NIE                    *| 2,76:6                              |  1.514| 73,9| 
     KEINE ANGABEN           | 2,76:9                              |      4|  0,2| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 134 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    49* 
                                                                 STATEMENT: 15 
     ICH HABE HIER EINE LISTE MIT DINGEN, DIE MAN AM TAG 
     MACHEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WELCHE DIESER DINGE 
     SIE SELBST MACHEN UND WIE HAEUFIG SIE JEWEILS DAZU 
     KOMMEN? 
     . 
     INT.: GELBE LISTE 4 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     TAETIGKT.:BRIEFE 
     . 
                    BRIEFE SCHREIBEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     TAEGLICH                | 2,77:1                              |     21|  1,0| 
     MEHRMALS WOECHENTLICH   | 2,77:2                              |    105|  5,1| 
     EINMAL   WOECHENTLICH   | 2,77:3                              |    261| 12,7| 
     ETWA EINMAL IM MONAT   *| 2,77:4                              |    393| 19,2| 
     SELTENER                | 2,77:5                              |    671| 32,7| 
     NIE                    *| 2,77:6                              |    596| 29,1| 
     KEINE ANGABEN           | 2,77:9                              |      3|  0,1| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 135 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    49* 
                                                                 STATEMENT: 16 
     ICH HABE HIER EINE LISTE MIT DINGEN, DIE MAN AM TAG 
     MACHEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WELCHE DIESER DINGE 
     SIE SELBST MACHEN UND WIE HAEUFIG SIE JEWEILS DAZU 
     KOMMEN? 
     . 
     INT.: GELBE LISTE 4 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     TAETIGKT.:TELEFONIEREN 
     . 
     MIT KINDERN, BEKANNTEN, VERWANDTEN TELEFONIEREN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     TAEGLICH                | 2,78:1                              |    307| 15,0| 
     MEHRMALS WOECHENTLICH   | 2,78:2                              |    660| 32,2| 
     EINMAL   WOECHENTLICH   | 2,78:3                              |    469| 22,9| 
     ETWA EINMAL IM MONAT   *| 2,78:4                              |    195|  9,5| 
     SELTENER                | 2,78:5                              |    213| 10,4| 
     NIE                    *| 2,78:6                              |    197|  9,6| 
     KEINE ANGABEN           | 2,78:9                              |      6|  0,3| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 136 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    49* 
                                                                 STATEMENT: 17 
     ICH HABE HIER EINE LISTE MIT DINGEN, DIE MAN AM TAG 
     MACHEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WELCHE DIESER DINGE 
     SIE SELBST MACHEN UND WIE HAEUFIG SIE JEWEILS DAZU 
     KOMMEN? 
     . 
     INT.: GELBE LISTE 4 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     TAETIGKT.:KONZERT/THEATER 
     . 
              INS KONZERT, INS THEATER GEHEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     TAEGLICH                | 2,79:1                              |      1|  0,0| 
     MEHRMALS WOECHENTLICH   | 2,79:2                              |     11|  0,5| 
     EINMAL   WOECHENTLICH   | 2,79:3                              |     40|  2,0| 
     ETWA EINMAL IM MONAT   *| 2,79:4                              |    213| 10,4| 
     SELTENER                | 2,79:5                              |    506| 24,7| 
     NIE                    *| 2,79:6                              |  1.268| 61,9| 
     KEINE ANGABEN           | 2,79:9                              |     11|  0,5| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 137 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    49* 
                                                                 STATEMENT: 18 
     ICH HABE HIER EINE LISTE MIT DINGEN, DIE MAN AM TAG 
     MACHEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WELCHE DIESER DINGE 
     SIE SELBST MACHEN UND WIE HAEUFIG SIE JEWEILS DAZU 
     KOMMEN? 
     . 
     INT.: GELBE LISTE 4 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     TAETIGKT.:HAUSBESUCHE 
     . 
              ZU HAUSE SELBST BESUCH BEKOMMEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     TAEGLICH                | 2,80:1                              |     68|  3,3| 
     MEHRMALS WOECHENTLICH   | 2,80:2                              |    513| 25,0| 
     EINMAL   WOECHENTLICH   | 2,80:3                              |    777| 37,9| 
     ETWA EINMAL IM MONAT   *| 2,80:4                              |    406| 19,8| 
     SELTENER                | 2,80:5                              |    213| 10,4| 
     NIE                    *| 2,80:6                              |     59|  2,9| 
     KEINE ANGABEN           | 2,80:9                              |     12|  0,6| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 138 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    49* 
                                                                 STATEMENT: 19 
     ICH HABE HIER EINE LISTE MIT DINGEN, DIE MAN AM TAG 
     MACHEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WELCHE DIESER DINGE 
     SIE SELBST MACHEN UND WIE HAEUFIG SIE JEWEILS DAZU 
     KOMMEN? 
     . 
     INT.: GELBE LISTE 4 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     TAETIGKT.:HANDARBEITEN 
     . 
              HANDARBEITEN / WERKEN / BASTELN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     TAEGLICH                | 3,10:1                              |    332| 16,2| 
     MEHRMALS WOECHENTLICH   | 3,10:2                              |    403| 19,7| 
     EINMAL   WOECHENTLICH   | 3,10:3                              |    284| 13,9| 
     ETWA EINMAL IM MONAT   *| 3,10:4                              |    169|  8,2| 
     SELTENER                | 3,10:5                              |    239| 11,7| 
     NIE                    *| 3,10:6                              |    619| 30,2| 
     KEINE ANGABEN           | 3,10:9                              |      4|  0,2| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 139 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    49* 
                                                                 STATEMENT: 20 
     ICH HABE HIER EINE LISTE MIT DINGEN, DIE MAN AM TAG 
     MACHEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WELCHE DIESER DINGE 
     SIE SELBST MACHEN UND WIE HAEUFIG SIE JEWEILS DAZU 
     KOMMEN? 
     . 
     INT.: GELBE LISTE 4 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     TAETIGKT.:SOZ.EINRICHTG. 
     . 
            IN SOZIALEN UND / ODER KIRCHLI- 
            CHEN EINRICHTUNGEN TAETIG SEIN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     TAEGLICH                | 3,11:1                              |     22|  1,1| 
     MEHRMALS WOECHENTLICH   | 3,11:2                              |     69|  3,4| 
     EINMAL   WOECHENTLICH   | 3,11:3                              |     99|  4,8| 
     ETWA EINMAL IM MONAT   *| 3,11:4                              |    108|  5,3| 
     SELTENER                | 3,11:5                              |    152|  7,4| 
     NIE                    *| 3,11:6                              |  1.594| 77,8| 
     KEINE ANGABEN           | 3,11:9                              |      5|  0,2| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 140 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    49* 
                                                                 STATEMENT: 21 
     ICH HABE HIER EINE LISTE MIT DINGEN, DIE MAN AM TAG 
     MACHEN KANN. SAGEN SIE MIR BITTE, WELCHE DIESER DINGE 
     SIE SELBST MACHEN UND WIE HAEUFIG SIE JEWEILS DAZU 
     KOMMEN? 
     . 
     INT.: GELBE LISTE 4 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     TAETIGKT.:BERUFL.TAETIG 
     . 
          BERUFLICH ODER NEBENBERUFLICH TAETIG SEIN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     TAEGLICH                | 3,12:1                              |     93|  4,5| 
     MEHRMALS WOECHENTLICH   | 3,12:2                              |     52|  2,5| 
     EINMAL   WOECHENTLICH   | 3,12:3                              |     43|  2,1| 
     ETWA EINMAL IM MONAT   *| 3,12:4                              |     38|  1,9| 
     SELTENER                | 3,12:5                              |     64|  3,1| 
     NIE                    *| 3,12:6                              |  1.754| 85,6| 
     KEINE ANGABEN           | 3,12:9                              |      5|  0,2| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 141 - 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    50* 
                                                                 STATEMENT:  1 
     IN DER OEFFENTLICHEN DISKUSSION HOERT MAN IMMER WIEDER, 
     DASS DER STAAT SEINE AUSGABEN EINSCHRAENKEN UND SPAREN 
     MUSS. WAS GLAUBEN SIE, IN WELCHEN BEREICHEN SOLLTE IHRER 
     MEINUNG NACH AM EHESTEN GESPART WERDEN. 
 
     VARIABLE:     SPARMASSNAHMEN 1.NENNUG 
     . 
                   1. N E N N U N G 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     MINISTERGEHAELTER       | 3,13:01                             |    157|  7,7| 
     MINISTERREISEN          | 3,13:02                             |     90|  4,4| 
     REPRAESENTATIONSKOSTEN  | 3,13:03                             |     36|  1,8| 
     MINISTERPENSIONEN       | 3,13:04                             |     11|  0,5| 
     REGIERUNG ALLGEMEIN    *| 3,13:05                             |     52|  2,5| 
     AN BUNDESTAGSABGEORDNETN| 3,13:10                             |     65|  3,2| 
     AN POLITIKERN ALLGEMEIN*| 3,13:11                             |     65|  3,2| 
     VERTEIDIGUNGSAUSGABEN   | 3,13:15                             |    376| 18,4| 
     GELDTRANSFER ALLGEMEIN  | 3,13:20                             |     49|  2,4| 
     WENIGER GELD IN OSTBLOCK| 3,13:21                             |      9|  0,4| 
     EUROPAEISCHE GEMEINSCHT.| 3,13:22                             |      7|  0,3| 
     WENIGER ENTWICKLUNGSHILF| 3,13:23                             |     76|  3,7| 
     BFA Z.B. UMSCHULUNGEN   | 3,13:25                             |      7|  0,3| 
     BFA Z.B. ARBEITSLOSENGE.| 3,13:26                             |     42|  2,0| 
     BFA Z.B. KINDERGELD     | 3,13:27                             |     16|  0,8| 
     KINDERGELD REICHER LEUT*| 3,13:28                             |     15|  0,7| 
     BAFOEG ALLGEMEIN        | 3,13:30                             |     38|  1,9| 
     SCHUELER-BAFOEG         | 3,13:31                             |      8|  0,4| 
     STUDENTEN-BAFOEG        | 3,13:32                             |     14|  0,7| 
     BAFOEG REICHER ELTERN  *| 3,13:33                             |      3|  0,1| 
     KRANKENHAUSKOSTEN VERRIN| 3,13:35                             |      4|  0,2| 
     KRANKENVERSICHERUNGEN   | 3,13:36                             |      2|  0,1| 
     BEI PROBLEMGRUPPEN      | 3,13:37                             |      2|  0,1| 
     RENTEN NIVELLIEREN      | 3,13:40                             |      9|  0,4| 
     ALTENWOHNUNGEN          | 3,13:41                             |      0|  0,0| 
     SOZIALHILFE ALLGEMEIN   | 3,13:45                             |     15|  0,7| 
     ASYLBEWERBER            | 3,13:46                             |     13|  0,6| 
     SOZIALAUSGABEN ALLGEMEIN| 3,13:47                             |     55|  2,7| 
     AUSGABEN FUER VERKEHR  *| 3,13:50                             |     50|  2,4| 
     LANDWIRTSCHAFTSSUBVENTI.| 3,13:51                             |      0|  0,0| 
     VERWALTUNG              | 3,13:55                             |    108|  5,3| 
     BEAMTENAPPARAT          | 3,13:56                             |     25|  1,2| 
     BEAMTENBEZUEGE          | 3,13:57                             |     40|  2,0| 
     HOHE BEAMTENBEZUEGE     | 3,13:58                             |     34|  1,7| 
     BEAMTENPRIVILEGIEN      | 3,13:59                             |      8|  0,4| 
     OEFF.INVESTITIONEN/AUSG.| 3,13:60                             |     45|  2,2| 
     SONSTIGE KOERPERSCHAFTE*| 3,13:61                             |      4|  0,2| 
     PARTEIEN                | 3,13:65                             |      7|  0,3| 
     LOEHNE UND GEHAELTER    | 3,13:66                             |     20|  1,0| 
     AUSLAENDER              | 3,13:67                             |     29|  1,4| 
     UNTERNEHMER, ARBEITGEBER| 3,13:68                             |     14|  0,7| 
     SONSTIGE GRUPPEN        | 3,13:69                             |      4|  0,2| 
     ENERGIE                 | 3,13:72                             |     16|  0,8| 
     UNSPEZIFISCH            | 3,13:75                             |     77|  3,8| 
     ALLGEMEIN               | 3,13:76                             |     91|  4,4| 
     # BEI KLEINEN ANFANGEN *| 3,13:77                             |     11|  0,5| 
     STEUERVORT.F.GROSSFIRMEN| 3,13:80                             |      5|  0,2| 
     GROSSVERDIEN.MEHR BESTEU| 3,13:81                             |     39|  1,9| 
     NEUE GEBUEHREN ERHEBEN  | 3,13:82                             |      0|  0,0| 
     FINANZPOLITIK ALLGEMEIN | 3,13:85                             |      3|  0,1| 
     ARBEITSMARKTPOLITIK    *| 3,13:86                             |      3|  0,1| 
     VERAERGERUNG            | 3,13:90                             |      1|  0,0| 
     # DIREKT VERWERTBARES   | 3,13:91                             |     11|  0,5| 
     RENTNERAUSSCHLUSS       | 3,13:92                             |      2|  0,1| 
     SONSTIGES              *| 3,13:93                             |     19|  0,9| 
     WEISS NICHT             | 3,13:98                             |     98|  4,8| 
     KEINE ANGABEN           | 3,13:99+3,13:’  ’                   |     51|  2,5| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 142 - 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    50* 
                                                                 STATEMENT:  2 
     IN DER OEFFENTLICHEN DISKUSSION HOERT MAN IMMER WIEDER, 
     DASS DER STAAT SEINE AUSGABEN EINSCHRAENKEN UND SPAREN 
     MUSS. WAS GLAUBEN SIE, IN WELCHEN BEREICHEN SOLLTE IHRER 
     MEINUNG NACH AM EHESTEN GESPART WERDEN. 
 
     VARIABLE:     SPARMASSNAHMEN 2.NENNUG 
     . 
                   2. N E N N U N G 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     MINISTERGEHAELTER       | 3,15:01                             |     56|  2,7| 
     MINISTERREISEN          | 3,15:02                             |     56|  2,7| 
     REPRAESENTATIONSKOSTEN  | 3,15:03                             |     37|  1,8| 
     MINISTERPENSIONEN       | 3,15:04                             |     13|  0,6| 
     REGIERUNG ALLGEMEIN    *| 3,15:05                             |      9|  0,4| 
     AN BUNDESTAGSABGEORDNETN| 3,15:10                             |     45|  2,2| 
     AN POLITIKERN ALLGEMEIN*| 3,15:11                             |     37|  1,8| 
     VERTEIDIGUNGSAUSGABEN   | 3,15:15                             |     86|  4,2| 
     GELDTRANSFER ALLGEMEIN  | 3,15:20                             |     20|  1,0| 
     WENIGER GELD IN OSTBLOCK| 3,15:21                             |     10|  0,5| 
     EUROPAEISCHE GEMEINSCHT.| 3,15:22                             |     12|  0,6| 
     WENIGER ENTWICKLUNGSHILF| 3,15:23                             |     77|  3,8| 
     BFA Z.B. UMSCHULUNGEN   | 3,15:25                             |      5|  0,2| 
     BFA Z.B. ARBEITSLOSENGE.| 3,15:26                             |     28|  1,4| 
     BFA Z.B. KINDERGELD     | 3,15:27                             |     11|  0,5| 
     KINDERGELD REICHER LEUT*| 3,15:28                             |     19|  0,9| 
     BAFOEG ALLGEMEIN        | 3,15:30                             |     32|  1,6| 
     SCHUELER-BAFOEG         | 3,15:31                             |      8|  0,4| 
     STUDENTEN-BAFOEG        | 3,15:32                             |     21|  1,0| 
     BAFOEG REICHER ELTERN  *| 3,15:33                             |      6|  0,3| 
     KRANKENHAUSKOSTEN VERRIN| 3,15:35                             |      7|  0,3| 
     KRANKENVERSICHERUNGEN   | 3,15:36                             |      2|  0,1| 
     BEI PROBLEMGRUPPEN      | 3,15:37                             |      0|  0,0| 
     RENTEN NIVELLIEREN      | 3,15:40                             |      7|  0,3| 
     ALTENWOHNUNGEN          | 3,15:41                             |      0|  0,0| 
     SOZIALHILFE ALLGEMEIN   | 3,15:45                             |     17|  0,8| 
     ASYLBEWERBER            | 3,15:46                             |     16|  0,8| 
     SOZIALAUSGABEN ALLGEMEIN| 3,15:47                             |     32|  1,6| 
     AUSGABEN FUER VERKEHR  *| 3,15:50                             |     36|  1,8| 
     LANDWIRTSCHAFTSSUBVENTI.| 3,15:51                             |      2|  0,1| 
     VERWALTUNG              | 3,15:55                             |     87|  4,2| 
     BEAMTENAPPARAT          | 3,15:56                             |     20|  1,0| 
     BEAMTENBEZUEGE          | 3,15:57                             |     30|  1,5| 
     HOHE BEAMTENBEZUEGE     | 3,15:58                             |     20|  1,0| 
     BEAMTENPRIVILEGIEN      | 3,15:59                             |      6|  0,3| 
     OEFF.INVESTITIONEN/AUSG.| 3,15:60                             |     51|  2,5| 
     SONSTIGE KOERPERSCHAFTE*| 3,15:61                             |      4|  0,2| 
     PARTEIEN                | 3,15:65                             |     19|  0,9| 
     LOEHNE UND GEHAELTER    | 3,15:66                             |     12|  0,6| 
     AUSLAENDER              | 3,15:67                             |     37|  1,8| 
     UNTERNEHMER, ARBEITGEBER| 3,15:68                             |     22|  1,1| 
     SONSTIGE GRUPPEN        | 3,15:69                             |      3|  0,1| 
     ENERGIE                 | 3,15:72                             |      7|  0,3| 
     UNSPEZIFISCH            | 3,15:75                             |     26|  1,3| 
     ALLGEMEIN               | 3,15:76                             |     13|  0,6| 
     # BEI KLEINEN ANFANGEN *| 3,15:77                             |     15|  0,7| 
     STEUERVORT.F.GROSSFIRMEN| 3,15:80                             |      6|  0,3| 
     GROSSVERDIEN.MEHR BESTEU| 3,15:81                             |     19|  0,9| 
     NEUE GEBUEHREN ERHEBEN  | 3,15:82                             |      1|  0,0| 
     FINANZPOLITIK ALLGEMEIN | 3,15:85                             |      4|  0,2| 
     ARBEITSMARKTPOLITIK    *| 3,15:86                             |      5|  0,2| 
     VERAERGERUNG            | 3,15:90                             |      0|  0,0| 
     # DIREKT VERWERTBARES   | 3,15:91                             |      2|  0,1| 
     RENTNERAUSSCHLUSS       | 3,15:92                             |     11|  0,5| 
     SONSTIGES              *| 3,15:93                             |     30|  1,5| 
     WEISS NICHT             | 3,15:98                             |      0|  0,0| 
 
     REST                    |                                     |    892| 43,5| 



                               - 143 - 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    50* 
                                                                 STATEMENT:  3 
     IN DER OEFFENTLICHEN DISKUSSION HOERT MAN IMMER WIEDER, 
     DASS DER STAAT SEINE AUSGABEN EINSCHRAENKEN UND SPAREN 
     MUSS. WAS GLAUBEN SIE, IN WELCHEN BEREICHEN SOLLTE IHRER 
     MEINUNG NACH AM EHESTEN GESPART WERDEN. 
 
     VARIABLE:     SPARMASSNAHMEN 3.NENNUG 
     . 
                   3. N E N N U N G 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     MINISTERGEHAELTER       | 3,17:01                             |     14|  0,7| 
     MINISTERREISEN          | 3,17:02                             |      7|  0,3| 
     REPRAESENTATIONSKOSTEN  | 3,17:03                             |     20|  1,0| 
     MINISTERPENSIONEN       | 3,17:04                             |      2|  0,1| 
     REGIERUNG ALLGEMEIN    *| 3,17:05                             |      3|  0,1| 
     AN BUNDESTAGSABGEORDNETN| 3,17:10                             |      9|  0,4| 
     AN POLITIKERN ALLGEMEIN*| 3,17:11                             |     13|  0,6| 
     VERTEIDIGUNGSAUSGABEN   | 3,17:15                             |     37|  1,8| 
     GELDTRANSFER ALLGEMEIN  | 3,17:20                             |     10|  0,5| 
     WENIGER GELD IN OSTBLOCK| 3,17:21                             |      8|  0,4| 
     EUROPAEISCHE GEMEINSCHT.| 3,17:22                             |      5|  0,2| 
     WENIGER ENTWICKLUNGSHILF| 3,17:23                             |     27|  1,3| 
     BFA Z.B. UMSCHULUNGEN   | 3,17:25                             |      1|  0,0| 
     BFA Z.B. ARBEITSLOSENGE.| 3,17:26                             |      9|  0,4| 
     BFA Z.B. KINDERGELD     | 3,17:27                             |      6|  0,3| 
     KINDERGELD REICHER LEUT*| 3,17:28                             |      8|  0,4| 
     BAFOEG ALLGEMEIN        | 3,17:30                             |     11|  0,5| 
     SCHUELER-BAFOEG         | 3,17:31                             |      9|  0,4| 
     STUDENTEN-BAFOEG        | 3,17:32                             |      2|  0,1| 
     BAFOEG REICHER ELTERN  *| 3,17:33                             |      2|  0,1| 
     KRANKENHAUSKOSTEN VERRIN| 3,17:35                             |      1|  0,0| 
     KRANKENVERSICHERUNGEN   | 3,17:36                             |      2|  0,1| 
     BEI PROBLEMGRUPPEN      | 3,17:37                             |      0|  0,0| 
     RENTEN NIVELLIEREN      | 3,17:40                             |      3|  0,1| 
     ALTENWOHNUNGEN          | 3,17:41                             |      1|  0,0| 
     SOZIALHILFE ALLGEMEIN   | 3,17:45                             |      4|  0,2| 
     ASYLBEWERBER            | 3,17:46                             |      5|  0,2| 
     SOZIALAUSGABEN ALLGEMEIN| 3,17:47                             |     17|  0,8| 
     AUSGABEN FUER VERKEHR  *| 3,17:50                             |     15|  0,7| 
     LANDWIRTSCHAFTSSUBVENTI.| 3,17:51                             |      1|  0,0| 
     VERWALTUNG              | 3,17:55                             |     25|  1,2| 
     BEAMTENAPPARAT          | 3,17:56                             |      8|  0,4| 
     BEAMTENBEZUEGE          | 3,17:57                             |     12|  0,6| 
     HOHE BEAMTENBEZUEGE     | 3,17:58                             |      6|  0,3| 
     BEAMTENPRIVILEGIEN      | 3,17:59                             |      7|  0,3| 
     OEFF.INVESTITIONEN/AUSG.| 3,17:60                             |     29|  1,4| 
     SONSTIGE KOERPERSCHAFTE*| 3,17:61                             |      1|  0,0| 
     PARTEIEN                | 3,17:65                             |     11|  0,5| 
     LOEHNE UND GEHAELTER    | 3,17:66                             |      0|  0,0| 
     AUSLAENDER              | 3,17:67                             |     10|  0,5| 
     UNTERNEHMER, ARBEITGEBER| 3,17:68                             |     14|  0,7| 
     SONSTIGE GRUPPEN        | 3,17:69                             |      0|  0,0| 
     ENERGIE                 | 3,17:72                             |      7|  0,3| 
     UNSPEZIFISCH            | 3,17:75                             |      7|  0,3| 
     ALLGEMEIN               | 3,17:76                             |      4|  0,2| 
     # BEI KLEINEN ANFANGEN *| 3,17:77                             |      4|  0,2| 
     STEUERVORT.F.GROSSFIRMEN| 3,17:80                             |      4|  0,2| 
     GROSSVERDIEN.MEHR BESTEU| 3,17:81                             |      6|  0,3| 
     NEUE GEBUEHREN ERHEBEN  | 3,17:82                             |      1|  0,0| 
     FINANZPOLITIK ALLGEMEIN | 3,17:85                             |      1|  0,0| 
     ARBEITSMARKTPOLITIK    *| 3,17:86                             |      3|  0,1| 
     VERAERGERUNG            | 3,17:90                             |      0|  0,0| 
     # DIREKT VERWERTBARES   | 3,17:91                             |      1|  0,0| 
     RENTNERAUSSCHLUSS       | 3,17:92                             |      0|  0,0| 
     SONSTIGES              *| 3,17:93                             |      8|  0,4| 
     WEISS NICHT             | 3,17:98                             |      0|  0,0| 
 
     REST                    |                                     |  1.625| 79,3| 



                               - 144 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    51* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WENN ALLE GRUPPEN IN UNSERER GESELLSCHAFT DURCH DIE 
     SPARMASSNAHMEN GERECHT BELASTET WERDEN SOLLEN, GLAUBEN 
     SIE, DASS DANN AUCH DIE AELTEREN MENSCHEN VON STAATLICHEN 
     SPARMASSNAHMEN BETROFFEN SEIN DUERFEN ODER WUERDEN SIE 
     DAS IN JEDEM FALL ENTSCHIEDEN ABLEHNEN? 
 
     VARIABLE:     SPARMASSNAHMEN GERECHT 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     JA, DUERFEN BETR. SEIN  | 3,19:1                              |  1.155| 56,4| 
     NEIN, LEHNE ICH AB     *| 3,19:2                              |    787| 38,4| 
     KEINE ANGABEN           | 3,19:9                              |    107|  5,2| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 
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                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    52* 
                                                                 STATEMENT:  1 
     ES GIBT EINE REIHE VON MOEGLICHKEITEN, WAS MAN ALS 
     AELTERER MENSCH IN SEINER FREIEN ZEIT TUN KOENNTE. ICH LESE 
     IHNEN JETZT SOLCHE MOEGLICHKEITEN VOR. WUERDEN SIE MIR 
     BITTE JEWEILS SAGEN, OB DIESE FUER SIE: BESTIMMT, 
     VIELLEICHT ODER BESTIMMT NICHT IN FRAGE KAEME. - WENN 
     SIE SO ETWAS BEREITS JETZT SCHON MACHEN, SAGEN SIE 
     ES BITTE. 
 
     VARIABLE:     FREIZEITTAETIGKEIT 1 
     . 
            MEINEN KINDERN ODER SONSTIGEN VER- 
            WANDTEN REGELMAESSIG IM HAUSHALT HELFEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     BESTIMMT                | 3,20:1                              |    296| 14,4| 
     VIELLEICHT              | 3,20:2                              |    425| 20,7| 
     BESTIMMT NICHT          | 3,20:3                              |    818| 39,9| 
     MACHE ICH BEREITS      *| 3,20:4                              |    487| 23,8| 
     KEINE ANGABEN           | 3,20:9                              |     24|  1,2| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 146 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    52* 
                                                                 STATEMENT:  2 
     ES GIBT EINE REIHE VON MOEGLICHKEITEN, WAS MAN ALS 
     AELTERER MENSCH IN SEINER FREIEN ZEIT TUN KOENNTE. ICH LESE 
     IHNEN JETZT SOLCHE MOEGLICHKEITEN VOR. WUERDEN SIE MIR 
     BITTE JEWEILS SAGEN, OB DIESE FUER SIE: BESTIMMT, 
     VIELLEICHT ODER BESTIMMT NICHT IN FRAGE KAEME. - WENN 
     SIE SO ETWAS BEREITS JETZT SCHON MACHEN, SAGEN SIE 
     ES BITTE. 
 
     VARIABLE:     FREIZEITTAETIGKEIT 2 
     . 
            MICH IN MEINER NACHBARSCHAFT UM 
          MENSCHEN KUEMMERN, DIE HILFE BRAUCHEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     BESTIMMT                | 3,21:1                              |    515| 25,1| 
     VIELLEICHT              | 3,21:2                              |    727| 35,5| 
     BESTIMMT NICHT          | 3,21:3                              |    347| 16,9| 
     MACHE ICH BEREITS      *| 3,21:4                              |    449| 21,9| 
     KEINE ANGABEN           | 3,21:9                              |     11|  0,5| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 147 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    52* 
                                                                 STATEMENT:  3 
     ES GIBT EINE REIHE VON MOEGLICHKEITEN, WAS MAN ALS 
     AELTERER MENSCH IN SEINER FREIEN ZEIT TUN KOENNTE. ICH LESE 
     IHNEN JETZT SOLCHE MOEGLICHKEITEN VOR. WUERDEN SIE MIR 
     BITTE JEWEILS SAGEN, OB DIESE FUER SIE: BESTIMMT, 
     VIELLEICHT ODER BESTIMMT NICHT IN FRAGE KAEME. - WENN 
     SIE SO ETWAS BEREITS JETZT SCHON MACHEN, SAGEN SIE 
     ES BITTE. 
 
     VARIABLE:     FREIZEITTAETIGKEIT 3 
     . 
            AKTIV IN EINER ORGANISATION MIT- 
            WIRKEN, DIE ANDEREN MENSCHEN HILFT 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     BESTIMMT                | 3,22:1                              |    181|  8,8| 
     VIELLEICHT              | 3,22:2                              |    650| 31,7| 
     BESTIMMT NICHT          | 3,22:3                              |  1.030| 50,3| 
     MACHE ICH BEREITS      *| 3,22:4                              |    181|  8,8| 
     KEINE ANGABEN           | 3,22:9                              |      8|  0,4| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 148 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    52* 
                                                                 STATEMENT:  4 
     ES GIBT EINE REIHE VON MOEGLICHKEITEN, WAS MAN ALS 
     AELTERER MENSCH IN SEINER FREIEN ZEIT TUN KOENNTE. ICH LESE 
     IHNEN JETZT SOLCHE MOEGLICHKEITEN VOR. WUERDEN SIE MIR 
     BITTE JEWEILS SAGEN, OB DIESE FUER SIE: BESTIMMT, 
     VIELLEICHT ODER BESTIMMT NICHT IN FRAGE KAEME. - WENN 
     SIE SO ETWAS BEREITS JETZT SCHON MACHEN, SAGEN SIE 
     ES BITTE. 
 
     VARIABLE:     FREIZEITTAETIGKEIT 4 
     . 
        IN EINEM VEREIN BESTIMMTE AUFGABEN UEBERNEHMEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     BESTIMMT                | 3,23:1                              |     90|  4,4| 
     VIELLEICHT              | 3,23:2                              |    425| 20,7| 
     BESTIMMT NICHT          | 3,23:3                              |  1.335| 65,2| 
     MACHE ICH BEREITS      *| 3,23:4                              |    190|  9,3| 
     KEINE ANGABEN           | 3,23:9                              |      9|  0,4| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 149 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    53* 
                                                                 STATEMENT:  1 
     HIER IST JETZT EINE REIHE VON POLITISCHEN PROBLEMEN, 
     DIE ICH MIT IHNEN GEMEINSAM DURCHGEHEN MOECHTE. BITTE 
     SAGEN SIE MIR JEDES MAL, WELCHE PARTEI DAS PROBLEM AM 
     EHESTEN SO LOESEN WUERDE, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER 
     RICHTIG HALTEN. 
     . 
     INT.: GRUENE LISTE 5 VORLEGEN 
     . 
     INT.: NUR EINE NENNUNG MOEGLICH 
 
     VARIABLE:     LOES.-KOMP. PROBLEM: 01 
     . 
      DEN MIETERSCHUTZ FUER AELTERE MENSCHEN VERBESSERN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     CDU/CSU                 | 3,24:1                              |    589| 28,7| 
     SPD                     | 3,24:2                              |    835| 40,8| 
     F.D.P.                  | 3,24:3                              |     28|  1,4| 
     DIE GRUENEN            *| 3,24:4                              |     11|  0,5| 
     ALLE GLEICH GUT         | 3,24:5                              |    140|  6,8| 
     KEINE                   | 3,24:6                              |    120|  5,9| 
     WEISS NICHT            *| 3,24:8                              |    297| 14,5| 
     KEINE ANGABEN           | 3,24:9                              |     29|  1,4| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 150 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    53* 
                                                                 STATEMENT:  2 
     HIER IST JETZT EINE REIHE VON POLITISCHEN PROBLEMEN, 
     DIE ICH MIT IHNEN GEMEINSAM DURCHGEHEN MOECHTE. BITTE 
     SAGEN SIE MIR JEDES MAL, WELCHE PARTEI DAS PROBLEM AM 
     EHESTEN SO LOESEN WUERDE, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER 
     RICHTIG HALTEN. 
     . 
     INT.: GRUENE LISTE 5 VORLEGEN 
     . 
     INT.: NUR EINE NENNUNG MOEGLICH 
 
     VARIABLE:     LOES.-KOMP. PROBLEM: 02 
     . 
        DIE BERATUNG UND HILFESTELLUNG FUER AELTERE MEN- 
        SCHEN BEI AEMTERN UND BEHOERDEN VERBESSERN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     CDU/CSU                 | 3,25:1                              |    675| 32,9| 
     SPD                     | 3,25:2                              |    658| 32,1| 
     F.D.P.                  | 3,25:3                              |     40|  2,0| 
     DIE GRUENEN            *| 3,25:4                              |     20|  1,0| 
     ALLE GLEICH GUT         | 3,25:5                              |    215| 10,5| 
     KEINE                   | 3,25:6                              |    165|  8,1| 
     WEISS NICHT            *| 3,25:8                              |    245| 12,0| 
     KEINE ANGABEN           | 3,25:9                              |     31|  1,5| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 151 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    53* 
                                                                 STATEMENT:  3 
     HIER IST JETZT EINE REIHE VON POLITISCHEN PROBLEMEN, 
     DIE ICH MIT IHNEN GEMEINSAM DURCHGEHEN MOECHTE. BITTE 
     SAGEN SIE MIR JEDES MAL, WELCHE PARTEI DAS PROBLEM AM 
     EHESTEN SO LOESEN WUERDE, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER 
     RICHTIG HALTEN. 
     . 
     INT.: GRUENE LISTE 5 VORLEGEN 
     . 
     INT.: NUR EINE NENNUNG MOEGLICH 
 
     VARIABLE:     LOES.-KOMP. PROBLEM: 03 
     . 
        SICH DAFUER EINSETZEN, DASS MAN SEIN LEBEN IN 
        EINEM ALTEN- ODER SENIORENHEIM SELBSTAENDIGER 
        UND FREIER GESTALTEN KANN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     CDU/CSU                 | 3,26:1                              |    616| 30,1| 
     SPD                     | 3,26:2                              |    604| 29,5| 
     F.D.P.                  | 3,26:3                              |     49|  2,4| 
     DIE GRUENEN            *| 3,26:4                              |     30|  1,5| 
     ALLE GLEICH GUT         | 3,26:5                              |    201|  9,8| 
     KEINE                   | 3,26:6                              |    168|  8,2| 
     WEISS NICHT            *| 3,26:8                              |    347| 16,9| 
     KEINE ANGABEN           | 3,26:9                              |     34|  1,7| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 152 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    53* 
                                                                 STATEMENT:  4 
     HIER IST JETZT EINE REIHE VON POLITISCHEN PROBLEMEN, 
     DIE ICH MIT IHNEN GEMEINSAM DURCHGEHEN MOECHTE. BITTE 
     SAGEN SIE MIR JEDES MAL, WELCHE PARTEI DAS PROBLEM AM 
     EHESTEN SO LOESEN WUERDE, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER 
     RICHTIG HALTEN. 
     . 
     INT.: GRUENE LISTE 5 VORLEGEN 
     . 
     INT.: NUR EINE NENNUNG MOEGLICH 
 
     VARIABLE:     LOES.-KOMP. PROBLEM: 04 
     . 
                DIE RENTENFINANZIERUNG SICHERN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     CDU/CSU                 | 3,27:1                              |    854| 41,7| 
     SPD                     | 3,27:2                              |    606| 29,6| 
     F.D.P.                  | 3,27:3                              |     28|  1,4| 
     DIE GRUENEN            *| 3,27:4                              |      3|  0,1| 
     ALLE GLEICH GUT         | 3,27:5                              |    172|  8,4| 
     KEINE                   | 3,27:6                              |    178|  8,7| 
     WEISS NICHT            *| 3,27:8                              |    179|  8,7| 
     KEINE ANGABEN           | 3,27:9                              |     29|  1,4| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 153 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    53* 
                                                                 STATEMENT:  5 
     HIER IST JETZT EINE REIHE VON POLITISCHEN PROBLEMEN, 
     DIE ICH MIT IHNEN GEMEINSAM DURCHGEHEN MOECHTE. BITTE 
     SAGEN SIE MIR JEDES MAL, WELCHE PARTEI DAS PROBLEM AM 
     EHESTEN SO LOESEN WUERDE, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER 
     RICHTIG HALTEN. 
     . 
     INT.: GRUENE LISTE 5 VORLEGEN 
     . 
     INT.: NUR EINE NENNUNG MOEGLICH 
 
     VARIABLE:     LOES.-KOMP. PROBLEM: 05 
     . 
        DER AELTEREN GENERATION WIEDER ZU MEHR ANSEHEN 
        UND ACHTUNG IN UNSERER GESELLSCHAFT VERHELFEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     CDU/CSU                 | 3,28:1                              |    790| 38,6| 
     SPD                     | 3,28:2                              |    543| 26,5| 
     F.D.P.                  | 3,28:3                              |     40|  2,0| 
     DIE GRUENEN            *| 3,28:4                              |     24|  1,2| 
     ALLE GLEICH GUT         | 3,28:5                              |    226| 11,0| 
     KEINE                   | 3,28:6                              |    159|  7,8| 
     WEISS NICHT            *| 3,28:8                              |    231| 11,3| 
     KEINE ANGABEN           | 3,28:9                              |     35|  1,7| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 154 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    53* 
                                                                 STATEMENT:  6 
     HIER IST JETZT EINE REIHE VON POLITISCHEN PROBLEMEN, 
     DIE ICH MIT IHNEN GEMEINSAM DURCHGEHEN MOECHTE. BITTE 
     SAGEN SIE MIR JEDES MAL, WELCHE PARTEI DAS PROBLEM AM 
     EHESTEN SO LOESEN WUERDE, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER 
     RICHTIG HALTEN. 
     . 
     INT.: GRUENE LISTE 5 VORLEGEN 
     . 
     INT.: NUR EINE NENNUNG MOEGLICH 
 
     VARIABLE:     LOES.-KOMP. PROBLEM: 06 
     . 
        MEHR UNTERSTUETZUNG FUER DEN FALL BIETEN, WENN 
        MAN NICHT IN EIN ALTENHEIM GEHEN, SONDERN BEI 
        VERWANDTEN ODER BEI DEN KINDERN LEBEN MOECHTE 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     CDU/CSU                 | 3,29:1                              |    635| 31,0| 
     SPD                     | 3,29:2                              |    604| 29,5| 
     F.D.P.                  | 3,29:3                              |     39|  1,9| 
     DIE GRUENEN            *| 3,29:4                              |     16|  0,8| 
     ALLE GLEICH GUT         | 3,29:5                              |    163|  8,0| 
     KEINE                   | 3,29:6                              |    214| 10,4| 
     WEISS NICHT            *| 3,29:8                              |    346| 16,9| 
     KEINE ANGABEN           | 3,29:9                              |     31|  1,5| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 155 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    53* 
                                                                 STATEMENT:  7 
     HIER IST JETZT EINE REIHE VON POLITISCHEN PROBLEMEN, 
     DIE ICH MIT IHNEN GEMEINSAM DURCHGEHEN MOECHTE. BITTE 
     SAGEN SIE MIR JEDES MAL, WELCHE PARTEI DAS PROBLEM AM 
     EHESTEN SO LOESEN WUERDE, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER 
     RICHTIG HALTEN. 
     . 
     INT.: GRUENE LISTE 5 VORLEGEN 
     . 
     INT.: NUR EINE NENNUNG MOEGLICH 
 
     VARIABLE:     LOES.-KOMP. PROBLEM: 07 
     . 
       SICH FUER MEHR ANGEBOTE ZUR FREIZEITGESTALTUNG 
       (Z.B. MEHR BEGEGNUNGSSTAETTEN, MEHR UNTERHALTUNGS- 
       MOEGLICHKEITEN, KURSE ZUR WEITERBILDUNG, SPORT- 
       MOEGLICHKEITEN,USW.) EINSETZEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     CDU/CSU                 | 3,30:1                              |    537| 26,2| 
     SPD                     | 3,30:2                              |    686| 33,5| 
     F.D.P.                  | 3,30:3                              |     35|  1,7| 
     DIE GRUENEN            *| 3,30:4                              |     35|  1,7| 
     ALLE GLEICH GUT         | 3,30:5                              |    257| 12,5| 
     KEINE                   | 3,30:6                              |    146|  7,1| 
     WEISS NICHT            *| 3,30:8                              |    315| 15,4| 
     KEINE ANGABEN           | 3,30:9                              |     39|  1,9| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 156 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    53* 
                                                                 STATEMENT:  8 
     HIER IST JETZT EINE REIHE VON POLITISCHEN PROBLEMEN, 
     DIE ICH MIT IHNEN GEMEINSAM DURCHGEHEN MOECHTE. BITTE 
     SAGEN SIE MIR JEDES MAL, WELCHE PARTEI DAS PROBLEM AM 
     EHESTEN SO LOESEN WUERDE, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER 
     RICHTIG HALTEN. 
     . 
     INT.: GRUENE LISTE 5 VORLEGEN 
     . 
     INT.: NUR EINE NENNUNG MOEGLICH 
 
     VARIABLE:     LOES.-KOMP. PROBLEM: 08 
     . 
       SICH BESONDERS FUER DIE SOZIAL SCHWACHEN AELTEREN 
       MENSCHEN UND UM DIE BEZIEHER VON KLEINSTRENTEN KUEMMERN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     CDU/CSU                 | 3,31:1                              |    633| 30,9| 
     SPD                     | 3,31:2                              |    868| 42,4| 
     F.D.P.                  | 3,31:3                              |     25|  1,2| 
     DIE GRUENEN            *| 3,31:4                              |     22|  1,1| 
     ALLE GLEICH GUT         | 3,31:5                              |    119|  5,8| 
     KEINE                   | 3,31:6                              |    156|  7,6| 
     WEISS NICHT            *| 3,31:8                              |    190|  9,3| 
     KEINE ANGABEN           | 3,31:9                              |     35|  1,7| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 157 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    53* 
                                                                 STATEMENT:  9 
     HIER IST JETZT EINE REIHE VON POLITISCHEN PROBLEMEN, 
     DIE ICH MIT IHNEN GEMEINSAM DURCHGEHEN MOECHTE. BITTE 
     SAGEN SIE MIR JEDES MAL, WELCHE PARTEI DAS PROBLEM AM 
     EHESTEN SO LOESEN WUERDE, WIE SIE PERSOENLICH DAS FUER 
     RICHTIG HALTEN. 
     . 
     INT.: GRUENE LISTE 5 VORLEGEN 
     . 
     INT.: NUR EINE NENNUNG MOEGLICH 
 
     VARIABLE:     LOES.-KOMP. PROBLEM: 09 
     . 
       DAFUER SORGEN, DASS PFLEGEBEDUERFTIGE AELTERE MENSCHEN 
       SO LANGE WIE MOEGLICH IN IHRER EIGENEN WOHNUNG VON AUS- 
       GEBILDETEN KRAEFTEN BETREUT WERDEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     CDU/CSU                 | 3,32:1                              |    676| 33,0| 
     SPD                     | 3,32:2                              |    628| 30,6| 
     F.D.P.                  | 3,32:3                              |     35|  1,7| 
     DIE GRUENEN            *| 3,32:4                              |     24|  1,2| 
     ALLE GLEICH GUT         | 3,32:5                              |    152|  7,4| 
     KEINE                   | 3,32:6                              |    190|  9,3| 
     WEISS NICHT            *| 3,32:8                              |    309| 15,1| 
     KEINE ANGABEN           | 3,32:9                              |     34|  1,7| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 158 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    56* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WIE BEURTEILEN SIE IHRE EIGENE FINANZIELLE LAGE: GEHT ES 
     IHNEN HEUTE: SEHR GUT, GUT, TEILS GUT/TEILS SCHLECHT, 
     EHER SCHLECHT ODER SCHLECHT? 
 
     VARIABLE:     FINANZLAGE, EIGENE 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     SEHR GUT                | 3,33:1                              |    148|  7,2| 
     GUT                     | 3,33:2                              |  1.195| 58,3| 
     TEILS GUT/TEILS SCHLECHT| 3,33:3                              |    534| 26,1| 
     EHER SCHLECHT           | 3,33:4                              |    139|  6,8| 
     SCHLECHT               *| 3,33:5                              |     32|  1,6| 
     KEINE ANGABEN           | 3,33:9                              |      1|  0,0| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 159 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    57* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     UND WIE WIRD ES WOHL IHRER MEINUNG NACH IN EINEM JAHR 
     SEIN? WERDEN SIE SICH - ALLES IN ALLEM IN EINEM JAHR EHER 
     MEHR ODER EHER WENIGER LEISTEN KOENNEN ALS HEUTE - ODER 
     WIRD DAS SO BLEIBEN WIE BISHER? 
 
     VARIABLE:     FINANZLAGE, IN 1 JAHR 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     EHER MEHR LEISTEN       | 3,34:1                              |     19|  0,9| 
     EHER WENIGER LEISTEN    | 3,34:2                              |    785| 38,3| 
     WIRD SO BLEIBEN        *| 3,34:3                              |  1.112| 54,3| 
     WEISS NICHT            *| 3,34:8                              |    131|  6,4| 
     KEINE ANGABEN           | 3,34:9                              |      2|  0,1| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 160 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    58* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WIE STARK INTERESSIEREN SIE SICH FUER POLITIK: SEHR STARK, 
     STARK, ETWAS, KAUM ODER UEBERHAUPT NICHT? 
 
     VARIABLE:     POL. INTERESSE 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     SEHR STARK              | 3,35:1                              |    127|  6,2| 
     STARK                   | 3,35:2                              |    440| 21,5| 
     ETWAS                   | 3,35:3                              |    840| 41,0| 
     KAUM                    | 3,35:4                              |    403| 19,7| 
     UEBERHAUPT NICHT       *| 3,35:5                              |    238| 11,6| 
     KEINE ANGABEN           | 3,35:9                              |      2|  0,1| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 161 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    59* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     SEHEN SIE DER POLITISCHEN ENTWICKLUNG DER BUNDESREPUBLIK 
     IN DEN NAECHSTEN JAHREN ZUVERSICHTLICH ODER BESORGT 
     ENTGEGEN? 
 
     VARIABLE:     POL. ENTWICKLUNG 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     ZUVERSICHTLICH          | 3,36:1                              |    683| 33,3| 
     BESORGT                *| 3,36:2                              |  1.349| 65,8| 
     KEINE ANGABEN           | 3,36:9                              |     16|  0,8| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 162 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    60* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     GLAUBEN SIE, DASS DIE ENTWICKLUNG IN POLITIK UND 
     GESELLSCHAFT DAVON ABHAENGT, WELCHE DER BEIDEN GROSSEN 
     PARTEIEN DIE REGIERUNG FUEHRT, ODER MACHT DAS KEINEN 
     UNTERSCHIED? 
 
     VARIABLE:     POL. ENTWICKLG.EINFLUSS 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     HAENGT VON DER PARTEI AB| 3,37:1                              |  1.334| 65,1| 
     MACHT KEINEN UNTERSCHIE*| 3,37:2                              |    683| 33,3| 
     KEINE ANGABEN           | 3,37:9                              |     32|  1,6| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 163 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    61* 
                                                                 STATEMENT:  1 
     WAS HALTEN SIE - GANZ ALLGEMEIN - VON DEN POLITISCHEN 
     PARTEIEN IN DER BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND? ICH LESE IHNEN 
     IM FOLGENDEN EINIGE MOEGLICHE MEINUNGEN VOR. SAGEN SIE MIR 
     BITTE, OB SIE DEN EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN - ODER NICHT 
     ZUSTIMMEN. +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND 
     GANZ ZUSTIMMEN, -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE 
     UEBERHAUPT NICHT ZUSTIMMEN. SIE KOENNEN NATUERLICH AUCH 
     EINE ABSTUFUNG DAZWISCHEN WAEHLEN. 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE 6 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     PARTEIEN, MEINUNG: A                MW=/07;04/ 
     . 
                DIE PARTEIEN VERTRETEN DIE BUN- 
                DESBUERGER INSGESAMT RECHT GUT 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     > -3 < STIMME ICH # ZU  | 3,38:1                              |     80|  3,9| 
     > -2 <                  | 3,38:2                              |    128|  6,2| 
     > -1 <                  | 3,38:3                              |    174|  8,5| 
     >  0 <                  | 3,38:4                              |    271| 13,2| 
     > +1 <                  | 3,38:5                              |    610| 29,8| 
     > +2 <                  | 3,38:6                              |    474| 23,1| 
     > +3 < STIMME ICH ZU   *| 3,38:7                              |    238| 11,6| 
     WEISS NICHT            *| 3,38:8                              |     62|  3,0| 
     KEINE ANGABEN           | 3,38:9                              |     12|  0,6| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 164 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    61* 
                                                                 STATEMENT:  2 
     WAS HALTEN SIE - GANZ ALLGEMEIN - VON DEN POLITISCHEN 
     PARTEIEN IN DER BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND? ICH LESE IHNEN 
     IM FOLGENDEN EINIGE MOEGLICHE MEINUNGEN VOR. SAGEN SIE MIR 
     BITTE, OB SIE DEN EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN - ODER NICHT 
     ZUSTIMMEN. +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND 
     GANZ ZUSTIMMEN, -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE 
     UEBERHAUPT NICHT ZUSTIMMEN. SIE KOENNEN NATUERLICH AUCH 
     EINE ABSTUFUNG DAZWISCHEN WAEHLEN. 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE 6 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     PARTEIEN, MEINUNG: B                MW=/07;04/ 
     . 
            DIE PARTEIEN SIND DOCH ALLE GLEICH 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     > -3 < STIMME ICH # ZU  | 3,39:1                              |    389| 19,0| 
     > -2 <                  | 3,39:2                              |    325| 15,9| 
     > -1 <                  | 3,39:3                              |    329| 16,1| 
     >  0 <                  | 3,39:4                              |    297| 14,5| 
     > +1 <                  | 3,39:5                              |    259| 12,6| 
     > +2 <                  | 3,39:6                              |    187|  9,1| 
     > +3 < STIMME ICH ZU   *| 3,39:7                              |    201|  9,8| 
     WEISS NICHT            *| 3,39:8                              |     49|  2,4| 
     KEINE ANGABEN           | 3,39:9                              |     14|  0,7| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 165 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    61* 
                                                                 STATEMENT:  3 
     WAS HALTEN SIE - GANZ ALLGEMEIN - VON DEN POLITISCHEN 
     PARTEIEN IN DER BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND? ICH LESE IHNEN 
     IM FOLGENDEN EINIGE MOEGLICHE MEINUNGEN VOR. SAGEN SIE MIR 
     BITTE, OB SIE DEN EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN - ODER NICHT 
     ZUSTIMMEN. +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND 
     GANZ ZUSTIMMEN, -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE 
     UEBERHAUPT NICHT ZUSTIMMEN. SIE KOENNEN NATUERLICH AUCH 
     EINE ABSTUFUNG DAZWISCHEN WAEHLEN. 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE 6 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     PARTEIEN, MEINUNG: C                MW=/07;04/ 
     . 
                ES MUESSTEN NOCH WEITERE PAR- 
                TEIEN ZUR WAHL STEHEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     > -3 < STIMME ICH # ZU  | 3,40:1                              |  1.178| 57,5| 
     > -2 <                  | 3,40:2                              |    233| 11,4| 
     > -1 <                  | 3,40:3                              |    168|  8,2| 
     >  0 <                  | 3,40:4                              |    177|  8,6| 
     > +1 <                  | 3,40:5                              |     88|  4,3| 
     > +2 <                  | 3,40:6                              |     64|  3,1| 
     > +3 < STIMME ICH ZU   *| 3,40:7                              |     44|  2,1| 
     WEISS NICHT            *| 3,40:8                              |     84|  4,1| 
     KEINE ANGABEN           | 3,40:9                              |     14|  0,7| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 166 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    61* 
                                                                 STATEMENT:  4 
     WAS HALTEN SIE - GANZ ALLGEMEIN - VON DEN POLITISCHEN 
     PARTEIEN IN DER BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND? ICH LESE IHNEN 
     IM FOLGENDEN EINIGE MOEGLICHE MEINUNGEN VOR. SAGEN SIE MIR 
     BITTE, OB SIE DEN EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN - ODER NICHT 
     ZUSTIMMEN. +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND 
     GANZ ZUSTIMMEN, -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE 
     UEBERHAUPT NICHT ZUSTIMMEN. SIE KOENNEN NATUERLICH AUCH 
     EINE ABSTUFUNG DAZWISCHEN WAEHLEN. 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE 6 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     PARTEIEN, MEINUNG: D                MW=/07;04/ 
     . 
                IN DEN PARTEIEN WIRD JA DOCH 
                NUR GEMAUSCHELT 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     > -3 < STIMME ICH # ZU  | 3,41:1                              |    161|  7,9| 
     > -2 <                  | 3,41:2                              |    150|  7,3| 
     > -1 <                  | 3,41:3                              |    255| 12,4| 
     >  0 <                  | 3,41:4                              |    465| 22,7| 
     > +1 <                  | 3,41:5                              |    429| 20,9| 
     > +2 <                  | 3,41:6                              |    230| 11,2| 
     > +3 < STIMME ICH ZU   *| 3,41:7                              |    213| 10,4| 
     WEISS NICHT            *| 3,41:8                              |    122|  6,0| 
     KEINE ANGABEN           | 3,41:9                              |     23|  1,1| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 167 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    61* 
                                                                 STATEMENT:  5 
     WAS HALTEN SIE - GANZ ALLGEMEIN - VON DEN POLITISCHEN 
     PARTEIEN IN DER BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND? ICH LESE IHNEN 
     IM FOLGENDEN EINIGE MOEGLICHE MEINUNGEN VOR. SAGEN SIE MIR 
     BITTE, OB SIE DEN EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN - ODER NICHT 
     ZUSTIMMEN. +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND 
     GANZ ZUSTIMMEN, -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE 
     UEBERHAUPT NICHT ZUSTIMMEN. SIE KOENNEN NATUERLICH AUCH 
     EINE ABSTUFUNG DAZWISCHEN WAEHLEN. 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE 6 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     PARTEIEN, MEINUNG: E                MW=/07;04/ 
     . 
                DIE PARTEIEN UNTERSCHEIDEN SICH 
                WESENTLICH IN IHRER ZIELSETZUNG 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     > -3 < STIMME ICH # ZU  | 3,42:1                              |     56|  2,7| 
     > -2 <                  | 3,42:2                              |    101|  4,9| 
     > -1 <                  | 3,42:3                              |    173|  8,4| 
     >  0 <                  | 3,42:4                              |    262| 12,8| 
     > +1 <                  | 3,42:5                              |    474| 23,1| 
     > +2 <                  | 3,42:6                              |    461| 22,5| 
     > +3 < STIMME ICH ZU   *| 3,42:7                              |    414| 20,2| 
     WEISS NICHT            *| 3,42:8                              |     92|  4,5| 
     KEINE ANGABEN           | 3,42:9                              |     17|  0,8| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 168 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    61* 
                                                                 STATEMENT:  6 
     WAS HALTEN SIE - GANZ ALLGEMEIN - VON DEN POLITISCHEN 
     PARTEIEN IN DER BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND? ICH LESE IHNEN 
     IM FOLGENDEN EINIGE MOEGLICHE MEINUNGEN VOR. SAGEN SIE MIR 
     BITTE, OB SIE DEN EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN - ODER NICHT 
     ZUSTIMMEN. +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND 
     GANZ ZUSTIMMEN, -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE 
     UEBERHAUPT NICHT ZUSTIMMEN. SIE KOENNEN NATUERLICH AUCH 
     EINE ABSTUFUNG DAZWISCHEN WAEHLEN. 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE 6 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     PARTEIEN, MEINUNG: F                MW=/07;04/ 
     . 
                ES GIBT KEINE PARTEI, DIE MICH 
                RICHTIG VERTRITT 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     > -3 < STIMME ICH # ZU  | 3,43:1                              |    358| 17,5| 
     > -2 <                  | 3,43:2                              |    298| 14,5| 
     > -1 <                  | 3,43:3                              |    300| 14,6| 
     >  0 <                  | 3,43:4                              |    366| 17,9| 
     > +1 <                  | 3,43:5                              |    249| 12,2| 
     > +2 <                  | 3,43:6                              |    179|  8,7| 
     > +3 < STIMME ICH ZU   *| 3,43:7                              |    200|  9,8| 
     WEISS NICHT            *| 3,43:8                              |     84|  4,1| 
     KEINE ANGABEN           | 3,43:9                              |     15|  0,7| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 169 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    61* 
                                                                 STATEMENT:  7 
     WAS HALTEN SIE - GANZ ALLGEMEIN - VON DEN POLITISCHEN 
     PARTEIEN IN DER BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND? ICH LESE IHNEN 
     IM FOLGENDEN EINIGE MOEGLICHE MEINUNGEN VOR. SAGEN SIE MIR 
     BITTE, OB SIE DEN EINZELNEN AUSSAGEN ZUSTIMMEN - ODER NICHT 
     ZUSTIMMEN. +3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE VOLL UND 
     GANZ ZUSTIMMEN, -3 BEDEUTET, DASS SIE DER AUSSAGE 
     UEBERHAUPT NICHT ZUSTIMMEN. SIE KOENNEN NATUERLICH AUCH 
     EINE ABSTUFUNG DAZWISCHEN WAEHLEN. 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE 6 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     PARTEIEN, MEINUNG: G                MW=/07;04/ 
     . 
            DIE PARTEIEN SIND ALLES IN ALLEM ZUVER- 
            LAESSIG UND VERANTWORTUNGSBEWUSST 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     > -3 < STIMME ICH # ZU  | 3,44:1                              |     89|  4,3| 
     > -2 <                  | 3,44:2                              |    127|  6,2| 
     > -1 <                  | 3,44:3                              |    229| 11,2| 
     >  0 <                  | 3,44:4                              |    418| 20,4| 
     > +1 <                  | 3,44:5                              |    544| 26,5| 
     > +2 <                  | 3,44:6                              |    344| 16,8| 
     > +3 < STIMME ICH ZU   *| 3,44:7                              |    194|  9,5| 
     WEISS NICHT            *| 3,44:8                              |     89|  4,3| 
     KEINE ANGABEN           | 3,44:9                              |     15|  0,7| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 170 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    62* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WIE ZUFRIEDEN SIND SIE IM ALLGEMEINEN MIT DER DEMOKRATIE 
     IN DER BUNDESREPUBLIK? SIND SIE DAMIT: SEHR ZUFRIEDEN, 
     EINIGERMASSEN ZUFRIEDEN, WENIGER ZUFRIEDEN ODER GAR NICHT 
     ZUFRIEDEN? 
 
     VARIABLE:     DEMOKRATIE-ZUFRIEDENHT. 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     SEHR ZUFRIEDEN          | 3,45:1                              |    395| 19,3| 
     EINIGERMASSEN ZUFRIEDEN | 3,45:2                              |  1.377| 67,2| 
     WENIGER ZUFRIEDEN       | 3,45:3                              |    157|  7,7| 
     GAR NICHT ZUFRIEDEN    *| 3,45:4                              |     21|  1,0| 
     KEINE ANGABEN           | 3,45:9                              |     99|  4,8| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 171 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    63* 
                                                                 STATEMENT:  1 
     IN UNSEREM STAAT GIBT ES VERSCHIEDENE EINRICHTUNGEN UND 
     ORGANISATIONEN. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER EINRICHTUNG 
     ODER ORGANISATION, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, OB SIE 
     DARIN: SEHR GROSSES VERTRAUEN HABEN, ZIEMLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN, EHER GERINGES VERTRAUEN HABEN ODER GAR 
     KEIN VERTRAUEN HABEN. 
     . 
     INT.: GRAUE LISTE 7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     INSTITUTION:VERWALTUNG 
     . 
                   STADT-, GEMEINDEVERWALTUNG 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     SEHR GROSSES VERTRAUEN  | 3,46:1                              |    352| 17,2| 
     ZIEML. GROSSES VERTRAUEN| 3,46:2                              |  1.112| 54,3| 
     EHER GERINGES VERTRAUEN | 3,46:3                              |    504| 24,6| 
     GAR KEIN VERTRAUEN     *| 3,46:4                              |     67|  3,3| 
     KEINE ANGABEN           | 3,46:9                              |     13|  0,6| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 172 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    63* 
                                                                 STATEMENT:  2 
     IN UNSEREM STAAT GIBT ES VERSCHIEDENE EINRICHTUNGEN UND 
     ORGANISATIONEN. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER EINRICHTUNG 
     ODER ORGANISATION, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, OB SIE 
     DARIN: SEHR GROSSES VERTRAUEN HABEN, ZIEMLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN, EHER GERINGES VERTRAUEN HABEN ODER GAR 
     KEIN VERTRAUEN HABEN. 
     . 
     INT.: GRAUE LISTE 7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     INSTITUTION:SOZIALAMT 
     . 
                         SOZIALAMT 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     SEHR GROSSES VERTRAUEN  | 3,47:1                              |    190|  9,3| 
     ZIEML. GROSSES VERTRAUEN| 3,47:2                              |    950| 46,4| 
     EHER GERINGES VERTRAUEN | 3,47:3                              |    659| 32,2| 
     GAR KEIN VERTRAUEN     *| 3,47:4                              |    182|  8,9| 
     KEINE ANGABEN           | 3,47:9                              |     68|  3,3| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 173 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    63* 
                                                                 STATEMENT:  3 
     IN UNSEREM STAAT GIBT ES VERSCHIEDENE EINRICHTUNGEN UND 
     ORGANISATIONEN. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER EINRICHTUNG 
     ODER ORGANISATION, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, OB SIE 
     DARIN: SEHR GROSSES VERTRAUEN HABEN, ZIEMLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN, EHER GERINGES VERTRAUEN HABEN ODER GAR 
     KEIN VERTRAUEN HABEN. 
     . 
     INT.: GRAUE LISTE 7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     INSTITUTION:BUNDESTAG 
     . 
                         BUNDESTAG 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     SEHR GROSSES VERTRAUEN  | 3,48:1                              |    212| 10,3| 
     ZIEML. GROSSES VERTRAUEN| 3,48:2                              |  1.073| 52,4| 
     EHER GERINGES VERTRAUEN | 3,48:3                              |    636| 31,0| 
     GAR KEIN VERTRAUEN     *| 3,48:4                              |    104|  5,1| 
     KEINE ANGABEN           | 3,48:9                              |     24|  1,2| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 174 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    63* 
                                                                 STATEMENT:  4 
     IN UNSEREM STAAT GIBT ES VERSCHIEDENE EINRICHTUNGEN UND 
     ORGANISATIONEN. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER EINRICHTUNG 
     ODER ORGANISATION, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, OB SIE 
     DARIN: SEHR GROSSES VERTRAUEN HABEN, ZIEMLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN, EHER GERINGES VERTRAUEN HABEN ODER GAR 
     KEIN VERTRAUEN HABEN. 
     . 
     INT.: GRAUE LISTE 7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     INSTITUTION:REGIERUNG 
     . 
                         REGIERUNG 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     SEHR GROSSES VERTRAUEN  | 3,49:1                              |    283| 13,8| 
     ZIEML. GROSSES VERTRAUEN| 3,49:2                              |    953| 46,5| 
     EHER GERINGES VERTRAUEN | 3,49:3                              |    646| 31,5| 
     GAR KEIN VERTRAUEN     *| 3,49:4                              |    150|  7,3| 
     KEINE ANGABEN           | 3,49:9                              |     16|  0,8| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 175 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    63* 
                                                                 STATEMENT:  5 
     IN UNSEREM STAAT GIBT ES VERSCHIEDENE EINRICHTUNGEN UND 
     ORGANISATIONEN. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER EINRICHTUNG 
     ODER ORGANISATION, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, OB SIE 
     DARIN: SEHR GROSSES VERTRAUEN HABEN, ZIEMLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN, EHER GERINGES VERTRAUEN HABEN ODER GAR 
     KEIN VERTRAUEN HABEN. 
     . 
     INT.: GRAUE LISTE 7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     INSTITUTION:KASSEN 
     . 
                       KRANKENKASSEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     SEHR GROSSES VERTRAUEN  | 3,50:1                              |    460| 22,4| 
     ZIEML. GROSSES VERTRAUEN| 3,50:2                              |  1.207| 58,9| 
     EHER GERINGES VERTRAUEN | 3,50:3                              |    331| 16,2| 
     GAR KEIN VERTRAUEN     *| 3,50:4                              |     34|  1,7| 
     KEINE ANGABEN           | 3,50:9                              |     17|  0,8| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 176 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    63* 
                                                                 STATEMENT:  6 
     IN UNSEREM STAAT GIBT ES VERSCHIEDENE EINRICHTUNGEN UND 
     ORGANISATIONEN. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER EINRICHTUNG 
     ODER ORGANISATION, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, OB SIE 
     DARIN: SEHR GROSSES VERTRAUEN HABEN, ZIEMLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN, EHER GERINGES VERTRAUEN HABEN ODER GAR 
     KEIN VERTRAUEN HABEN. 
     . 
     INT.: GRAUE LISTE 7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     INSTITUTION:GERICHTE 
     . 
                         GERICHTE 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     SEHR GROSSES VERTRAUEN  | 3,51:1                              |    322| 15,7| 
     ZIEML. GROSSES VERTRAUEN| 3,51:2                              |  1.040| 50,8| 
     EHER GERINGES VERTRAUEN | 3,51:3                              |    537| 26,2| 
     GAR KEIN VERTRAUEN     *| 3,51:4                              |    113|  5,5| 
     KEINE ANGABEN           | 3,51:9                              |     36|  1,8| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 177 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    63* 
                                                                 STATEMENT:  7 
     IN UNSEREM STAAT GIBT ES VERSCHIEDENE EINRICHTUNGEN UND 
     ORGANISATIONEN. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER EINRICHTUNG 
     ODER ORGANISATION, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, OB SIE 
     DARIN: SEHR GROSSES VERTRAUEN HABEN, ZIEMLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN, EHER GERINGES VERTRAUEN HABEN ODER GAR 
     KEIN VERTRAUEN HABEN. 
     . 
     INT.: GRAUE LISTE 7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     INSTITUTION:SPD 
     . 
                           SPD 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     SEHR GROSSES VERTRAUEN  | 3,52:1                              |    402| 19,6| 
     ZIEML. GROSSES VERTRAUEN| 3,52:2                              |    584| 28,5| 
     EHER GERINGES VERTRAUEN | 3,52:3                              |    741| 36,2| 
     GAR KEIN VERTRAUEN     *| 3,52:4                              |    290| 14,2| 
     KEINE ANGABEN           | 3,52:9                              |     32|  1,6| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 178 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    63* 
                                                                 STATEMENT:  8 
     IN UNSEREM STAAT GIBT ES VERSCHIEDENE EINRICHTUNGEN UND 
     ORGANISATIONEN. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER EINRICHTUNG 
     ODER ORGANISATION, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, OB SIE 
     DARIN: SEHR GROSSES VERTRAUEN HABEN, ZIEMLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN, EHER GERINGES VERTRAUEN HABEN ODER GAR 
     KEIN VERTRAUEN HABEN. 
     . 
     INT.: GRAUE LISTE 7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     INSTITUTION:POLIZEI 
     . 
                         POLIZEI 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     SEHR GROSSES VERTRAUEN  | 3,53:1                              |    531| 25,9| 
     ZIEML. GROSSES VERTRAUEN| 3,53:2                              |  1.171| 57,1| 
     EHER GERINGES VERTRAUEN | 3,53:3                              |    278| 13,6| 
     GAR KEIN VERTRAUEN     *| 3,53:4                              |     51|  2,5| 
     KEINE ANGABEN           | 3,53:9                              |     18|  0,9| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 179 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    63* 
                                                                 STATEMENT:  9 
     IN UNSEREM STAAT GIBT ES VERSCHIEDENE EINRICHTUNGEN UND 
     ORGANISATIONEN. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER EINRICHTUNG 
     ODER ORGANISATION, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, OB SIE 
     DARIN: SEHR GROSSES VERTRAUEN HABEN, ZIEMLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN, EHER GERINGES VERTRAUEN HABEN ODER GAR 
     KEIN VERTRAUEN HABEN. 
     . 
     INT.: GRAUE LISTE 7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     INSTITUTION:GEWERKSCHA. 
     . 
                   GEWERKSCHAFTEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     SEHR GROSSES VERTRAUEN  | 3,54:1                              |    168|  8,2| 
     ZIEML. GROSSES VERTRAUEN| 3,54:2                              |    653| 31,9| 
     EHER GERINGES VERTRAUEN | 3,54:3                              |    816| 39,8| 
     GAR KEIN VERTRAUEN     *| 3,54:4                              |    365| 17,8| 
     KEINE ANGABEN           | 3,54:9                              |     47|  2,3| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 180 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    63* 
                                                                 STATEMENT: 10 
     IN UNSEREM STAAT GIBT ES VERSCHIEDENE EINRICHTUNGEN UND 
     ORGANISATIONEN. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER EINRICHTUNG 
     ODER ORGANISATION, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, OB SIE 
     DARIN: SEHR GROSSES VERTRAUEN HABEN, ZIEMLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN, EHER GERINGES VERTRAUEN HABEN ODER GAR 
     KEIN VERTRAUEN HABEN. 
     . 
     INT.: GRAUE LISTE 7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     INSTITUTION:UNTERNEHMEN 
     . 
                     UNTERNEHMEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     SEHR GROSSES VERTRAUEN  | 3,55:1                              |     93|  4,5| 
     ZIEML. GROSSES VERTRAUEN| 3,55:2                              |    822| 40,1| 
     EHER GERINGES VERTRAUEN | 3,55:3                              |    853| 41,6| 
     GAR KEIN VERTRAUEN     *| 3,55:4                              |    218| 10,6| 
     KEINE ANGABEN           | 3,55:9                              |     63|  3,1| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 181 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    63* 
                                                                 STATEMENT: 11 
     IN UNSEREM STAAT GIBT ES VERSCHIEDENE EINRICHTUNGEN UND 
     ORGANISATIONEN. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER EINRICHTUNG 
     ODER ORGANISATION, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, OB SIE 
     DARIN: SEHR GROSSES VERTRAUEN HABEN, ZIEMLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN, EHER GERINGES VERTRAUEN HABEN ODER GAR 
     KEIN VERTRAUEN HABEN. 
     . 
     INT.: GRAUE LISTE 7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     INSTITUTION:KIRCHEN 
     . 
                      KIRCHEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     SEHR GROSSES VERTRAUEN  | 3,56:1                              |    597| 29,1| 
     ZIEML. GROSSES VERTRAUEN| 3,56:2                              |    935| 45,6| 
     EHER GERINGES VERTRAUEN | 3,56:3                              |    376| 18,4| 
     GAR KEIN VERTRAUEN     *| 3,56:4                              |    123|  6,0| 
     KEINE ANGABEN           | 3,56:9                              |     18|  0,9| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 182 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    63* 
                                                                 STATEMENT: 12 
     IN UNSEREM STAAT GIBT ES VERSCHIEDENE EINRICHTUNGEN UND 
     ORGANISATIONEN. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER EINRICHTUNG 
     ODER ORGANISATION, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, OB SIE 
     DARIN: SEHR GROSSES VERTRAUEN HABEN, ZIEMLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN, EHER GERINGES VERTRAUEN HABEN ODER GAR 
     KEIN VERTRAUEN HABEN. 
     . 
     INT.: GRAUE LISTE 7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     INSTITUTION:BEHOERDEN 
     . 
                      BEHOERDEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     SEHR GROSSES VERTRAUEN  | 3,57:1                              |    201|  9,8| 
     ZIEML. GROSSES VERTRAUEN| 3,57:2                              |  1.159| 56,6| 
     EHER GERINGES VERTRAUEN | 3,57:3                              |    580| 28,3| 
     GAR KEIN VERTRAUEN     *| 3,57:4                              |     82|  4,0| 
     KEINE ANGABEN           | 3,57:9                              |     27|  1,3| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 183 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    63* 
                                                                 STATEMENT: 13 
     IN UNSEREM STAAT GIBT ES VERSCHIEDENE EINRICHTUNGEN UND 
     ORGANISATIONEN. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER EINRICHTUNG 
     ODER ORGANISATION, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, OB SIE 
     DARIN: SEHR GROSSES VERTRAUEN HABEN, ZIEMLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN, EHER GERINGES VERTRAUEN HABEN ODER GAR 
     KEIN VERTRAUEN HABEN. 
     . 
     INT.: GRAUE LISTE 7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     INSTITUTION:FERNSEHEN 
     . 
                   FERNSEHEN/RUNDFUNK 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     SEHR GROSSES VERTRAUEN  | 3,58:1                              |    243| 11,9| 
     ZIEML. GROSSES VERTRAUEN| 3,58:2                              |  1.078| 52,6| 
     EHER GERINGES VERTRAUEN | 3,58:3                              |    621| 30,3| 
     GAR KEIN VERTRAUEN     *| 3,58:4                              |     85|  4,1| 
     KEINE ANGABEN           | 3,58:9                              |     22|  1,1| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 184 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    63* 
                                                                 STATEMENT: 14 
     IN UNSEREM STAAT GIBT ES VERSCHIEDENE EINRICHTUNGEN UND 
     ORGANISATIONEN. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER EINRICHTUNG 
     ODER ORGANISATION, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, OB SIE 
     DARIN: SEHR GROSSES VERTRAUEN HABEN, ZIEMLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN, EHER GERINGES VERTRAUEN HABEN ODER GAR 
     KEIN VERTRAUEN HABEN. 
     . 
     INT.: GRAUE LISTE 7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     INSTITUTION:CDU/CSU 
     . 
                      CDU/CSU 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     SEHR GROSSES VERTRAUEN  | 3,59:1                              |    510| 24,9| 
     ZIEML. GROSSES VERTRAUEN| 3,59:2                              |    677| 33,0| 
     EHER GERINGES VERTRAUEN | 3,59:3                              |    563| 27,5| 
     GAR KEIN VERTRAUEN     *| 3,59:4                              |    265| 12,9| 
     KEINE ANGABEN           | 3,59:9                              |     34|  1,7| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 185 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    63* 
                                                                 STATEMENT: 15 
     IN UNSEREM STAAT GIBT ES VERSCHIEDENE EINRICHTUNGEN UND 
     ORGANISATIONEN. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER EINRICHTUNG 
     ODER ORGANISATION, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, OB SIE 
     DARIN: SEHR GROSSES VERTRAUEN HABEN, ZIEMLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN, EHER GERINGES VERTRAUEN HABEN ODER GAR 
     KEIN VERTRAUEN HABEN. 
     . 
     INT.: GRAUE LISTE 7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     INSTITUTION:GESUNDHTWES 
     . 
                   GESUNDHEITSWESEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     SEHR GROSSES VERTRAUEN  | 3,60:1                              |    400| 19,5| 
     ZIEML. GROSSES VERTRAUEN| 3,60:2                              |  1.269| 61,9| 
     EHER GERINGES VERTRAUEN | 3,60:3                              |    317| 15,5| 
     GAR KEIN VERTRAUEN     *| 3,60:4                              |     37|  1,8| 
     KEINE ANGABEN           | 3,60:9                              |     26|  1,3| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 186 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    63* 
                                                                 STATEMENT: 16 
     IN UNSEREM STAAT GIBT ES VERSCHIEDENE EINRICHTUNGEN UND 
     ORGANISATIONEN. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER EINRICHTUNG 
     ODER ORGANISATION, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, OB SIE 
     DARIN: SEHR GROSSES VERTRAUEN HABEN, ZIEMLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN, EHER GERINGES VERTRAUEN HABEN ODER GAR 
     KEIN VERTRAUEN HABEN. 
     . 
     INT.: GRAUE LISTE 7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     INSTITUTION:BUNDESWEHR 
     . 
                     BUNDESWEHR 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     SEHR GROSSES VERTRAUEN  | 3,61:1                              |    352| 17,2| 
     ZIEML. GROSSES VERTRAUEN| 3,61:2                              |  1.073| 52,4| 
     EHER GERINGES VERTRAUEN | 3,61:3                              |    466| 22,7| 
     GAR KEIN VERTRAUEN     *| 3,61:4                              |    125|  6,1| 
     KEINE ANGABEN           | 3,61:9                              |     33|  1,6| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 187 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    63* 
                                                                 STATEMENT: 17 
     IN UNSEREM STAAT GIBT ES VERSCHIEDENE EINRICHTUNGEN UND 
     ORGANISATIONEN. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER EINRICHTUNG 
     ODER ORGANISATION, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, OB SIE 
     DARIN: SEHR GROSSES VERTRAUEN HABEN, ZIEMLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN, EHER GERINGES VERTRAUEN HABEN ODER GAR 
     KEIN VERTRAUEN HABEN. 
     . 
     INT.: GRAUE LISTE 7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     INSTITUTION:RENTENVERS. 
     . 
                   RENTENVERSICHERUNG 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     SEHR GROSSES VERTRAUEN  | 3,62:1                              |    299| 14,6| 
     ZIEML. GROSSES VERTRAUEN| 3,62:2                              |  1.026| 50,1| 
     EHER GERINGES VERTRAUEN | 3,62:3                              |    620| 30,3| 
     GAR KEIN VERTRAUEN     *| 3,62:4                              |     85|  4,1| 
     KEINE ANGABEN           | 3,62:9                              |     19|  0,9| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 188 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    63* 
                                                                 STATEMENT: 18 
     IN UNSEREM STAAT GIBT ES VERSCHIEDENE EINRICHTUNGEN UND 
     ORGANISATIONEN. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER EINRICHTUNG 
     ODER ORGANISATION, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, OB SIE 
     DARIN: SEHR GROSSES VERTRAUEN HABEN, ZIEMLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN, EHER GERINGES VERTRAUEN HABEN ODER GAR 
     KEIN VERTRAUEN HABEN. 
     . 
     INT.: GRAUE LISTE 7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     INSTITUTION:F.D.P. 
     . 
                       F.D.P. 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     SEHR GROSSES VERTRAUEN  | 3,63:1                              |     36|  1,8| 
     ZIEML. GROSSES VERTRAUEN| 3,63:2                              |    378| 18,4| 
     EHER GERINGES VERTRAUEN | 3,63:3                              |    861| 42,0| 
     GAR KEIN VERTRAUEN     *| 3,63:4                              |    726| 35,4| 
     KEINE ANGABEN           | 3,63:9                              |     48|  2,3| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 189 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    63* 
                                                                 STATEMENT: 19 
     IN UNSEREM STAAT GIBT ES VERSCHIEDENE EINRICHTUNGEN UND 
     ORGANISATIONEN. ZU DIESEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN. BITTE SAGEN SIE MIR ZU JEDER EINRICHTUNG 
     ODER ORGANISATION, DIE ICH IHNEN JETZT VORLESE, OB SIE 
     DARIN: SEHR GROSSES VERTRAUEN HABEN, ZIEMLICH GROSSES 
     VERTRAUEN HABEN, EHER GERINGES VERTRAUEN HABEN ODER GAR 
     KEIN VERTRAUEN HABEN. 
     . 
     INT.: GRAUE LISTE 7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     INSTITUTION:TAGESZEITUG 
     . 
                   TAGESZEITUNGEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     SEHR GROSSES VERTRAUEN  | 3,64:1                              |    268| 13,1| 
     ZIEML. GROSSES VERTRAUEN| 3,64:2                              |  1.088| 53,1| 
     EHER GERINGES VERTRAUEN | 3,64:3                              |    579| 28,3| 
     GAR KEIN VERTRAUEN     *| 3,64:4                              |     86|  4,2| 
     KEINE ANGABEN           | 3,64:9                              |     27|  1,3| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 190 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    64* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WIE WUERDEN SIE SELBST IHREN GESUNDHEITSZUSTAND BEZEICHNEN: 
 
     VARIABLE:     GESUNDHEITSZUSTAND,PERS 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     SEHR GUT                | 3,65:1                              |    125|  6,1| 
     GUT                     | 3,65:2                              |    936| 45,7| 
     NICHT SO GUT            | 3,65:3                              |    698| 34,1| 
     EHER SCHLECHT           | 3,65:4                              |    223| 10,9| 
     SEHR SCHLECHT          *| 3,65:5                              |     65|  3,2| 
     KEINE ANGABEN           | 3,65:9                              |      2|  0,1| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 191 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    65* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WIE HAEUFIG NEHMEN SIE MEDIKAMENTE EIN: 
 
     VARIABLE:     MEDIKAMENTEINNAHME 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     TAEGLICH                | 3,66:1                              |  1.097| 53,5| 
     MEHRMALS WOECHENTLICH   | 3,66:2                              |    216| 10,5| 
     EINMAL WOECHENTLICH     | 3,66:3                              |    106|  5,2| 
     EIN- BIS ZWEIMAL/MONAT  | 3,66:4                              |    120|  5,9| 
     SELTENER               *| 3,66:5                              |    491| 24,0| 
     KEINE ANGABEN           | 3,66:9                              |     19|  0,9| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 192 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    66* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     SIND SIE ZUR ZEIT IN AERZTLICHER BEHANDLUNG? 
 
     VARIABLE:     AERZTLICHE BEHANDLUNG 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     JA                      | 3,67:1                              |  1.265| 61,7| 
     NEIN                   *| 3,67:2                              |    756| 36,9| 
     KEINE ANGABEN           | 3,67:9                              |     28|  1,4| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 193 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    67* 
                                                                 STATEMENT:  1 
     WENN SIE EINMAL AN DEN VERLAUF DIESES JAHRES - ALSO ETWA 
     VON JANUAR BIS JETZT - DENKEN, WIE OFT WAREN SIE DA IN 
     AERZTLICHER BEHANDLUNG? 
     SAGEN SIE ES BITTE GETRENNT FUER AERZTE, ZAHNAERZTE UND 
     HEILPRAKTIKER: 
 
     VARIABLE:     ARZTBESUCHE, PRAKTISCHER            MW=/08;00/ 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     KEIN MAL               *| 3,68:0                              |    171|  8,3| 
       1 MAL                 | 3,68:1                              |    177|  8,6| 
       2 MAL                 | 3,68:2                              |    175|  8,5| 
       3 MAL                 | 3,68:3                              |    146|  7,1| 
       4 MAL                 | 3,68:4                              |    157|  7,7| 
       5 MAL                 | 3,68:5                              |     98|  4,8| 
       6 MAL                 | 3,68:6                              |    106|  5,2| 
       7 MAL UND OEFTER     *| 3,68:7                              |    911| 44,5| 
     W.N. (ICH WAR SO OFT)  *| 3,68:8                              |     38|  1,9| 
     KEINE ANGABEN           | 3,68:9                              |     70|  3,4| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 194 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    67* 
                                                                 STATEMENT:  2 
     WENN SIE EINMAL AN DEN VERLAUF DIESES JAHRES - ALSO ETWA 
     VON JANUAR BIS JETZT - DENKEN, WIE OFT WAREN SIE DA IN 
     AERZTLICHER BEHANDLUNG? 
     SAGEN SIE ES BITTE GETRENNT FUER AERZTE, ZAHNAERZTE UND 
     HEILPRAKTIKER: 
 
     VARIABLE:     ARZTBESUCHE, ZAHNARZT               MW=/08;00/ 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     ARZT AUFGESUCHT        *| 3,68>0*3,68<9                       |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.809|100,0| 
     KEIN MAL                | 3,69:0                              |  1.072| 59,3| 
       1 MAL                 | 3,69:1                              |    385| 21,3| 
       2 MAL                 | 3,69:2                              |    190| 10,5| 
       3 MAL                 | 3,69:3                              |     68|  3,8| 
       4 MAL                 | 3,69:4                              |     39|  2,2| 
       5 MAL                 | 3,69:5                              |     12|  0,7| 
       6 MAL                 | 3,69:6                              |     10|  0,6| 
       7 MAL UND OEFTER     *| 3,69:7                              |     26|  1,4| 
     W.N. (ICH WAR SO OFT)  *| 3,69:8                              |      2|  0,1| 
 
     REST                    |                                     |      5|  0,3| 



                               - 195 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    67* 
                                                                 STATEMENT:  3 
     WENN SIE EINMAL AN DEN VERLAUF DIESES JAHRES - ALSO ETWA 
     VON JANUAR BIS JETZT - DENKEN, WIE OFT WAREN SIE DA IN 
     AERZTLICHER BEHANDLUNG? 
     SAGEN SIE ES BITTE GETRENNT FUER AERZTE, ZAHNAERZTE UND 
     HEILPRAKTIKER: 
 
     VARIABLE:     ARZTBESUCHE, HEILPRAKTIKER          MW=/08;00/ 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     ARZT AUFGESUCHT        *| 3,68>0*3,68<9                       |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.809|100,0| 
     KEIN MAL                | 3,70:0                              |  1.702| 94,1| 
       1 MAL                 | 3,70:1                              |     42|  2,3| 
       2 MAL                 | 3,70:2                              |     18|  1,0| 
       3 MAL                 | 3,70:3                              |      6|  0,3| 
       4 MAL                 | 3,70:4                              |     11|  0,6| 
       5 MAL                 | 3,70:5                              |     10|  0,6| 
       6 MAL                 | 3,70:6                              |      1|  0,1| 
       7 MAL UND OEFTER     *| 3,70:7                              |     10|  0,6| 
     W.N. (ICH WAR SO OFT)  *| 3,70:8                              |      2|  0,1| 
 
     REST                    |                                     |      6|  0,3| 

                               - 196 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    68* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WAREN SIE IN DIESER ZEIT - ALSO WIEDER VON JANUAR BIS 
     HEUTE - AUCH ALS PATIENT IM KRANKENHAUS? 
 
     VARIABLE:     KRANKENHAUSAUFENTHALT 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     JA, EINMAL              | 3,71:1                              |    200|  9,8| 
     JA, MEHRERE MALE       *| 3,71:2                              |     46|  2,2| 
     NEIN                   *| 3,71:3                              |  1.796| 87,7| 
     KEINE ANGABEN           | 3,71:9                              |      6|  0,3| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 197 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    69* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WIE LANGE WAR DAS INSGESAMT? 
 
     VARIABLE:     KRANKENHAUSAUFENT.DAUER 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     PATIENT IM KRANKENHAUS *| 3,71:/1+2/                          |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |    247|100,0| 
     BIS ZU   1 WOCHE        | 3,72>00*3,72<02                     |     18|  7,3| 
      2  BIS  4 WOCHE        | 3,72>01*3,72<05                     |    142| 57,5| 
      5  BIS 10 WOCHE        | 3,72>04*3,72<11                     |     66| 26,7| 
     11  BIS 15 WOCHE        | 3,72>10*3,72<16                     |     10|  4,0| 
     16  UND MEHR WOCHEN    *| 3,72>15*3,72<99                     |      9|  3,6| 
     KEINE ANGABEN           | 3,72:99                             |      2|  0,8| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 198 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    70* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     HABEN ODER HATTEN SIE LAENGERE KRANKHEITEN, EIN CHRONISCHES 
     LEIDEN ODER EINE BEHINDERUNG, Z. B. AUCH AUFGRUND VON 
     KRIEGSFOLGEN ODER UNFAELLEN? 
 
     VARIABLE:     KRANKHEITEN, LAENGER 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     JA                      | 3,74:1                              |    763| 37,2| 
     NEIN                   *| 3,74:2                              |  1.252| 61,1| 
     KEINE ANGABEN           | 3,74:9                              |     34|  1,7| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 199 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    71* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     HABEN SIE EINEN BEHINDERTENAUSWEIS? 
 
     VARIABLE:     BEHINDERTENAUSWEIS 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     JA                      | 3,75:1                              |    385| 18,8| 
     NEIN                   *| 3,75:2                              |  1.637| 79,9| 
     KEINE ANGABEN           | 3,75:9                              |     27|  1,3| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 200 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    72* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WIE HOCH IST DER GRAD DER BEHINDERUNG? 
 
     VARIABLE:     BEHINDERUNG, GRAD 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     BEHINDERUNGSAUSWEIS    *| 3,75:1                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |    385|100,0| 
         BIS 50 PROZENT      | 3,76>00*3,76<51                     |     63| 16,4| 
      51 BIS 60 PROZENT      | 3,76>50*3,76<61                     |     58| 15,1| 
      61 BIS 70 PROZENT      | 3,76>60*3,76<71                     |     53| 13,8| 
      71 BIS 80 PROZENT      | 3,76>70*3,76<81                     |     98| 25,5| 
      81 BIS 90 PROZENT      | 3,76>80*3,76<91                     |     24|  6,2| 
      91 BIS 95 PROZENT      | 3,76>90*3,76<96                     |      1|  0,3| 
            100 PROZENT     *| 3,76:98                             |     80| 20,8| 
     KEINE ANGABEN           | 3,76:99                             |      4|  1,0| 
 
     REST                    |                                     |      4|  1,0| 

                               - 201 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    73* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     ES WIRD VIEL DARUEBER DISKUTIERT, OB DIE BEZIEHER VON 
     RENTEN ODER PENSIONEN EINEN MONATLICHEN 
     KRANKENKASSENBEITRAG ZAHLEN SOLLEN. 
     EINMAL GESETZT DEN FALL, ES MUESSTE ZU EINER SOLCHEN 
     ENTSCHEIDUNG KOMMEN - BIS ZU WELCHER HOEHE WUERDEN SIE 
     EINEN MONATLICHEN KRANKENKASSENBEITRAG HINNEHMEN KOENNEN? 
     . 
     INT.: ROSA LISTE 8 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     KRANKENKASSENBEITRAG 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
           BIS UNTER   5,-   | 3,78:01                             |    263| 12,8| 
       5,- BIS UNTER  10,-   | 3,78:02                             |    316| 15,4| 
      10,- BIS UNTER  20,-   | 3,78:03                             |    280| 13,7| 
      20,- BIS UNTER  30,-   | 3,78:04                             |    169|  8,2| 
      30,- BIS UNTER  40,-   | 3,78:05                             |     91|  4,4| 
      40,- BIS UNTER  50,-   | 3,78:06                             |    132|  6,4| 
      50,- BIS UNTER  75,-   | 3,78:07                             |     67|  3,3| 
      75,- BIS UNTER 100,-   | 3,78:08                             |     67|  3,3| 
     100,- BIS UNTER 125,-   | 3,78:09                             |     27|  1,3| 
     125,- BIS UNTER 150,-   | 3,78:10                             |     12|  0,6| 
     150,- BIS UNTER 200,-   | 3,78:11                             |     15|  0,7| 
     200,- BIS UNTER 250,-   | 3,78:12                             |     11|  0,5| 
     250,- BIS UNTER 300,-   | 3,78:13                             |      6|  0,3| 
     MEHR ALS 300,-         *| 3,78:14                             |     13|  0,6| 
     ZAHLE EINEN BETRAG      | 3,78:15                             |     16|  0,8| 
     AUSDRUECKLICHE ABLEHNUNG| 3,78:16                             |      1|  0,0| 
     WUERDE # BEZAHLEN KOENN*| 3,78:17                             |    541| 26,4| 
     KEINE ANGABEN           | 3,78:99                             |     23|  1,1| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 202 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    74* 
                                                                 STATEMENT:  1 
     HIER SIND NOCH EINMAL EINIGE WEITERE BEHAUPTUNGEN, UM 
     DEREN BEURTEILUNG ICH SIE BITTEN MOECHTE. BITTE SAGEN SIE 
     WIEDER ANHAND DER SKALEN, IN WELCHEM MASSE SIE DIESEN 
     BEHAUPTUNGEN ZUSTIMMEN ODER NICHT ZUSTIMMEN. 
     . 
     INT.: GRUENES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND EINZELN 
           NACHEINANDER UEBERGEBEN 
 
     VARIABLE:     BEHAUPTUNG: M                       MW=/07;04/ 
     . 
         WENN DIE BUERGER SICH STAERKER POLITISCH 
         BETEILIGEN, NEHMEN DIE POLITIKER AUCH MEHR 
         RUECKSICHT AUF DIE MEINUNG DER BEVOELKERUNG 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     > -3 < STIMME ICH # ZU  | 4,10:1                              |    104|  5,1| 
     > -2 <                  | 4,10:2                              |     84|  4,1| 
     > -1 <                  | 4,10:3                              |    132|  6,4| 
     >  0 <                  | 4,10:4                              |    181|  8,8| 
     > +1 <                  | 4,10:5                              |    467| 22,8| 
     > +2 <                  | 4,10:6                              |    462| 22,5| 
     > +3 < STIMME ICH ZU   *| 4,10:7                              |    472| 23,0| 
     WEISS NICHT            *| 4,10:8                              |    131|  6,4| 
     KEINE ANGABEN           | 4,10:9                              |     16|  0,8| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 203 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    74* 
                                                                 STATEMENT:  2 
     HIER SIND NOCH EINMAL EINIGE WEITERE BEHAUPTUNGEN, UM 
     DEREN BEURTEILUNG ICH SIE BITTEN MOECHTE. BITTE SAGEN SIE 
     WIEDER ANHAND DER SKALEN, IN WELCHEM MASSE SIE DIESEN 
     BEHAUPTUNGEN ZUSTIMMEN ODER NICHT ZUSTIMMEN. 
     . 
     INT.: GRUENES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND EINZELN 
           NACHEINANDER UEBERGEBEN 
 
     VARIABLE:     BEHAUPTUNG: P                       MW=/07;04/ 
     . 
         ALLES IN ALLEM KANN MAN DARAUF VERTRAUEN, DASS 
         DER STAAT DAS RICHTIGE FUER DIE BUERGER TUT 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     > -3 < STIMME ICH # ZU  | 4,11:1                              |     95|  4,6| 
     > -2 <                  | 4,11:2                              |    135|  6,6| 
     > -1 <                  | 4,11:3                              |    218| 10,6| 
     >  0 <                  | 4,11:4                              |    281| 13,7| 
     > +1 <                  | 4,11:5                              |    616| 30,1| 
     > +2 <                  | 4,11:6                              |    416| 20,3| 
     > +3 < STIMME ICH ZU   *| 4,11:7                              |    208| 10,2| 
     WEISS NICHT            *| 4,11:8                              |     66|  3,2| 
     KEINE ANGABEN           | 4,11:9                              |     15|  0,7| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 204 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    74* 
                                                                 STATEMENT:  3 
     HIER SIND NOCH EINMAL EINIGE WEITERE BEHAUPTUNGEN, UM 
     DEREN BEURTEILUNG ICH SIE BITTEN MOECHTE. BITTE SAGEN SIE 
     WIEDER ANHAND DER SKALEN, IN WELCHEM MASSE SIE DIESEN 
     BEHAUPTUNGEN ZUSTIMMEN ODER NICHT ZUSTIMMEN. 
     . 
     INT.: GRUENES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND EINZELN 
           NACHEINANDER UEBERGEBEN 
 
     VARIABLE:     BEHAUPTUNG: Q                       MW=/07;04/ 
     . 
         HEUTZUTAGE HAT ES EIGENTLICH GAR KEINEN SINN 
         MEHR, SICH AN POLITISCHEN WAHLEN ZU BETEILIGEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     > -3 < STIMME ICH # ZU  | 4,12:1                              |    698| 34,1| 
     > -2 <                  | 4,12:2                              |    369| 18,0| 
     > -1 <                  | 4,12:3                              |    304| 14,8| 
     >  0 <                  | 4,12:4                              |    189|  9,2| 
     > +1 <                  | 4,12:5                              |    155|  7,6| 
     > +2 <                  | 4,12:6                              |    122|  6,0| 
     > +3 < STIMME ICH ZU   *| 4,12:7                              |    128|  6,2| 
     WEISS NICHT            *| 4,12:8                              |     69|  3,4| 
     KEINE ANGABEN           | 4,12:9                              |     16|  0,8| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 205 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    74* 
                                                                 STATEMENT:  4 
     HIER SIND NOCH EINMAL EINIGE WEITERE BEHAUPTUNGEN, UM 
     DEREN BEURTEILUNG ICH SIE BITTEN MOECHTE. BITTE SAGEN SIE 
     WIEDER ANHAND DER SKALEN, IN WELCHEM MASSE SIE DIESEN 
     BEHAUPTUNGEN ZUSTIMMEN ODER NICHT ZUSTIMMEN. 
     . 
     INT.: GRUENES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND EINZELN 
           NACHEINANDER UEBERGEBEN 
 
     VARIABLE:     BEHAUPTUNG: R                       MW=/07;04/ 
     . 
       ES GENUEGT, WENN MAN REGELMAESSIG ZUR WAHL GEHT; MEHR 
       BRAUCHT MAN EIGENTLICH IN EINER DEMOKRATIE NICHT ZU TUN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     > -3 < STIMME ICH # ZU  | 4,13:1                              |    330| 16,1| 
     > -2 <                  | 4,13:2                              |    274| 13,4| 
     > -1 <                  | 4,13:3                              |    358| 17,5| 
     >  0 <                  | 4,13:4                              |    282| 13,8| 
     > +1 <                  | 4,13:5                              |    303| 14,8| 
     > +2 <                  | 4,13:6                              |    187|  9,1| 
     > +3 < STIMME ICH ZU   *| 4,13:7                              |    222| 10,8| 
     WEISS NICHT            *| 4,13:8                              |     79|  3,9| 
     KEINE ANGABEN           | 4,13:9                              |     15|  0,7| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 206 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    74* 
                                                                 STATEMENT:  5 
     HIER SIND NOCH EINMAL EINIGE WEITERE BEHAUPTUNGEN, UM 
     DEREN BEURTEILUNG ICH SIE BITTEN MOECHTE. BITTE SAGEN SIE 
     WIEDER ANHAND DER SKALEN, IN WELCHEM MASSE SIE DIESEN 
     BEHAUPTUNGEN ZUSTIMMEN ODER NICHT ZUSTIMMEN. 
     . 
     INT.: GRUENES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND EINZELN 
           NACHEINANDER UEBERGEBEN 
 
     VARIABLE:     BEHAUPTUNG: S                       MW=/07;04/ 
     . 
         LEUTE WIE ICH HABEN SOWIESO KEINEN EINFLUSS DA- 
         RAUF, WAS DIE REGIERUNG TUT 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     > -3 < STIMME ICH # ZU  | 4,14:1                              |    132|  6,4| 
     > -2 <                  | 4,14:2                              |    131|  6,4| 
     > -1 <                  | 4,14:3                              |    194|  9,5| 
     >  0 <                  | 4,14:4                              |    233| 11,4| 
     > +1 <                  | 4,14:5                              |    381| 18,6| 
     > +2 <                  | 4,14:6                              |    334| 16,3| 
     > +3 < STIMME ICH ZU   *| 4,14:7                              |    581| 28,4| 
     WEISS NICHT            *| 4,14:8                              |     48|  2,3| 
     KEINE ANGABEN           | 4,14:9                              |     15|  0,7| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 207 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    74* 
                                                                 STATEMENT:  6 
     HIER SIND NOCH EINMAL EINIGE WEITERE BEHAUPTUNGEN, UM 
     DEREN BEURTEILUNG ICH SIE BITTEN MOECHTE. BITTE SAGEN SIE 
     WIEDER ANHAND DER SKALEN, IN WELCHEM MASSE SIE DIESEN 
     BEHAUPTUNGEN ZUSTIMMEN ODER NICHT ZUSTIMMEN. 
     . 
     INT.: GRUENES KAERTCHENSPIEL MISCHEN UND EINZELN 
           NACHEINANDER UEBERGEBEN 
 
     VARIABLE:     BEHAUPTUNG: T                       MW=/07;04/ 
     . 
         LEUTE WIE ICH HABEN GENUG MIT IHREN PERSOEN- 
         LICHEN ANGELEGENHEITEN ZU TUN; UM DIE POLITIK 
         SOLLEN SICH ANDERE KUEMMERN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     > -3 < STIMME ICH # ZU  | 4,15:1                              |    292| 14,3| 
     > -2 <                  | 4,15:2                              |    251| 12,2| 
     > -1 <                  | 4,15:3                              |    275| 13,4| 
     >  0 <                  | 4,15:4                              |    306| 14,9| 
     > +1 <                  | 4,15:5                              |    360| 17,6| 
     > +2 <                  | 4,15:6                              |    211| 10,3| 
     > +3 < STIMME ICH ZU   *| 4,15:7                              |    280| 13,7| 
     WEISS NICHT            *| 4,15:8                              |     59|  2,9| 
     KEINE ANGABEN           | 4,15:9                              |     16|  0,8| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 208 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    75* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WIE VIELE PERSONEN, D. H. WER HIER IN DIESEM HAUSHALT 
     HAT EIN EIGENES EINKOMMEN AUS Z. B. BERUFSTAETIGKEIT, 
     RENTE, PENSION, MIET- ODER ZINSEINNAHMEN USW.? 
 
     VARIABLE:     EINKOMMEN, HH. PERSONEN 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     1 PERSON (ZIELPERSON)  *| 4,16:01                             |  1.144| 55,8| 
     1 PERSON (ANDERE PERSON*| 4,16:11                             |    175|  8,5| 
      2 PERSONEN             | 4,16:02                             |    614| 30,0| 
      3 PERSONEN             | 4,16:03                             |     83|  4,1| 
      4 PERSONEN             | 4,16:04                             |     20|  1,0| 
      5 PERSONEN             | 4,16:05                             |      6|  0,3| 
      6 PERSONEN             | 4,16:06                             |      2|  0,1| 
      7 PERSONEN             | 4,16:07                             |      1|  0,0| 
      8 PERSONEN             | 4,16:08                             |      1|  0,0| 
      9 PERSONEN             | 4,16:09                             |      0|  0,0| 
     10 PERSONEN UND MEHR   *| 4,16:10                             |      0|  0,0| 
     KEINE ANGABEN           | 4,16:99                             |      2|  0,1| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 209 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    76* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WIE HOCH IST DAS NETTO-EINKOMMEN ALLER PERSONEN IM 
     HAUSHALT HIER? BERUECKSICHTIGEN SIE DABEI BITTE AUCH 
     EVENTUELLE EINKUENFTE AUS VERMIETUNGEN, PACHT ODER 
     KAPITALVERZINSUNG. 
     BITTE NENNEN SIE MIR DIESEN BETRAG, DER DIESEM HAUSHALT 
     MONATLICH ZUR VERFUEGUNG STEHT: 
 
     VARIABLE:     EINKOMMEN, HH, GESAMT 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     EINKOMMEN MEHRER PERSON*| 4,16>01*4,16<99                     |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |    903|100,0| 
             BIS   599,-     | 4,18>0000*4,18<0600                 |      5|  0,6| 
       600,- BIS   999,-     | 4,18>0599*4,18<1000                 |     20|  2,2| 
     1.000,- BIS 1.499,-     | 4,18>0999*4,18<1500                 |    104| 11,5| 
     1.500,- BIS 1.999,-     | 4,18>1499*4,18<2000                 |    145| 16,1| 
     2.000,- BIS 2.499,-     | 4,18>1999*4,18<2500                 |    141| 15,6| 
     2.500,- BIS 2.999,-     | 4,18>2499*4,18<3000                 |     99| 11,0| 
     3.000,- BIS 3.499,-     | 4,18>2999*4,18<3500                 |     51|  5,6| 
     3.500,- BIS 9.999,-     | 4,18>3499*4,18<9997                 |    106| 11,7| 
     10.000,- UND MEHR      *| 4,18:9997                           |      2|  0,2| 
     WEISS NICHT            *| 4,18:9998                           |     15|  1,7| 
     KEINE ANGABEN           | 4,18:9999                           |    215| 23,8| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 210 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    77* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     KOENNTEN SIE BITTE ANHAND DIESER LISTE EINMAL ANGEBEN, 
     AUS WELCHEN EINKUENFTEN SICH DIESER BETRAG ZUSAMMENSETZT? 
     . 
     INT.: BLAUE LISTE 9 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     EINKO.GES.ZUSAMMENSETZG 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     EINKOMMEN MEHRER PERSON*| 4,16>01*4,16<99                     |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |    903|100,0| 
     LOHN BERUFSTAET. EIGENE | 4,22:1                              |     56|  6,2| 
     LOHN BERUFSTAET. PARTNER| 4,23:1                              |     71|  7,9| 
     LOHN BERUFSTAET. HH-MITG| 4,24:1                              |    203| 22,5| 
     RENTE,SELBER BERUFST.GEW| 4,25:1                              |    557| 61,7| 
     RENTE,PARTNER BERUFST.GE| 4,26:1                              |    456| 50,5| 
     WITWENRENTE/-PENSION    | 4,27:1                              |    119| 13,2| 
     BETRIEBL.ALTERSVERSORGUG| 4,28:1                              |     97| 10,7| 
     LEIBRENTENVERTRAG       | 4,29:1                              |      7|  0,8| 
     (ZINS-)EINNAHMEN        | 4,30:1                              |     37|  4,1| 
     MIET- U.PACHTEINNAHMEN  | 4,31:1                              |     66|  7,3| 
     UNTERSTUETZUNG (FAMILIE)| 4,32:1                              |      9|  1,0| 
     KRIEGSOPFERVERSORGUNG   | 4,33:1                              |     48|  5,3| 
     CARITASVERBAND,WOHLFAHRT| 4,34:1                              |      1|  0,1| 
     SOZIALHILFE             | 4,35:1                              |      9|  1,0| 
     NEBEN-/FREIBERUFL.TAETIG| 4,36:1                              |     37|  4,1| 
     SONSTIGES              *| 4,37:1                              |     32|  3,5| 
     KEINE ANGABEN           | 4,22:9999999999999999               |      0|  0,0| 
 
     REST                    |                                     |     18|  2,0| 

                               - 211 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    78* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     HABEN SIE PERSOENLICH EIN EIGENES EINKOMMEN? 
 
     VARIABLE:     EINKOMMEN, PERSOENLICH 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     EINKOMMEN MEHRER PERSON*| 4,16>01*4,16<99                     |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |    903|100,0| 
     JA                      | 4,38:1                              |    667| 73,9| 
     NEIN                   *| 4,38:2                              |    233| 25,8| 
     KEINE ANGABEN           | 4,38:9                              |      3|  0,3| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 212 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    79* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WIE HOCH IST IHR PERSOENLICHES NETTO-EINKOMMEN IM 
     MONAT? BITTE RECHNEN SIE ALLE EINKUENFTE ZUSAMMEN, DIE SIE 
     PERSOENLICH AUS RENTE, PENSION, MIET- ODER PACHTEINNAHMEN 
     ODER EINNAHMEN AUS KAPITALVERZINSUNG USW. HABEN. BITTE 
     NENNEN SIE MIR DEN GESAMTBETRAG: 
 
     VARIABLE:     EINKOMMEN, PERS. BETRAG 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     PERSOENLICHES EINKOMMEN*| 4,16:01+4,38:1                      |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.813|100,0| 
             BIS   599,-     | 4,39>0000*4,39<0600                 |    187| 10,3| 
       600,- BIS   999,-     | 4,39>0599*4,39<1000                 |    284| 15,7| 
     1.000,- BIS 1.249,-     | 4,39>0999*4,39<1250                 |    293| 16,2| 
     1.250,- BIS 1.499,-     | 4,39>1249*4,39<1500                 |    169|  9,3| 
     1.500,- BIS 1.999,-     | 4,39>1499*4,39<2000                 |    297| 16,4| 
     2.000,- BIS 2.499,-     | 4,39>1999*4,39<2500                 |    140|  7,7| 
     2.500,- BIS 2.999,-     | 4,39>2499*4,39<3000                 |     74|  4,1| 
     3.000,- BIS 3.499,-     | 4,39>2999*4,39<3500                 |     39|  2,2| 
     3.500,- BIS 9.999,-     | 4,39>3499*4,39<9997                 |     28|  1,5| 
     10.000,- UND MEHR      *| 4,39:9997                           |      1|  0,1| 
     WEISS NICHT            *| 4,39:9998                           |      7|  0,4| 
     KEINE ANGABEN           | 4,39:9999                           |    303| 16,7| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 213 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    80* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     KOENNTEN SIE BITTE ANHAND DIESER LISTE EINMAL ANGEBEN, 
     AUS WELCHEN EINKUENFTEN SICH DIESER BETRAG ZUSAMMENSETZT? 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE 10 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     EINKO.PERS.ZUSAMMENSETZ 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     PERSOENLICHES EINKOMMEN*| 4,16:01+4,38:1                      |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.813|100,0| 
     LOHN BERUFSTAET. EIGENE | 4,43:1                              |     64|  3,5| 
     RENTE,SELBER BERUFST.GEW| 4,44:1                              |  1.268| 69,9| 
     WITWENRENTE/-PENSION    | 4,45:1                              |    619| 34,1| 
     BETRIEBL.ALTERSVERSORGUG| 4,46:1                              |    151|  8,3| 
     LEIBRENTENVERTRAG       | 4,47:1                              |     20|  1,1| 
     (ZINS-)EINNAHMEN        | 4,48:1                              |     84|  4,6| 
     MIET- U.PACHTEINNAHMEN  | 4,49:1                              |    140|  7,7| 
     UNTERSTUETZUNG (FAMILIE)| 4,50:1                              |     21|  1,2| 
     KRIEGSOPFERVERSORGUNG   | 4,51:1                              |    106|  5,8| 
     CARITASVERBAND,WOHLFAHRT| 4,52:1                              |      6|  0,3| 
     SOZIALHILFE             | 4,53:1                              |     28|  1,5| 
     NEBEN-/FREIBERUFL.TAETIG| 4,54:1                              |     60|  3,3| 
     SONSTIGES              *| 4,55:1                              |     39|  2,2| 
     KEINE ANGABEN           | 4,43:9                              |     52|  2,9| 
 
     REST                    |                                     |      3|  0,2| 



                               - 214 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    81* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     VERBRAUCHEN SIE DAS GELD, DAS IHNEN MONATLICH ZUR 
     VERFUEGUNG STEHT, GANZ UND GAR ODER BLEIBT IHNEN VIEL ODER 
     ETWAS ZUM SPAREN UEBRIG? 
 
     VARIABLE:     GELDVERBRAUCH, MONATL. 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     VIEL ZUM SPAREN UEBRIG  | 4,56:1                              |    142|  6,9| 
     ETWAS ZUM SPAREN UEBRIG | 4,56:2                              |  1.226| 59,8| 
     NICHT ZUM SPAREN UEBRIG*| 4,56:3                              |    668| 32,6| 
     KEINE ANGABEN           | 4,56:9                              |     13|  0,6| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 215 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    82* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     ES GIBT EINE REIHE VON ZUWENDUNGEN UND 
     ERMAESSIGUNGSANSPRUECHEN, DIE AELTERE MENSCHEN GELTEND 
     MACHEN KOENNEN. EINIGE DAVON LESE ICH IHNEN VOR - BITTE 
     SAGEN SIE MIR JEDESMAL, OB SIE DIESE ANGEBOTENEN 
     MOEGLICHKEITEN IN ANSPRUCH NEHMEN: 
 
     VARIABLE:     ERMAESSIGUNGSANSPRUECHE 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     WOHNGELD                | 4,57:1                              |    164|  8,0| 
     SENIORENPASS            | 4,58:1                              |    349| 17,0| 
     ERMAESSIGUNG BAHN,BUS...| 4,59:1                              |    290| 14,2| 
     FERNSEH- RUNDFUNKGEBUEHR| 4,60:1                              |    211| 10,3| 
     ERMAESSIGUNG TELEFON    | 4,61:1                              |    209| 10,2| 
     ESSEN AUF RAEDERN       | 4,62:1                              |     14|  0,7| 
     ERMAESSIGTE KULT.VERANS*| 4,63:1                              |    114|  5,6| 
     NICHTS DAVON           *| 4,57:7                              |  1.322| 64,5| 
     KEINE ANGABEN           | 4,57:9                              |     14|  0,7| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 216 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:    83* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     ICH HABE HIER EINE UEBERSICHT UEBER VERMOEGENSWERTE 
     UND ANLAGEMOEGLICHKEITEN - WAS DAVON BESITZEN SIE 
     (BZW. IHR EHEPARTNER): 
     . 
     INT.: GELBE LISTE 11 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     BESITZ, VERMOEGENSWERTE 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     SPARKONTO,-BUCH,-BRIEF  | 4,64:1                              |  1.823| 89,0| 
     LEBENSVERSICHERUNG      | 4,65:1                              |    570| 27,8| 
     WERTPAPIERE, AKTIEN     | 4,66:1                              |    203|  9,9| 
     KOSTBARE SAMMLUNGEN     | 4,67:1                              |     66|  3,2| 
     BETEILIGUNGEN           | 4,68:1                              |      6|  0,3| 
     EIG. UNTERNEHMEN/BETRIEB| 4,69:1                              |     46|  2,2| 
     BESITZ UNBEBAUTER GRUNDS| 4,70:1                              |    139|  6,8| 
     BESITZ EIGENTUMSWOHNUNG | 4,71:1                              |     96|  4,7| 
     BESITZ EINFAMILIENHAUS  | 4,72:1                              |    599| 29,2| 
     BESITZ MEHRFAMILIENHAUS*| 4,73:1                              |    186|  9,1| 
     KEINE ANGABEN           | 4,64:9                              |    112|  5,5| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 217 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   901* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     ZUM ABSCHLUSS JETZT NOCH EINIGE FRAGEN ZUR STATISTIK. 
     WUERDEN SIE MIR BITTE ZUNAECHST SAGEN, WANN GENAU 
     SIE GEBOREN SIND? 
 
     VARIABLE:     GEBURTSDATUM 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     60 - 69 JAHRE           | 4,74>12*4,74<23                     |  1.009| 49,2| 
     70 - 79 JAHRE           | 4,74>02*4,74<13                     |    815| 39,8| 
     80 +    JAHRE          *| 4,74>82+4,74<03                     |    224| 10,9| 
     60 - 64 JAHRE           | 4,74>17*4,74<23                     |    385| 18,8| 
     65 - 69 JAHRE           | 4,74>12*4,74<18                     |    624| 30,5| 
     70 - 74 JAHRE           | 4,74>07*4,74<13                     |    496| 24,2| 
     75 +    JAHRE          *| 4,74>82+4,74<08                     |    543| 26,5| 
     KEINE ANGABEN           | 4,74:’  ’                           |      0|  0,0| 
 
     REST                    |                                     |      1|  0,0| 



                               - 218 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   902* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     BEFRAGT WIRD: 
 
     VARIABLE:     GESCHLECHT 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     MANN                    | 4,76:1                              |    705| 34,4| 
     FRAU                   *| 4,76:2                              |  1.344| 65,6| 
     KEINE ANGABEN           | 4,76:9                              |      0|  0,0| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 219 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   903* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WELCHER KONFESSION ODER GLAUBENSGEMEINSCHAFT GEHOEREN 
     SIE AN? 
 
     VARIABLE:     KONFESSION 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     EVANGELISCH             | 4,77:1                              |  1.102| 53,8| 
     KATHOLISCH              | 4,77:2                              |    833| 40,7| 
     ANDERE                 *| 4,77:3                              |     36|  1,8| 
     KEINER                 *| 4,77:4                              |     65|  3,2| 
     VERWEIGERT              | 4,77:9                              |     13|  0,6| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 220 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   904* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WIE OFT GEHEN SIE IM ALLGEMEINEN ZUR KIRCHE? BITTE 
     GEBEN SIE NUR DIE ZUTREFFENDE KENNZIFFER AN. 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE S1 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     KIRCHGANGSHAEUFIGKEIT 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     KONFESSIONELL          *| 4,77:/1+2+3/                        |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.971|100,0| 
     MEHRMALS IN DER WOCHE   | 4,78:1                              |    151|  7,7| 
     EINMAL   IN DER WOCHE   | 4,78:2                              |    406| 20,6| 
     MIND.EINMAL IM MONAT    | 4,78:3                              |    356| 18,1| 
     MEHRMALS IM JAHR        | 4,78:4                              |    388| 19,7| 
     EINMAL   IM JAHR        | 4,78:5                              |    203| 10,3| 
     SELTENER               *| 4,78:6                              |    209| 10,6| 
     NIE                    *| 4,78:7                              |    244| 12,4| 
     KEINE ANGABEN           | 4,78:9                              |     13|  0,7| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 221 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   905* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     UNABHAENGIG DAVON, OB MAN IN DIE KIRCHE GEHT ODER NICHT, 
     KANN MAN UNTERSCHIEDLICHE STANDPUNKTE ZU DEN KIRCHEN 
     HABEN. MANCHE STEHEN DER KIRCHE NAHE, ANDERE HALTEN WENIG 
     VON IHR. 
     WIE IST DAS BEI IHNEN PERSOENLICH - FUEHLEN SIE SICH 
     DER KIRCHE STARK VERBUNDEN, ETWAS VERBUNDEN ODER 
     UEBERHAUPT NICHT VERBUNDEN? 
 
     VARIABLE:     KIRCHENVERBUNDENHEIT 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     STARK VERBUNDEN         | 4,79:1                              |    698| 34,1| 
     ETWAS VERBUNDEN         | 4,79:2                              |  1.031| 50,3| 
     UEBERHAUPT NICHT VERBUN*| 4,79:3                              |    311| 15,2| 
     KEINE ANGABEN           | 4,79:9                              |      8|  0,4| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 222 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   906* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WELCHEN SCHULABSCHLUSS HABEN SIE? SAGEN SIE ES BITTE 
     ANHAND DIESER LISTE. 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE S2 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     SCHULABSCHLUSS,PERSOEN. 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     VOLKSSCHULE OHNE LEHRE  | 4,80:1                              |    908| 44,3| 
     VOLKSSCHULE MIT LEHRE   | 4,80:2                              |    726| 35,4| 
     MITTLERE REIFE          | 4,80:3                              |    263| 12,8| 
     ABITUR                  | 4,80:4                              |     71|  3,5| 
     STUDIUM                 | 4,80:5                              |     68|  3,3| 
     KEIN SCHULABSCHLUSS    *| 4,80:6                              |     11|  0,5| 
     WEISS NICHT            *| 4,80:8                              |      0|  0,0| 
     KEINE ANGABEN           | 4,80:9                              |      2|  0,1| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 223 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   907* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WELCHEN BERUFLICHEN AUSBILDUNGSABSCHLUSS HABEN SIE ? 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE S3 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     AUSBILDUNGSABSCHL.PERS. 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     GEWERBLICH-/LANDWIRTSCH.| 5,10:1                              |    394| 19,2| 
     KAUFMAENNISCH-/SONSTIGE | 5,10:2                              |    378| 18,4| 
     BERUFSFACHSCHULABSCHLUSS| 5,10:3                              |     98|  4,8| 
     BERUFLICHES PRAKTIKUM   | 5,10:4                              |     59|  2,9| 
     MEISTER-/TECHNIKER      | 5,10:5                              |     81|  4,0| 
     FACHHOCHSCHULABSCHLUSS  | 5,10:6                              |     37|  1,8| 
     HOCHSCHULABSCHLUSS      | 5,10:7                              |     52|  2,5| 
     # BERUFL.AUSBILDUNGSABS*| 5,10:8                              |    928| 45,3| 
     KEINE ANGABEN           | 5,10:9                              |     21|  1,0| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 224 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   908* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WAS VON DIESER LISTE TRIFFT AUF SIE ZU? 
     . 
     INT.: NUR EINE ANGABE MOEGLICH 
     INT.: WEISSE LISTE S4 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     BERUFSTAETIG 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     ERWERBSTAETIG, GANZTAGS | 5,11:1                              |     48|  2,3| 
     ERWERBSTAETIG, HALBTAGS | 5,11:2                              |     20|  1,0| 
     ARBEITSLOS              | 5,11:3                              |      2|  0,1| 
     NEBENHER ERWERBSTAETIG  | 5,11:4                              |      1|  0,0| 
     NICHT    ERWERBSTAETIG *| 5,11:5                              |    439| 21,4| 
     RENTNER                 | 5,11:6                              |  1.344| 65,6| 
     PENSIONAER             *| 5,11:7                              |    166|  8,1| 
     RENTNER NEBENB.ERWERBST*| 5,11:8                              |     28|  1,4| 
     KEINE ANGABEN           | 5,11:9                              |      0|  0,0| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 225 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   909* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     SAGEN SIE MIR DOCH BITTE ANHAND DIESER LISTE, WELCHE 
     DER HIER AUFGEFUEHRTEN BERUFSGRUPPEN NACH DER TAETIGKEIT, 
     DIE SIE UEBERWIEGEND AUSGEUEBT HABEN, AM EHESTEN AUF 
     SIE ZUTRIFFT. BITTE NUR DIE ZUTREFFENDE KENNZIFFER 
     ANGEBEN. 
     . 
     INT.: NUR EINE NENNUNG MOEGLICH 
     INT.: WEISSE LISTE S5 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     BERUF HEUTE/FRUEH.PERS. 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     ARBEITER                | 5,12:1                              |    436| 21,3| 
     FACHARBEITER            | 5,12:2                              |    269| 13,1| 
     ANGESTELLTER            | 5,12:3                              |    423| 20,6| 
     LEITENDER ANGESTELLTER  | 5,12:4                              |     98|  4,8| 
     BEAMTER MITTLERER DIENST| 5,12:5                              |     75|  3,7| 
     BEAMTER GEHOBENER DIENST| 5,12:6                              |     57|  2,8| 
     FREIER BERUF            | 5,12:7                              |     27|  1,3| 
     SELBSTAENDIGER          | 5,12:8                              |    134|  6,5| 
     LANDWIRT               *| 5,12:9                              |     87|  4,2| 
     NIE BERUFSTAETIG GEWESE*| 5,12:0                              |    429| 20,9| 
     KEINE ANGABEN           | 5,12:’ ’                            |     16|  0,8| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 226 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   910* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     SIND BZW. WAREN SIE IM OEFFENTLICHEN DIENST BESCHAEFTIGT? 
 
     VARIABLE:     OEFFENTLICHER DIENST 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     BERUFSTAETIG           *| 5,12#0                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.620|100,0| 
     JA                      | 5,13:1                              |    329| 20,3| 
     NEIN                   *| 5,13:2                              |  1.277| 78,8| 
     KEINE ANGABEN           | 5,13:9                              |     15|  0,9| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 227 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   911* 
                                                                 STATEMENT:  1 
     WER GEHOERT ALLES ZU IHREM HAUSHALT? NENNEN SIE MIR BITTE 
     ANHAND DIESER LISTE ALLE PERSONEN, DIE MIT IHNEN 
     ZUSAMMENWOHNEN, AUCH DIE ANZAHL. 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE S6 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     HH-ANGEHOERIGE 
     . 
             ALLGEMEINE HAUSHALTSANGEHOERIGE 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     ICH SELBST              | 5,14:1                              |  1.992| 97,2| 
     MEIN(E) EHEPARTNER(IN)  | 5,15:1                              |    970| 47,3| 
     MEIN(E) LEBENSGEFAEHRTE | 5,16:1                              |     33|  1,6| 
     MEINE MUTTER            | 5,18:1                              |     15|  0,7| 
     MEIN  VATER             | 5,19:1                              |      2|  0,1| 
     SCHWIEGERMUTTER         | 5,20:1                              |      8|  0,4| 
     SCHWIEGERVATER         *| 5,21:1                              |      1|  0,0| 
     INTERVIEW I.ALTENHEIM  *| 5,26:1                              |     58|  2,8| 
     KEINE ANGABEN           | 5,14:999999999999                   |      0|  0,0| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 228 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   911* 
                                                                 STATEMENT:  2 
     WER GEHOERT ALLES ZU IHREM HAUSHALT? NENNEN SIE MIR BITTE 
     ANHAND DIESER LISTE ALLE PERSONEN, DIE MIT IHNEN 
     ZUSAMMENWOHNEN, AUCH DIE ANZAHL. 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE S6 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     HH-ANGEHOERIGE:KINDER 
     . 
      KINDER DES BEFRAGTEN, DIE IM HH LEBEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
       1 PERSON              | 5,17:1                              |    237| 11,6| 
       2 PERSON              | 5,17:2                              |     46|  2,2| 
       3 PERSON              | 5,17:3                              |      6|  0,3| 
       4 PERSON              | 5,17:4                              |      2|  0,1| 
       5 PERSON              | 5,17:5                              |      0|  0,0| 
       6 PERSON              | 5,17:6                              |      1|  0,0| 
       7 PERSON              | 5,17:7                              |      0|  0,0| 
       8 PERSONEN UND MEHR  *| 5,17:8                              |      0|  0,0| 
     KEINE ANGABEN           | 5,17:9                              |      0|  0,0| 
 
     REST                    |                                     |  1.758| 85,8| 



                               - 229 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   911* 
                                                                 STATEMENT:  3 
     WER GEHOERT ALLES ZU IHREM HAUSHALT? NENNEN SIE MIR BITTE 
     ANHAND DIESER LISTE ALLE PERSONEN, DIE MIT IHNEN 
     ZUSAMMENWOHNEN, AUCH DIE ANZAHL. 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE S6 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     HH-ANGEHOERIGE:GESCHWISTER 
     . 
              GESCHWISTER DIE IM HH LEBEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
       1 PERSON              | 5,22:1                              |     24|  1,2| 
       2 PERSON              | 5,22:2                              |      2|  0,1| 
       3 PERSON              | 5,22:3                              |      0|  0,0| 
       4 PERSON              | 5,22:4                              |      0|  0,0| 
       5 PERSON              | 5,22:5                              |      0|  0,0| 
       6 PERSON              | 5,22:6                              |      0|  0,0| 
       7 PERSON              | 5,22:7                              |      0|  0,0| 
       8 PERSONEN UND MEHR  *| 5,22:8                              |      0|  0,0| 
     KEINE ANGABEN           | 5,22:9                              |      0|  0,0| 
 
     REST                    |                                     |  2.023| 98,7| 

                               - 230 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   911* 
                                                                 STATEMENT:  4 
     WER GEHOERT ALLES ZU IHREM HAUSHALT? NENNEN SIE MIR BITTE 
     ANHAND DIESER LISTE ALLE PERSONEN, DIE MIT IHNEN 
     ZUSAMMENWOHNEN, AUCH DIE ANZAHL. 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE S6 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     HH-ANGEHOERIGE:VERWANDTE 
     . 
           ANDERE VERWANDTE DIE IM HH LEBEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
       1 PERSON              | 5,23:1                              |     39|  1,9| 
       2 PERSON              | 5,23:2                              |     22|  1,1| 
       3 PERSON              | 5,23:3                              |     17|  0,8| 
       4 PERSON              | 5,23:4                              |      8|  0,4| 
       5 PERSON              | 5,23:5                              |      1|  0,0| 
       6 PERSON              | 5,23:6                              |      1|  0,0| 
       7 PERSON              | 5,23:7                              |      1|  0,0| 
       8 PERSONEN UND MEHR  *| 5,23:8                              |      0|  0,0| 
     KEINE ANGABEN           | 5,23:9                              |      0|  0,0| 
 
     REST                    |                                     |  1.960| 95,7| 



                               - 231 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   911* 
                                                                 STATEMENT:  5 
     WER GEHOERT ALLES ZU IHREM HAUSHALT? NENNEN SIE MIR BITTE 
     ANHAND DIESER LISTE ALLE PERSONEN, DIE MIT IHNEN 
     ZUSAMMENWOHNEN, AUCH DIE ANZAHL. 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE S6 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     HH-ANGEHOERIGE:# VERW.1 
     . 
      ANDERE, # VERWANDTE ERWACHSENE, DIE IM HH LEBEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
       1 PERSON              | 5,24:1                              |     14|  0,7| 
       2 PERSON              | 5,24:2                              |      0|  0,0| 
       3 PERSON              | 5,24:3                              |      1|  0,0| 
       4 PERSON              | 5,24:4                              |      2|  0,1| 
       5 PERSON              | 5,24:5                              |      0|  0,0| 
       6 PERSON              | 5,24:6                              |      0|  0,0| 
       7 PERSON              | 5,24:7                              |      0|  0,0| 
       8 PERSONEN UND MEHR  *| 5,24:8                              |      0|  0,0| 
     KEINE ANGABEN           | 5,24:9                              |      0|  0,0| 
 
     REST                    |                                     |  2.031| 99,1| 

                               - 232 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   911* 
                                                                 STATEMENT:  6 
     WER GEHOERT ALLES ZU IHREM HAUSHALT? NENNEN SIE MIR BITTE 
     ANHAND DIESER LISTE ALLE PERSONEN, DIE MIT IHNEN 
     ZUSAMMENWOHNEN, AUCH DIE ANZAHL. 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE S6 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     HH-ANGEHOERIGE:# VERW.2 
     . 
      ANDERE, # VERWANDTE KINDER, DIE IM HH LEBEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
       1 PERSON              | 5,25:1                              |      7|  0,3| 
       2 PERSON              | 5,25:2                              |      3|  0,1| 
       3 PERSON              | 5,25:3                              |      1|  0,0| 
       4 PERSON              | 5,25:4                              |      2|  0,1| 
       5 PERSON              | 5,25:5                              |      0|  0,0| 
       6 PERSON              | 5,25:6                              |      0|  0,0| 
       7 PERSON              | 5,25:7                              |      0|  0,0| 
       8 PERSONEN UND MEHR  *| 5,25:8                              |      0|  0,0| 
     KEINE ANGABEN           | 5,25:9                              |      0|  0,0| 
 
     REST                    |                                     |  2.035| 99,3| 



                               - 233 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   912* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WELCHEN FAMILIENSTAND HABEN SIE? SIND SIE: 
 
     VARIABLE:     FAMILIENSTAND 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     LEDIG                   | 5,27:1                              |    128|  6,2| 
     VERHEIRATET,LEBEN ZUSAM.| 5,27:2                              |    981| 47,9| 
     VERHEIRATET,LEBEN GETREN| 5,27:3                              |     13|  0,6| 
     VERWITWET               | 5,27:4                              |    867| 42,3| 
     GESCHIEDEN             *| 5,27:5                              |     61|  3,0| 
     KEINE ANGABEN           | 5,27:9                              |      0|  0,0| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 234 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   913* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     SEIT WANN SIND SIE VERWITWET 
     . 
     (INT.: BZW. GESCHIEDEN) ? 
     . 
 
     VARIABLE:     VERWITWET, DAUER 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     VERWITWET O.GESCHIEDEN *| 5,27:/4+5/                          |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |    927|100,0| 
        BIS  2 JAHRE         | 5,28>00*5,28<03                     |    103| 11,1| 
      3 BIS  5 JAHRE         | 5,28>02*5,28<06                     |    132| 14,2| 
      6 BIS 10 JAHRE         | 5,28>05*5,28<11                     |    193| 20,8| 
     11 JAHRE UND LAENGER   *| 5,28>10*5,28<99                     |    481| 51,9| 
     KEINE ANGABEN           | 5,28:99                             |     15|  1,6| 
 
     REST                    |                                     |      3|  0,3| 



                               - 235 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   914* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WAS VON DIESER LISTE TRIFFT AUF IHREN EHEPARTNER ZU? 
     . 
     INT.: NUR EINE ANGABE MOEGLICH 
     INT.: NOCHMALS LISTE S4 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     EHEPARTNER BERUFSTAETIG? 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     VERHEIRATET            *| 5,27:/2+3/                          |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |    994|100,0| 
     ERWERBSTAETIG, GANZTAGS | 5,30:1                              |     60|  6,0| 
     ERWERBSTAETIG, HALBTAGS | 5,30:2                              |     18|  1,8| 
     ARBEITSLOS              | 5,30:3                              |      4|  0,4| 
     NEBENHER ERWERBSTAETIG  | 5,30:4                              |     12|  1,2| 
     NICHT    ERWERBSTAETIG *| 5,30:5                              |    327| 32,9| 
     RENTNER                 | 5,30:6                              |    484| 48,7| 
     PENSIONAER             *| 5,30:7                              |     50|  5,0| 
     KEINE ANGABEN           | 5,30:9                              |     38|  3,8| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 236 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   915* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE, WELCHE DER HIER 
     AUFGEFUEHRTEN BERUFSGRUPPEN IHR EHEPARTNER UEBERWIEGEND 
     AUSUEBT BZW. AUSGEUEBT HAT - WAS TRIFFT AUF IHREN 
     EHEPARTNER ZU? 
     . 
     INT.: NOCHMALS LISTE S5 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     BERUF HEUTE/FRUEH.PARTN 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     VERHEIRATET FRUEH./HEUT*| 5,27:/2+3+4+5/                      |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.921|100,0| 
     ARBEITER                | 5,31:1                              |    399| 20,8| 
     FACHARBEITER            | 5,31:2                              |    321| 16,7| 
     ANGESTELLTER            | 5,31:3                              |    333| 17,3| 
     LEITENDER ANGESTELLTER  | 5,31:4                              |     98|  5,1| 
     BEAMTER MITTLERER DIENST| 5,31:5                              |     99|  5,2| 
     BEAMTER GEHOBENER DIENST| 5,31:6                              |     72|  3,7| 
     FREIER BERUF            | 5,31:7                              |     30|  1,6| 
     SELBSTAENDIGER          | 5,31:8                              |    156|  8,1| 
     LANDWIRT               *| 5,31:9                              |     88|  4,6| 
     NIE BERUFSTAETIG GEWESE*| 5,31:0                              |    281| 14,6| 
     KEINE ANGABEN           | 5,31:’ ’                            |     43|  2,2| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 237 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   916* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WELCHEN SCHULABSCHLUSS HAT (HATTE) IHR EHEPARTNER? 
     . 
     INT.: NOCHMALS LISTE S2 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     SCHULABSCHLUSS,PARTNER 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     VERHEIRATET FRUEH./HEUT*| 5,27:/2+3+4+5/                      |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.921|100,0| 
     VOLKSSCHULE OHNE LEHRE  | 5,32:1                              |    658| 34,3| 
     VOLKSSCHULE MIT LEHRE   | 5,32:2                              |    865| 45,0| 
     MITTLERE REIFE          | 5,32:3                              |    205| 10,7| 
     ABITUR                  | 5,32:4                              |     71|  3,7| 
     STUDIUM                 | 5,32:5                              |     89|  4,6| 
     KEIN SCHULABSCHLUSS    *| 5,32:6                              |     12|  0,6| 
     WEISS NICHT            *| 5,32:8                              |      7|  0,4| 
     KEINE ANGABEN           | 5,32:9                              |     14|  0,7| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 238 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   917* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     UND WELCHEN BERUFLICHEN AUSBILDUNGSABSCHLUSS HAT (HATTE) 
     IHR EHEPARTNER? 
     . 
     INT.: NOCHMALS WEISSE LISTE S3 VORLEGEN 
           NUR DEN LETZTEN ABSCHLUSS ANGEBEN LASSEN. 
 
     VARIABLE:     AUSBILDUNGSABSCHL.PART. 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     VERHEIRATET FRUEH./HEUT*| 5,27:/2+3+4+5/                      |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.921|100,0| 
     GEWERBLICH-/LANDWIRTSCH.| 5,33:1                              |    482| 25,1| 
     KAUFMAENNISCH-/SONSTIGE | 5,33:2                              |    447| 23,3| 
     BERUFSFACHSCHULABSCHLUSS| 5,33:3                              |     63|  3,3| 
     BERUFLICHES PRAKTIKUM   | 5,33:4                              |     34|  1,8| 
     MEISTER-/TECHNIKER      | 5,33:5                              |    104|  5,4| 
     FACHHOCHSCHULABSCHLUSS  | 5,33:6                              |     59|  3,1| 
     HOCHSCHULABSCHLUSS      | 5,33:7                              |     61|  3,2| 
     # BERUFL.AUSBILDUNGSABS*| 5,33:8                              |    637| 33,2| 
     KEINE ANGABEN           | 5,33:9                              |     35|  1,8| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 239 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   918* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     SIND SIE HIER IM HAUSHALT DER HAUSHALTUNGSVORSTAND? 
     . 
     (INT.: BEI RUECKFRAGEN -> HAUSHALTUNGSVORSTAND = BEZIEHER 
            DES HOECHSTEN EINKOMMENS) 
 
     VARIABLE:     HAUSHALTSVORSTAND ? 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     JA                      | 5,34:1                              |  1.508| 73,6| 
     NEIN,HHV IST EHEPARTNER | 5,34:2                              |    429| 20,9| 
     NEIN,HHV IST ANDERER   *| 5,34:3                              |    106|  5,2| 
     HEIMLEITER / OBERIN    *| 5,34:4                              |      6|  0,3| 
     KEINE ANGABEN           | 5,34:9                              |      0|  0,0| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 240 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   919* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     SIND SIE SELBST ODER JEMAND ANDERES IN IHREM HAUSHALT 
     MITGLIED EINER GEWERKSCHAFT? 
 
     VARIABLE:     GEWERKSCHAFTSMITGLIED 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     JA, SELBST              | 5,35:1                              |    192|  9,4| 
     JA, SELBST U. ANDERER   | 5,35:2                              |     13|  0,6| 
     JA, NUR JEMAND ANDERES  | 5,35:3                              |    135|  6,6| 
     NEIN, NIEMAND          *| 5,35:4                              |  1.704| 83,2| 
     KEINE ANGABEN           | 5,35:9                              |      5|  0,2| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 241 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   920* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     ZU DEN GEWERKSCHAFTEN KANN MAN UNTERSCHIEDLICHE STANDPUNKTE 
     EINNEHMEN. MANCHE STEHEN DEN GEWERKSCHAFTEN NAHE, ANDERE 
     HALTEN WENIG DAVON. 
     WIE IST ES BEI IHNEN PERSOENLICH. FUEHLEN SIE SICH DEN 
     GEWERKSCHAFTEN: STARK VERBUNDEN, ETWAS VERBUNDEN ODER 
     UEBERHAUPT NICHT VERBUNDEN? 
 
     VARIABLE:     GEWERKSCHAFTVERBUNDENHEIT 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     STARK VERBUNDEN         | 5,36:1                              |    130|  6,3| 
     ETWAS VERBUNDEN         | 5,36:2                              |    441| 21,5| 
     UEBERHAUPT # VERBUNDEN *| 5,36:3                              |  1.445| 70,5| 
     KEINE ANGABEN           | 5,36:9                              |     32|  1,6| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 242 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   921* 
                                                                 STATEMENT:  1 
     HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN VEREINEN UND 
     ORGANISATIONEN. BITTE LASSEN SIE UNS DIE LISTE GEMEINSAM 
     DURCHGEHEN UND SAGEN SIE MIR ZU JEDER ORGANISATION, OB 
     SIE MITGLIED SIND BZW. OB SIE IN DIESEM VEREIN EINE 
     AUFGABE ODER EIN AMT UEBERNOMMEN HABEN: 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE S7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     ORGANISATIONSMITGLIED A 
     . 
                   BERUFSVERBAND 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     JA, MITGLIED, OHNE AMT  | 5,37:1                              |     93|  4,5| 
     JA, MITGLIED, MIT  AMT *| 5,37:2                              |      9|  0,4| 
     NEIN, KEIN MITGLIED    *| 5,37:0                              |    433| 21,1| 
     KEINE ANGABEN           | 5,37:9                              |    424| 20,7| 
 
     REST                    |                                     |  1.090| 53,2| 



                               - 243 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   921* 
                                                                 STATEMENT:  2 
     HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN VEREINEN UND 
     ORGANISATIONEN. BITTE LASSEN SIE UNS DIE LISTE GEMEINSAM 
     DURCHGEHEN UND SAGEN SIE MIR ZU JEDER ORGANISATION, OB 
     SIE MITGLIED SIND BZW. OB SIE IN DIESEM VEREIN EINE 
     AUFGABE ODER EIN AMT UEBERNOMMEN HABEN: 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE S7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     ORGANISATIONSMITGLIED B 
     . 
            BAUERNVERBAND/BAEUERLICHE GENOSSENSCHAFT 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     JA, MITGLIED, OHNE AMT  | 5,38:1                              |     45|  2,2| 
     JA, MITGLIED, MIT  AMT *| 5,38:2                              |      0|  0,0| 
 
     REST                    |                                     |  2.004| 97,8| 

                               - 244 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   921* 
                                                                 STATEMENT:  3 
     HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN VEREINEN UND 
     ORGANISATIONEN. BITTE LASSEN SIE UNS DIE LISTE GEMEINSAM 
     DURCHGEHEN UND SAGEN SIE MIR ZU JEDER ORGANISATION, OB 
     SIE MITGLIED SIND BZW. OB SIE IN DIESEM VEREIN EINE 
     AUFGABE ODER EIN AMT UEBERNOMMEN HABEN: 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE S7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     ORGANISATIONSMITGLIED C 
     . 
                INDUSTRIE- ODER UNTERNEHMERVERBAND 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     JA, MITGLIED, OHNE AMT  | 5,39:1                              |      4|  0,2| 
     JA, MITGLIED, MIT  AMT *| 5,39:2                              |      1|  0,0| 
 
     REST                    |                                     |  2.044| 99,8| 



                               - 245 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   921* 
                                                                 STATEMENT:  4 
     HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN VEREINEN UND 
     ORGANISATIONEN. BITTE LASSEN SIE UNS DIE LISTE GEMEINSAM 
     DURCHGEHEN UND SAGEN SIE MIR ZU JEDER ORGANISATION, OB 
     SIE MITGLIED SIND BZW. OB SIE IN DIESEM VEREIN EINE 
     AUFGABE ODER EIN AMT UEBERNOMMEN HABEN: 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE S7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     ORGANISATIONSMITGLIED D 
     . 
       GEWERKSCHAFT IM DEUTSCHEN GEWERKSCHAFTSBUND (DGB) 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     JA, MITGLIED, OHNE AMT  | 5,40:1                              |    137|  6,7| 
     JA, MITGLIED, MIT  AMT *| 5,40:2                              |      7|  0,3| 
 
     REST                    |                                     |  1.905| 93,0| 

                               - 246 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   921* 
                                                                 STATEMENT:  5 
     HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN VEREINEN UND 
     ORGANISATIONEN. BITTE LASSEN SIE UNS DIE LISTE GEMEINSAM 
     DURCHGEHEN UND SAGEN SIE MIR ZU JEDER ORGANISATION, OB 
     SIE MITGLIED SIND BZW. OB SIE IN DIESEM VEREIN EINE 
     AUFGABE ODER EIN AMT UEBERNOMMEN HABEN: 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE S7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     ORGANISATIONSMITGLIED E 
     . 
                DEUTSCHE ANGESTELLTEN-GEWERKSCHAFT 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     JA, MITGLIED, OHNE AMT  | 5,41:1                              |     15|  0,7| 
     JA, MITGLIED, MIT  AMT *| 5,41:2                              |      0|  0,0| 
 
     REST                    |                                     |  2.034| 99,3| 



                               - 247 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   921* 
                                                                 STATEMENT:  6 
     HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN VEREINEN UND 
     ORGANISATIONEN. BITTE LASSEN SIE UNS DIE LISTE GEMEINSAM 
     DURCHGEHEN UND SAGEN SIE MIR ZU JEDER ORGANISATION, OB 
     SIE MITGLIED SIND BZW. OB SIE IN DIESEM VEREIN EINE 
     AUFGABE ODER EIN AMT UEBERNOMMEN HABEN: 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE S7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     ORGANISATIONSMITGLIED F 
     . 
            KIRCHLICHER VEREIN/RELIGIOESE VEREINIGUNG 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     JA, MITGLIED, OHNE AMT  | 5,42:1                              |    236| 11,5| 
     JA, MITGLIED, MIT  AMT *| 5,42:2                              |     56|  2,7| 
 
     REST                    |                                     |  1.757| 85,7| 

                               - 248 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   921* 
                                                                 STATEMENT:  7 
     HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN VEREINEN UND 
     ORGANISATIONEN. BITTE LASSEN SIE UNS DIE LISTE GEMEINSAM 
     DURCHGEHEN UND SAGEN SIE MIR ZU JEDER ORGANISATION, OB 
     SIE MITGLIED SIND BZW. OB SIE IN DIESEM VEREIN EINE 
     AUFGABE ODER EIN AMT UEBERNOMMEN HABEN: 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE S7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     ORGANISATIONSMITGLIED G 
     . 
     WOHLTAETIGKEITSVEREIN/WOHLFAHRTSVERBAND/KRIEGSOPFERVERBAND 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     JA, MITGLIED, OHNE AMT  | 5,43:1                              |    213| 10,4| 
     JA, MITGLIED, MIT  AMT *| 5,43:2                              |     27|  1,3| 
 
     REST                    |                                     |  1.810| 88,3| 



                               - 249 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   921* 
                                                                 STATEMENT:  8 
     HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN VEREINEN UND 
     ORGANISATIONEN. BITTE LASSEN SIE UNS DIE LISTE GEMEINSAM 
     DURCHGEHEN UND SAGEN SIE MIR ZU JEDER ORGANISATION, OB 
     SIE MITGLIED SIND BZW. OB SIE IN DIESEM VEREIN EINE 
     AUFGABE ODER EIN AMT UEBERNOMMEN HABEN: 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE S7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     ORGANISATIONSMITGLIED H 
     . 
                      GESANGSVEREIN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     JA, MITGLIED, OHNE AMT  | 5,44:1                              |    123|  6,0| 
     JA, MITGLIED, MIT  AMT *| 5,44:2                              |     19|  0,9| 
 
     REST                    |                                     |  1.907| 93,1| 

                               - 250 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   921* 
                                                                 STATEMENT:  9 
     HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN VEREINEN UND 
     ORGANISATIONEN. BITTE LASSEN SIE UNS DIE LISTE GEMEINSAM 
     DURCHGEHEN UND SAGEN SIE MIR ZU JEDER ORGANISATION, OB 
     SIE MITGLIED SIND BZW. OB SIE IN DIESEM VEREIN EINE 
     AUFGABE ODER EIN AMT UEBERNOMMEN HABEN: 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE S7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     ORGANISATIONSMITGLIED J 
     . 
                       SPORTVEREIN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     JA, MITGLIED, OHNE AMT  | 5,45:1                              |    139|  6,8| 
     JA, MITGLIED, MIT  AMT *| 5,45:2                              |     20|  1,0| 
 
     REST                    |                                     |  1.890| 92,2| 



                               - 251 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   921* 
                                                                 STATEMENT: 10 
     HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN VEREINEN UND 
     ORGANISATIONEN. BITTE LASSEN SIE UNS DIE LISTE GEMEINSAM 
     DURCHGEHEN UND SAGEN SIE MIR ZU JEDER ORGANISATION, OB 
     SIE MITGLIED SIND BZW. OB SIE IN DIESEM VEREIN EINE 
     AUFGABE ODER EIN AMT UEBERNOMMEN HABEN: 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE S7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     ORGANISATIONSMITGLIED K 
     . 
                   POLITISCHE PARTEI 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     JA, MITGLIED, OHNE AMT  | 5,46:1                              |     73|  3,6| 
     JA, MITGLIED, MIT  AMT *| 5,46:2                              |     12|  0,6| 
 
     REST                    |                                     |  1.965| 95,9| 

                               - 252 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   921* 
                                                                 STATEMENT: 11 
     HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN VEREINEN UND 
     ORGANISATIONEN. BITTE LASSEN SIE UNS DIE LISTE GEMEINSAM 
     DURCHGEHEN UND SAGEN SIE MIR ZU JEDER ORGANISATION, OB 
     SIE MITGLIED SIND BZW. OB SIE IN DIESEM VEREIN EINE 
     AUFGABE ODER EIN AMT UEBERNOMMEN HABEN: 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE S7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     ORGANISATIONSMITGLIED L 
     . 
            HEIMAT-, BUERGERVEREIN, SCHUETZENVEREIN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     JA, MITGLIED, OHNE AMT  | 5,47:1                              |    153|  7,5| 
     JA, MITGLIED, MIT  AMT *| 5,47:2                              |     17|  0,8| 
 
     REST                    |                                     |  1.879| 91,7| 



                               - 253 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   921* 
                                                                 STATEMENT: 12 
     HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN VEREINEN UND 
     ORGANISATIONEN. BITTE LASSEN SIE UNS DIE LISTE GEMEINSAM 
     DURCHGEHEN UND SAGEN SIE MIR ZU JEDER ORGANISATION, OB 
     SIE MITGLIED SIND BZW. OB SIE IN DIESEM VEREIN EINE 
     AUFGABE ODER EIN AMT UEBERNOMMEN HABEN: 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE S7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     ORGANISATIONSMITGLIED M 
     . 
                    BUERGERINITIATIVE 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     JA, MITGLIED, OHNE AMT  | 5,48:1                              |      9|  0,4| 
     JA, MITGLIED, MIT  AMT *| 5,48:2                              |      2|  0,1| 
 
     REST                    |                                     |  2.038| 99,5| 

                               - 254 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   921* 
                                                                 STATEMENT: 13 
     HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN VEREINEN UND 
     ORGANISATIONEN. BITTE LASSEN SIE UNS DIE LISTE GEMEINSAM 
     DURCHGEHEN UND SAGEN SIE MIR ZU JEDER ORGANISATION, OB 
     SIE MITGLIED SIND BZW. OB SIE IN DIESEM VEREIN EINE 
     AUFGABE ODER EIN AMT UEBERNOMMEN HABEN: 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE S7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     ORGANISATIONSMITGLIED P 
     . 
       GESELLIGE VEREINIGUNG (KEGELN, TANZ, SPARCLUB USW.) 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     JA, MITGLIED, OHNE AMT  | 5,49:1                              |    164|  8,0| 
     JA, MITGLIED, MIT  AMT *| 5,49:2                              |     30|  1,5| 
 
     REST                    |                                     |  1.855| 90,5| 



                               - 255 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   921* 
                                                                 STATEMENT: 14 
     HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN VEREINEN UND 
     ORGANISATIONEN. BITTE LASSEN SIE UNS DIE LISTE GEMEINSAM 
     DURCHGEHEN UND SAGEN SIE MIR ZU JEDER ORGANISATION, OB 
     SIE MITGLIED SIND BZW. OB SIE IN DIESEM VEREIN EINE 
     AUFGABE ODER EIN AMT UEBERNOMMEN HABEN: 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE S7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     ORGANISATIONSMITGLIED R 
     . 
       HOBBY-VEREIN (BRIEFMARKEN, KLEINGARTEN, TIERZUCHT USW.) 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     JA, MITGLIED, OHNE AMT  | 5,50:1                              |     71|  3,5| 
     JA, MITGLIED, MIT  AMT *| 5,50:2                              |     19|  0,9| 
 
     REST                    |                                     |  1.959| 95,6| 

                               - 256 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   921* 
                                                                 STATEMENT: 15 
     HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN VEREINEN UND 
     ORGANISATIONEN. BITTE LASSEN SIE UNS DIE LISTE GEMEINSAM 
     DURCHGEHEN UND SAGEN SIE MIR ZU JEDER ORGANISATION, OB 
     SIE MITGLIED SIND BZW. OB SIE IN DIESEM VEREIN EINE 
     AUFGABE ODER EIN AMT UEBERNOMMEN HABEN: 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE S7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     ORGANISATIONSMITGLIED S 
     . 
       KULTURELLER VEREIN (THEATER, MUSIK, MUSEE USW.) 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     JA, MITGLIED, OHNE AMT  | 5,51:1                              |     75|  3,7| 
     JA, MITGLIED, MIT  AMT *| 5,51:2                              |      4|  0,2| 
 
     REST                    |                                     |  1.970| 96,1| 



                               - 257 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   921* 
                                                                 STATEMENT: 16 
     HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN VEREINEN UND 
     ORGANISATIONEN. BITTE LASSEN SIE UNS DIE LISTE GEMEINSAM 
     DURCHGEHEN UND SAGEN SIE MIR ZU JEDER ORGANISATION, OB 
     SIE MITGLIED SIND BZW. OB SIE IN DIESEM VEREIN EINE 
     AUFGABE ODER EIN AMT UEBERNOMMEN HABEN: 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE S7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     ORGANISATIONSMITGLIED T 
     . 
            FLUECHTLINGS- UND VERTRIEBENENVERBAND 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     JA, MITGLIED, OHNE AMT  | 5,52:1                              |    101|  4,9| 
     JA, MITGLIED, MIT  AMT *| 5,52:2                              |     11|  0,5| 
 
     REST                    |                                     |  1.938| 94,6| 

                               - 258 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   921* 
                                                                 STATEMENT: 17 
     HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN VEREINEN UND 
     ORGANISATIONEN. BITTE LASSEN SIE UNS DIE LISTE GEMEINSAM 
     DURCHGEHEN UND SAGEN SIE MIR ZU JEDER ORGANISATION, OB 
     SIE MITGLIED SIND BZW. OB SIE IN DIESEM VEREIN EINE 
     AUFGABE ODER EIN AMT UEBERNOMMEN HABEN: 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE S7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     ORGANISATIONSMITGLIED U 
     . 
                     TIERSCHUTZVEREIN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     JA, MITGLIED, OHNE AMT  | 5,53:1                              |     38|  1,9| 
     JA, MITGLIED, MIT  AMT *| 5,53:2                              |      4|  0,2| 
 
     REST                    |                                     |  2.007| 98,0| 



                               - 259 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   921* 
                                                                 STATEMENT: 18 
     HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN VEREINEN UND 
     ORGANISATIONEN. BITTE LASSEN SIE UNS DIE LISTE GEMEINSAM 
     DURCHGEHEN UND SAGEN SIE MIR ZU JEDER ORGANISATION, OB 
     SIE MITGLIED SIND BZW. OB SIE IN DIESEM VEREIN EINE 
     AUFGABE ODER EIN AMT UEBERNOMMEN HABEN: 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE S7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     ORGANISATIONSMITGL. V1 
     . 
               GRAUE PANTHER 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     JA, MITGLIED, OHNE AMT  | 5,54:1                              |      9|  0,4| 
     JA, MITGLIED, MIT  AMT *| 5,54:2                              |      2|  0,1| 
 
     REST                    |                                     |  2.038| 99,5| 

                               - 260 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   921* 
                                                                 STATEMENT: 19 
     HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN VEREINEN UND 
     ORGANISATIONEN. BITTE LASSEN SIE UNS DIE LISTE GEMEINSAM 
     DURCHGEHEN UND SAGEN SIE MIR ZU JEDER ORGANISATION, OB 
     SIE MITGLIED SIND BZW. OB SIE IN DIESEM VEREIN EINE 
     AUFGABE ODER EIN AMT UEBERNOMMEN HABEN: 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE S7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     ORGANISATIONSMITGL. V2 
     . 
        SPEZIELLE VEREINIGUNG AELTERER MENSCHEN 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     JA, MITGLIED, OHNE AMT  | 5,55:1                              |     27|  1,3| 
     JA, MITGLIED, MIT  AMT *| 5,55:2                              |      9|  0,4| 
 
     REST                    |                                     |  2.014| 98,3| 



                               - 261 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   921* 
                                                                 STATEMENT: 20 
     HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN VEREINEN UND 
     ORGANISATIONEN. BITTE LASSEN SIE UNS DIE LISTE GEMEINSAM 
     DURCHGEHEN UND SAGEN SIE MIR ZU JEDER ORGANISATION, OB 
     SIE MITGLIED SIND BZW. OB SIE IN DIESEM VEREIN EINE 
     AUFGABE ODER EIN AMT UEBERNOMMEN HABEN: 
     . 
     INT.: WEISSE LISTE S7 VORLEGEN 
 
     VARIABLE:     ORGANISATIONSMITGLIED W 
     . 
     ANDERE ORGANISATION, DIE NICHT AUF DER LISTE NOTIERT WURDE 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     JA, MITGLIED, OHNE AMT  | 5,56:1                              |     95|  4,6| 
     JA, MITGLIED, MIT  AMT *| 5,56:2                              |     24|  1,2| 
 
     REST                    |                                     |  1.930| 94,2| 

                               - 262 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   923* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     ZUM SCHLUSS HABE ICH NOCH EINIGE FRAGEN, DIE IHR ELTERNHAUS 
     BETREFFEN, UND ZWAR ZU DER ZEIT, ZU DER SIE SO ETWA 14 
     BIS 16 JAHRE ALT WAREN. 
     WUERDEN SIE SAGEN, DASS ES IHRER FAMILIE DAMALS 
     WIRTSCHAFTLICH: SEHR GUT GING, DASS ES IHR EINIGERMASSEN 
     GUT GING, DASS SIE EINIGE WIRTSCHAFTLICHE SCHWIERIGKEITEN 
     HATTE ODER DASS SIE SEHR GROSSE SCHWIERIGKEITEN HATTE? 
 
     VARIABLE:     WILA, FAMILIE, DAMALS 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     SEHR GUT                | 5,57:1                              |    228| 11,1| 
     EINIGERMASSEN GUT       | 5,57:2                              |    946| 46,2| 
     EINIGE SCHWIERIGKEITEN  | 5,57:3                              |    572| 27,9| 
     SEHR GROSSE SCHWIERIGK.*| 5,57:4                              |    288| 14,1| 
     KEINE ANGABEN           | 5,57:9                              |     14|  0,7| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 263 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   924* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WELCHE BERUFLICHE STELLUNG HATTE IHR VATER BZW. DIE 
     PERSON, DIE DAMALS HAUPTSAECHLICH FUER IHREN 
     LEBENSUNTERHALT GESORGT HAT? 
 
     VARIABLE:     BERUF, VATER 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     ARBEITER                | 5,58:1                              |    858| 41,9| 
     ANGESTELLTER            | 5,58:2                              |    224| 10,9| 
     BEAMTER                 | 5,58:3                              |    227| 11,1| 
     SELBSTAENDIGER          | 5,58:4                              |    327| 16,0| 
     FREIER BERUF            | 5,58:5                              |     23|  1,1| 
     LANDWIRT               *| 5,58:6                              |    372| 18,2| 
     KEINE ANGABEN           | 5,58:9                              |     18|  0,9| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 264 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   925* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WIE HAEUFIG UNTERHIELT MAN SICH IN IHREM ELTERNHAUS 
     UEBER POLITIK? WUERDEN SIE SAGEN: SEHR HAEUFIG, HAEUFIG, 
     GELEGENTLICH, SELTEN ODER NIE? 
 
     VARIABLE:     POL.INTERESSE ELTERNHAUS 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     SEHR HAEUFIG            | 5,59:1                              |     76|  3,7| 
     HAEUFIG                 | 5,59:2                              |    221| 10,8| 
     GELEGENTLICH            | 5,59:3                              |    526| 25,7| 
     SELTEN                  | 5,59:4                              |    572| 27,9| 
     NIE                    *| 5,59:5                              |    635| 31,0| 
     KEINE ANGABEN           | 5,59:9                              |     19|  0,9| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 265 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   925* 
                                                                 STATEMENT: 10 
     WIE HAEUFIG UNTERHIELT MAN SICH IN IHREM ELTERNHAUS 
     UEBER POLITIK? WUERDEN SIE SAGEN: SEHR HAEUFIG, HAEUFIG, 
     GELEGENTLICH, SELTEN ODER NIE? 
 
     VARIABLE:     POL.INT.ELTERN X BEFRA. 
     . 

        + RECODE: POL.|NTERESSE ELTERN X BEFRAGTER HEUTE + 

 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     | N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     ELTERN STARK -BEFR.STARK| 5,59:/1+2/*3,35:/1+2/               |    522| 25,5| 
     ELTERN STARK -BEFR.ETWAS| 5,59:/1+2/*3,35:3                   |    144|  7,0| 
     ELTERN STARK -BEFR.KAUM*| 5,59:/1+2/*3,35:/4+5/               |    325| 15,9| 
     ELTERN ETWAS -BEFR.STARK| 5,59:3*3,35:/1+2/                   |    479| 23,4| 
     ELTERN ETWAS -BEFR.ETWAS| 5,59:3*3,35:3                       |    237| 11,6| 
     ELTERN ETWAS -BEFR.KAUM*| 5,59:3*3,35:/4+5/                   |    321| 15,7| 
     ELTERN KAUM - BEFR.STARK| 5,59:/4+5/*3,35:/1+2/               |    938| 45,8| 
     ELTERN KAUM - BEFR.ETWAS| 5,59:/4+5/*3,35:3                   |    812| 39,6| 
     ELTERN KAUM - BEFR.KAUM*| 5,59:/4+5/*3,35:/4+5/               |    908| 44,3| 
     K.A. + K.A.             | 5,59:9+3,35:9                       |     21|  1,0| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 266 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   926* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     NE|GTE |HR VATER ODER D|E PERSON, D|E |N ERSTER L|N|E 
     FUER |HREN LEBENSUNTERHALT GESORGT HAT, DAMALS E|NER 
     BEST|MMTEN PARTE| EHER ZU ALS ANDEREN PARTE|EN? 
 
     VAR|ABLE:     NE|GER, VATER 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     | N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     JA                      | 5,60:1                              |    660| 32,2| 
     NE|N                   *| 5,60:2                              |    450| 22,0| 
     WE|SS N|CHT            *| 5,60:3                              |    908| 44,3| 
     KE|NE ANGABEN           | 5,60:9                              |     30|  1,5| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 267 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   927* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     KOENNEN SIE MIR BITTE DEN NAMEN DIESER PARTEI SAGEN 
     ODER ZUMINDEST DIE UNGEFAEHRE POLITISCHE RICHTUNG 
     ANGEBEN? 
     . 
     INT.: BEI BEDARF AN WELTANSCHAULICHE RICHTUNGEN, WIE 
     LINKS, MITTE, RECHTS ERINNERN! 
 
     VARIABLE:     NEIGER, VATER, PARTEI 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     AKTIONSG.UNABHAE.DT/AUD*| 5,61:01                             |      0|  0,0| 
     BAYERISCHER BAUERNBUND  | 5,61:03                             |      0|  0,0| 
     BAYERISCHE VOLKSPARTEI  | 5,61:04                             |     20|  1,0| 
     BUERGERPARTEI (BP)      | 5,61:05                             |      1|  0,0| 
     BLOCK D.HEIMATVERTRIEBE.| 5,61:06                             |      0|  0,0| 
     BUND DER LANDWIRTE     *| 5,61:07                             |      4|  0,2| 
     CDU                     | 5,61:10                             |     42|  2,0| 
     CSU                     | 5,61:11                             |     19|  0,9| 
     CDU/CSU (ZUS.GENANNT)   | 5,61:12                             |      0|  0,0| 
     CHRISTL.VOLKSPARTEI(CVP)| 5,61:13                             |      1|  0,0| 
     CHRISTL.SOZ.VOLKSDIENST | 5,61:14                             |      0|  0,0| 
     CHRISTL.BAUERNPARTEI    | 5,61:15                             |      1|  0,0| 
     CHRISTL. PARTEI        *| 5,61:16                             |      7|  0,3| 
     DAENEN                  | 5,61:17                             |      0|  0,0| 
     DEMOK., PARTEI SAAR     | 5,61:18                             |      0|  0,0| 
     DEMOK. VOLKSPARTEI      | 5,61:19                             |      0|  0,0| 
     DT.-KONSERVATIVE PARTEI | 5,61:20                             |      0|  0,0| 
     DT.-SOZIALE PARTEI      | 5,61:21                             |      0|  0,0| 
     DT.-NATION. VOLKSPARTEI | 5,61:22                             |     40|  2,0| 
     DT. DEMOKRATISCHE PARTEI| 5,61:23                             |      2|  0,1| 
     DT. FREISINNIGE PARTEI  | 5,61:24                             |      0|  0,0| 
     DT. FORTSCHRITTSPARTEI  | 5,61:25                             |      0|  0,0| 
     DT. FRIEDENSUNION       | 5,61:26                             |      0|  0,0| 
     DT. HANNOVERSCHE PARTEI | 5,61:27                             |      1|  0,0| 
     DT. KOMMUNISTISCH.PARTEI| 5,61:28                             |      0|  0,0| 
     DEUTSCHE PARTEI (DP)    | 5,61:29                             |      0|  0,0| 
     DEUTSCHE RECHTSPARTEI   | 5,61:30                             |      0|  0,0| 
     DEUTSCHE REFORMPARTEI   | 5,61:31                             |      0|  0,0| 
     DEUTSCHE REICHSPARTEI   | 5,61:32                             |      0|  0,0| 
     DEUTSCHE STAATSPARTEI   | 5,61:33                             |      0|  0,0| 
     DEUTSCHE VOLKSPARTEI    | 5,61:34                             |      6|  0,3| 
     DEUTSCHER BAUERNBUND    | 5,61:35                             |      1|  0,0| 
     DIE GRUENEN            *| 5,61:36                             |      0|  0,0| 
     F.D.P.                  | 5,61:40                             |      5|  0,2| 
     FORTSCHRITTL.VOLKSPARTEI| 5,61:41                             |      0|  0,0| 
     FORTSCHRITTSPARTEI      | 5,61:42                             |      0|  0,0| 
     FREIE KONSERVATIVE VEREI| 5,61:43                             |      0|  0,0| 
     FREIE VOLKSPARTEI       | 5,61:44                             |      0|  0,0| 
     FREIE SOZIALE UNION     | 5,61:45                             |      0|  0,0| 
     FREIKONSERVATIVE PARTEI | 5,61:46                             |      0|  0,0| 
     FREISINNIGE VEREINIGUNG | 5,61:47                             |      0|  0,0| 
     FREISINNIGE VOLKSPARTEI*| 5,61:48                             |      0|  0,0| 
     GESAMTDT. PARTEI        | 5,61:51                             |      0|  0,0| 
     KOMMUN.PARTEI DT. (KPD) | 5,61:54                             |     12|  0,6| 
     KONSERVATIVE PARTEI     | 5,61:55                             |      8|  0,4| 
     LIBERALE PARTEI         | 5,61:58                             |      7|  0,3| 
     LIBERALE VEREINIGUNG    | 5,61:59                             |      0|  0,0| 
     NSDAP                   | 5,61:62                             |     51|  2,5| 
     NPD                     | 5,61:63                             |      4|  0,2| 
     NATIONALLIBERALE PARTEI*| 5,61:64                             |      1|  0,0| 



 
     SPD                     | 5,61:70                             |    261| 12,7| 
     SOZIALDEMOKR.PARTEI SAAR| 5,61:71                             |      1|  0,0| 
     SPARTAKUSBUND           | 5,61:72                             |      0|  0,0| 
     SUEDDEUTSCHE VOLKSPARTEI| 5,61:73                             |      0|  0,0| 
     SUEDSCHLESWIGSCHER VERB.| 5,61:74                             |      0|  0,0| 
     UNABH.SOZIALDEMOK.PARTEI| 5,61:76                             |      0|  0,0| 
     WELFEN                  | 5,61:77                             |      0|  0,0| 
     WIRTSCHAFTS-PARTEI      | 5,61:78                             |      0|  0,0| 
     ZENTRUM                *| 5,61:79                             |    116|  5,7| 
     LINKS                   | 5,61:80                             |     55|  2,7| 
     MITTE                   | 5,61:81                             |    159|  7,8| 
     RECHTS                  | 5,61:82                             |    119|  5,8| 
     LIBERAL                 | 5,61:84                             |      1|  0,0| 
     KONSERVATIV             | 5,61:85                             |      4|  0,2| 
     MONARCHISTEN           *| 5,61:86                             |     14|  0,7| 
     NICHT VERWERTBARES      | 5,61:96                             |     48|  2,3| 
     WEISS NICHT            *| 5,61:97                             |    140|  6,8| 
     VERWEIGERT, K.A.        | 5,61:99+5,61:’  ’                   |    899| 43,9| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 268 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   950* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WURDE DAS INTERVIEW MIT DEM BEFRAGTEN ALLEIN DURCHGEFUEHRT 
     ODER WAREN WAEHREND DES INTERVIEWS DRITTE PERSONEN 
     ANWESEND? WENN JA, WELCHE? 
 
     VARIABLE:     INTERVIEW ALLEIN 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     INTERW.M.BEFRAG. ALLEIN*| 5,63:1                              |  1.410| 68,8| 
     EHEGATTE ANWESEND       | 5,64:1                              |    467| 22,8| 
     KINDER   ANWESEND       | 5,65:1                              |     84|  4,1| 
     SONST.FAMILIENMI.ANWESE.| 5,66:1                              |     59|  2,9| 
     SONST.PERSONEN ANWESEND | 5,67:1                              |     44|  2,1| 
     KEINE ANGABEN           | 5,63:’     ’                        |      0|  0,0| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 

                               - 269 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   951* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     HAT JEMAND VON DEN SONST ANWESENDEN PERSONEN IN DAS 
     INTERVIEW EINGEGRIFFEN? 
 
     VARIABLE:     INTERV.DRITTE EINGEGRIFFEN 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     JA, MANCHMAL            | 5,68:1                              |    263| 12,8| 
     JA, HAEUFIG            *| 5,68:2                              |     50|  2,4| 
     NEIN                   *| 5,68:3                              |    323| 15,8| 
     KEINE ANGABEN           | 5,68:9                              |      3|  0,1| 
 
     REST                    |                                     |  1.410| 68,8| 

                               - 270 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   952* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WIE WAR DIE BEREITSCHAFT DES BEFRAGTEN, DIE FRAGEN 
     ZU BEANTWORTEN? 
 
     VARIABLE:     INTERVIEW BEREITSCHAFT 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     MIT BEFRAGTEM ALLEINE  *| 5,63:1                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.410|100,0| 
     GUT                     | 5,69:1                              |  1.061| 75,2| 
     MITTELMAESSIG           | 5,69:2                              |    258| 18,3| 
     SCHLECHT                | 5,69:3                              |     38|  2,7| 
     ERST GUT, SPAETER SCHLE.| 5,69:4                              |     21|  1,5| 
     ERST SCHLE.,SPAETER GUT*| 5,69:5                              |     25|  1,8| 
     KEINE ANGABEN           | 5,69:9                              |      8|  0,6| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 271 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   953* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     WIE SIND DIE ANGABEN DES BEFRAGTEN EINZUSTUFEN? 
 
     VARIABLE:     INTERV.PARTN.ZUVERLAES. 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     MIT BEFRAGTEM ALLEINE  *| 5,63:1                              |> D-FILTER  <| 
     I N S G E S A M T       |                                     |  1.410|100,0| 
     INSGESAMT ZUVERLAESSIG  | 5,70:1                              |  1.323| 93,8| 
     INSGESAMT WENIGER ZUVER*| 5,70:2                              |     50|  3,5| 
     KEINE ANGABEN           | 5,70:9                              |     21|  1,5| 
 
     REST                    |                                     |     16|  1,1| 

                               - 272 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   955* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     DAUER DES INTERVIEWS: 
 
     VARIABLE:     INTERVIEWDAUER 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
         -  40 MINUTEN       | 5,71>000*5,71<041                   |     83|  4,1| 
      41 -  50 MINUTEN       | 5,71>040*5,71<051                   |    271| 13,2| 
      51 -  60 MINUTEN       | 5,71>050*5,71<061                   |    548| 26,7| 
      61 -  70 MINUTEN       | 5,71>060*5,71<071                   |    509| 24,8| 
      71 -  80 MINUTEN       | 5,71>070*5,71<081                   |    287| 14,0| 
      81 -  90 MINUTEN       | 5,71>080*5,71<091                   |    189|  9,2| 
      91 - 100 MINUTEN       | 5,71>090*5,71<101                   |     63|  3,1| 
     101 - 120 MINUTEN       | 5,71>100*5,71<121                   |     73|  3,6| 
     121 +     MINUTEN      *| 5,71>120*5,71<998                   |     26|  1,3| 
     KEINE ANGABEN           | 5,71:’   ’                          |      0|  0,0| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 



                               - 273 - 
 
 
 
                    UNTERSUCHUNGS-NR.: 8210S0                    FRAGE:   956* 
                                                                 STATEMENT:  0 
     DATUM DES INTERVIEWS: 
 
     VARIABLE:     INTERVIEWDATUM 
     . 
 
     ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 
 
     I N S G E S A M T       |                                     |  2.049|100,0| 
     NOVEMBER                | 5,76:1                              |    720| 35,1| 
     DEZEMBER               *| 5,76:2                              |  1.329| 64,9| 
     KEINE ANGABEN           | 5,76:’  ’                           |      0|  0,0| 
 
     REST                    |                                     |      0|  0,0| 


